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1. Ένταξη των Ρομά σε κάθε χώρα
Επισκόπηση της κατάστασης το 2014 
Βασικά μέτρα που έχουν ληφθεί από το 2011 

ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ 
Εκπαίδευση
Η διετής υποχρεωτική προσχολική εκπαίδευση εισάγεται με γλωσσική κατάρτιση, 
εάν χρειάζεται. 
Σταδιακή εισαγωγή του ολοήμερου σχολείου. 
Σε τρία χρόνια (2010-2013), ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα της Βουλγαρίας μείωσε 
τον αριθμό των παιδιών που εγκαταλείπουν το σχολείο κατά σχεδόν 80 %
Απασχόληση 
80-95 Ρομά διαμεσολαβητές διορίστηκαν σε τοπικά γραφεία απασχόλησης. 
Τα Κοινοτικά Αναπτυξιακά Κέντρα (CDC) που προωθούν την απασχόληση των 
νέων και των γυναικών σε περιθωριοποιημένες κοινότητεςΡομά συστάθηκαν σε 11
δήμους. 
Εκθέσεις εργασίας που στοχεύουν στους πιο δυστυχισμένους,-
συμπεριλαμβανομένων των Ρομά. 
Υγεία 
Κινητές ιατρικές μονάδες και διαμεσολαβητές σε τομείς όπου η πλειοψηφία δεν έχει
ασφάλιση υγείας. 
Ακτινογραφία, ανοσοποίηση παιδιών, ιατρικέςκαι γυναικολογικές εξετάσεις, 
εξετάσεις οθόνης καιπρόληψη του HIV και της φυματίωσης. 
Εκστρατείες εκπαίδευσης και ευαισθητοποίησης στον τομέα της υγείας. 
Αύξηση του αριθμού των διαμεσολαβητών υγείας των Ρομά. 
Στέγαση 
Έναρξη μιας συγχρηματοδοτούμενης από την ΕΕ πρωτοβουλίας γιατην παροχή 
ποιοτικών κατοικιών στο πλαίσιο μιας ολοκληρωμένης προσέγγισης (καθώς και 
προκλήσεις για την απασχόληση, την εκπαίδευση και την υγεία ταυτόχρονα) για 
τους Ρομά σε 4 δήμους (Burgas, Dupinitsa, Vidin, Devnya). Οι δήμοι Varna, Peshtera 
και Tundzha εξετάζουν επίσης το ενδεχόμενο να αναλάβουν αυτή την 
πρωτοβουλία. 

Καταπολέμηση των διακρίσεων 
Κατάρτιση των αστυνομικών δυνάμεων σε θέματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων και 
μειονοτήτων. 
Οι τοπικές δράσεις περιλαμβάνουν: νομική υποστήριξη και ενημέρωση σχετικά με 
τα δικαιώματα· Παροτρύνουντις γυναίκες Ρομά να συμμετάσχουν στη δημόσια 
ζωή και την προστασία των δικαιωμάτων των παιδιών Ρομά μέσω της βελτίωσης 
της γονικής ικανότητας και φροντίδας. 
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ΕΛΛΑΔΑ 
Εκπαίδευση
Υλοποιήθηκαν κίνητρα πολιτικής για την αύξηση της σχολικής φοίτησης μέσω δύο 
προγραμμάτων — «Εκπαίδευση Παιδιών Ρομά» και «Παιδιά Ρομά στη Μακεδονία 
και Θράκη» 
Απασχόληση 
Υλοποίηση Τοπικών Ολοκληρωμένων Προγραμμάτων για Ευάλωτες Κοινωνικές 
Ομάδες (ΤΟΠΕΚΟ). 
Συνέχιση 29 Κέντρων Στήριξης για ευάλωτες ομάδες, συμπεριλαμβανομένων των 
Ρομά 
Υγεία 
Εστίαση στην προληπτική υγειονομική περίθαλψη, κυρίως στον εμβολιασμό 
Στέγαση 
Τρία περιφερειακά ολοκληρωμένα πιλοτικά προγράμματα με συνιστώσα 
υποδομής. 
Καταπολέμηση των διακρίσεων 
Ο Συνήγορος του Πολίτη δημιούργησε ξεχωριστό γραφείο για θέματα Ρομά. 

ΙΤΑΛΙΑ 
Εκπαίδευση
Σχέδια μέτρων για τη μείωση του ποσοστού πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου 
στην Καμπανία, την Απουλία, την Καλαβρία και τη Σικελία. 
Εθνικό σχέδιο που δρομολογήθηκε το 2013σε 13 μεγάλους δήμους, με στόχο την 
αύξηση της σχολικής φοίτησης των παιδιών Ρομά στην πρωτοβάθμια καιδεύτερη 
εκπαίδευση 

Απασχόληση 
Προώθηση της επαγγελματικής κατάρτισης και του επαγγελματικού 
προσανατολισμού. 
Η εθνική ομάδα εργασίας για την εργασία αναπτύσσει έργα που στοχεύουν στους 
Ρομά και αποσκοπούν στην πρόληψη της πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου, 
στην ένταξη των μεταναστών, στην καταπολέμηση της αδήλωτης εργασίας, στην 
προώθηση της πρόσβασης σε υπηρεσίες, στην προώθηση της αυτοαπασχόλησης. 
Δημιουργία δικτυακού τόπου εθνικής ένταξης για τη βελτίωση της πρόσβασης των
αλλοδαπών σε υπηρεσίες όπως η εκπαίδευση, η εργασία, η στέγαση και η φροντίδα
των παιδιών. 
Υγεία 
Το εθνικό σύστημα υγείας παρέχει καθολική πρόσβαση στην υγειονομική 
περίθαλψη (συμπεριλαμβανομένων των Ρομά), πρόληψη και ενιαία κριτήρια για 
ποιοτικές υπηρεσίες σε ολόκληρη τη χώρα. 
Πρόσθετα χρηματοδοτικά κονδύλια το 2012 και το 2013 σε ένα εθνικό ινστιτούτο 
υγείας, το οποίο δημιουργήθηκε για τη βελτίωση της υγείας των μεταναστών και 
την καταπολέμηση των ασθενειών που συνδέονται με τη φτώχεια. 
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Το έργο «Trovarsi» — Εμβολιασμοί για τους Ρομά και τους Σίντι — ξεκίνησε το 2013
και αποσκοπεί στην καλύτερη προστασία των παιδιών Ρομά από ασθένειες που 
μπορούν να προληφθούν με τον συνήθη εμβολιασμό. 
Στέγαση 
Σε διάφορες περιοχές της χώρας έγιναν προσπάθειες για να ξεπεραστεί το 
«στρατόπεδο». 
Καταπολέμηση των διακρίσεων 
Το «Campaign Dosta! 2012-2013» στοχεύει στην αύξηση της ευαισθητοποίησης και 
τηνκαταπολέμηση της προκατάληψης κατά των Ρομά. 

ΙΣΠΑΝΙΑ 
Εκπαίδευση
Προσχολική εκπαίδευση
Στήριξη για την εγγραφή των Ρομά σε περίοδο 0-3 ετών, με προτεραιότητα στις 
οικογένειες που διατρέχουν κίνδυνο κοινωνικού αποκλεισμού. 
Οικογενειακή ευαισθητοποίηση και υποστήριξη για τη συμμετοχή των οικογενειών 
στο σχολείο, καθώς και για την κατάρτιση των νέων ως εκπαιδευτικών.
Προώθηση της συμφιλίωσης της εργασίας, της οικογένειας και της προσωπικής 
ζωής.

Πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση 
Ενίσχυση των προγραμμάτων διαμεσολάβησης μεταξύ οικογενειών και σχολείων, 
ενθαρρύνοντας την ενσωμάτωση ανδρών και γυναικών επαγγελματιών Ρομά.
Ενίσχυση των προγραμμάτων ενίσχυσης, προσανατολισμού και στήριξης, 
προκειμένου να αποφευχθούν οι απουσίες και η πρόωρη εγκατάλειψη του 
σχολείου. 
Ενίσχυση συνοδευτικών μέτρων για τη μετάβαση από την πρωτοβάθμια στη 
δευτεροβάθμια εκπαίδευση. 
Ενίσχυση της συμμετοχής των μαθητών Ρομά με μαθησιακές δυσκολίες ή ειδικές 
ανάγκες στήριξης σε IPQP (αρχικά προγράμματα επαγγελματικών προσόντων) ή 
σε CDP (έργα διαφοροποίησης στον τομέα της ασφάλειας).
Προώθηση μέτρων για την αποφυγή της συγκέντρωσης μαθητών Ρομά σε 
ορισμένα σχολεία ή αίθουσες διδασκαλίας. 

Μετα-υποχρεωτική εκπαίδευση 
Ενίσχυση των προγραμμάτων προσανατολισμού στην εργασία για την 
προετοιμασία της μετάβασης από τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση στην 
επαγγελματική κατάρτιση και συνοδεία σε μεταβατικά στάδια μεταξύ των 
σχολικών ετών και των σταδίων.
Προώθηση των μέτρων πρόσβασης των Ρομά στα πανεπιστήμια, 
συμπεριλαμβανομένης της προώθησης προγραμμάτων υποτροφιών.

6
«Let’s know each other: Strategy for the Equity Inclusion of Roma Students» 



Απασχόληση 
Ανάπτυξη ειδικών προγραμμάτων για την κατάρτιση των Ρομά που διατρέχουν 
κίνδυνο αποκλεισμού, διευκολύνοντας ταυτόχρονα την πρόσβαση σε 
κανονικοποιημένα προγράμματα κατάρτισης για την πρόσβαση στην απασχόληση.
Προώθηση αυτών των προγραμμάτων για την προσέγγιση των επιχειρήσεων, 
επιτρέποντας συμφωνίες και αμειβόμενη πρακτική άσκηση
Ενθάρρυνση της κατάρτισης νέων τεχνολογιών (ΤΠΕ) για τους Ρομά
Ενθάρρυνση δράσεων για την προώθηση της πρόσβασης των εργαζομένων Ρομά 
σε συνεχή κατάρτιση
Ενθάρρυνση δράσεων ενημέρωσης σχετικά με την απόκτηση προσόντων και 
επαγγελματικών πιστοποιητικών (με αναγνώριση και διαπίστευση ανεπίσημης 
επαγγελματικής πείρας και κατάρτισης).

Υγεία 
Προώθηση πολιτικών και δράσεων που αποσκοπούν στη μείωση των ανισοτήτων 
στον τομέα της υγείας που υφίστανται οι Ρομά και άλλες πληθυσμιακές ομάδες, με 
προτεραιότητα για τα παιδιά, τους εφήβους και τους νέους, με την ενσωμάτωση 
της διάστασης του φύλου.
Αναπροσανατολισμός των υπηρεσιών υγείας προς την ισότητα, όσον αφορά τους 
τομείς για την προώθηση και την πρόληψη ασθενειών και την παροχή βοήθειας 
στον τομέα της υγειονομικής περίθαλψης. 
Συμπερίληψη ειδικών στόχων για τη μείωση της ανισότητας και της προσοχής 
στην ποικιλομορφία των κανονικοποιημένων υπηρεσιών στο εθνικό σύστημα 
υγειονομικής περίθαλψης
Ενίσχυση της προώθησης της διά βίου υγείας και, ιδίως, των παιδιών και εφήβων 
Ρομά, συμπεριλαμβανομένης της θέσπισης ενεργών μέτρων.

Στέγαση 
Προώθηση της ταξινόμησης των «περιοχών ανανέωσης για την εξάλειψη 
υποβαθμισμένων κατοικιών και παραγκουπόλεων» για οικισμούς 
παραγκουπόλεων και μη τυποποιημένες κατοικίες που εντοπίζονται σε μελέτες
Ενθάρρυνση για ολοκληρωμένα προγράμματα παρέμβασης, στο πλαίσιο της 
διαδικασίας επαναστέγασης, που ευνοούν την κατάρτιση για τη χρήση και τη 
συντήρηση της στέγασης, τη συμμετοχή των θιγόμενων ατόμων σε όλες τις φάσεις
της διαδικασίας, την εργασιακή απασχόληση και τη χρήση κοινοτικών και 
εκπαιδευτικών υπηρεσιών· ενίσχυση της χρήσης των διαρθρωτικών ταμείων 
(άρθρο 7.2 των κανονισμών ΕΤΠΑ)
Αναζήτηση αξιοπρεπών λύσεων για άστεγους ή εκδιωχθείσες οικογένειες ή όσους 
ζουν σε καταδικασμένα κτίρια.

Καταπολέμηση των διακρίσεων 
Προώθηση της αποτελεσματικής εφαρμογής της ευρωπαϊκής και ισπανικής 
νομοθεσίας κατά των διακρίσεων, της καταπολέμησης του ρατσισμού και των 
εγκλημάτων μίσους, εφαρμογή των συστάσεων του Συμβουλίου της Ευρώπης όσον
αφορά την καταπολέμηση των διακρίσεων και τη στάση κατά των Ρομά έναντι της
Ισπανίας
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Ενίσχυση της συνεργασίας με το Κρατικό Συμβούλιο για την Προώθηση της Ίσης 
Μεταχείρισης και την ενεργό συμμετοχή οργανώσεων Ρομά
Επεξεργασία υλικού ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης για την αντιμετώπιση της 
μείωσης και της εξάλειψης των διακρίσεων που υφίστανται οι Ρομά
Ανάπτυξη κατάρτισης των δημοσίων υπαλλήλων και άλλων βασικών παραγόντων,
ιδίως των επαγγελματιών του νομικού κλάδου, της αστυνομίας, των 
επαγγελματιών των δημόσιων υπηρεσιών και των πόρων και των επαγγελματιών 
των μέσων ενημέρωσης
Προώθηση δράσεων ενημέρωσης, κατάρτισης και προγραμμάτων για τους Ρομά, 
για την ευαισθητοποίηση και τη γνώση των δικαιωμάτων και των υποχρεώσεων
Θέσπιση έκτακτων μέτρων για τις γυναίκες Ρομά που πέφτουν θύματα πολλαπλών
διακρίσεων
Οι επιδόσεις ή οι μελέτες και οι εκθέσεις που αποκαλύπτουν την κατάσταση των 
διακρίσεων στην κοινότητα των Ρομά (Ομάδα για τις διακρίσεις του Κρατικού 
Συμβουλίου για την Προώθηση της Ίσης Μεταχείρισης)
Στήριξη για προγράμματα και υπηρεσίες που παρέχουν καθοδήγηση, συνοδεία και 
νομικές συμβουλές στα θύματα διακρίσεων (δίκτυο υποστήριξης των θυμάτων 
διακρίσεων).
Ειδική βοήθεια για διακρίσεις εις βάρος των Ρομά που προέρχονται από άλλες 
χώρες και διασφάλιση των δικαιωμάτων τους.

ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ 
Εκπαίδευση
Βελτίωση της πρόσβασης στην εκπαίδευση και την υγειονομική περίθαλψη μέσω 
δραστηριοτήτων ευαισθητοποίησης. 
Μαθήματα επαγγελματικής κατάρτισης. 
Προώθηση της κοινωνικής ένταξης των παιδιών. 
Απασχόληση 
Εξατομικευμένη κατάρτιση για τη διευκόλυνση της πρόσβασης στην απασχόληση 
και την αυτοαπασχόληση 
Υγεία 
Η Εθνική Υπηρεσία Υγείας παρέχει φροντίδα στους Ρομά μέσω κινητών μονάδων. 
Στέγαση 
Έρευνα σχετικά με την κατάσταση στέγασης των κοινοτήτων Ρομά σε 308 
δημοτικούςδεσμούς 
Καταπολέμηση των διακρίσεων 
Συμβουλευτική ομάδα για την ένταξη των κοινοτήτων Ρομά. 
Εθνική μελέτη για τις κοινότητες των Ρομά. 
Πρόγραμμα για τους δημοτικούς διαμεσολαβητές Ρομά. 
Εκστρατείες ευαισθητοποίησης. 
Σεμινάρια για τις γυναίκες Ρομά. 
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ΟΥΓΓΑΡΙΑ 
Εκπαίδευση
Η υποχρεωτική προσχολική φοίτηση από την ηλικία των 3 ετών θα εισαχθεί κατά 
το σχολικό έτος 2014-2015. 
Το ποσοστό εγγραφής των παιδιών Ρομά στην προσχολική ηλικία έχει αυξηθεί και 
είναι πλέον υψηλό στο 79 %. 
Μέτρα για την ενθάρρυνση της συμμετοχής, συμπεριλαμβανομένων των 
χρηματικών κινήτρων και της επέκτασης των κέντρων ασφαλούς εκκίνησης για 
παιδιά. Τα κέντρα αυτά προσφέρουν μια σειρά υπηρεσιών, όπως η προσχολική 
ανάπτυξη, η συμβουλευτική των γονέων, εκπαιδευτικά προγράμματα τόσο για τα 
παιδιά όσο και για τους γονείς τους στις πλέον μειονεκτούσες μικροπεριφέρειες, 
κυρίως σε περιοχές με γκέτο και διαχωρισμένες περιοχές. 
Απασχόληση 
Δράσεις που αποσκοπούν στην αύξηση της απασχολησιμότητας των 
μειονεκτουσών ομάδων με έμφαση στο φύλο. 
Σύμβουλοι Ρομά στις δημόσιες υπηρεσίες απασχόλησης. 
Υγεία 
Μέτρα υγειονομικής περίθαλψης για τη μείωση των ανισοτήτων, 
συμπεριλαμβανομένης της προληπτικής υγειονομικής περίθαλψης. 
Ιδιαίτερη έμφαση στην προσχολική ανάπτυξη (π.χ. τεστ προσυμπτωματικού 
ελέγχου) των νέων και των γυναικών Ρομά. 
Εκστρατείες ευαισθητοποίησης των Ρομά. 
Στέγαση 
Συστηματική προσέγγιση με μακροπρόθεσμο στόχο την αντιμετώπιση του-
διαχωρισμού. Οι πόλεις είναι πλέον νομικά υποχρεωμένες να καταρτίσουν ένα 
Τοπικό Σχέδιο Ίσων Ευκαιριών (Desegregation) ως προϋπόθεση για την απόκτηση 
οικονομικής στήριξης. 
Το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) στηρίζει ολοκληρωμένα 
στεγαστικά έργα για τους Ρομά και άλλεςπεριθωριακές κοινότητες. 
Καταπολέμηση των διακρίσεων 
Χρηματοδοτική στήριξη των δήμων υπό την προϋπόθεση ότι τηρούν τις αρχές της
ίσης μεταχείρισης και τηςεξάλειψης του διαχωρισμού. 
Τροποποίηση του ποινικού νόμου σχετικά με τη βία κατά των μελών εθνοτικών 
κοινοτήτων. 
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2. Εκπαιδευτικό σύστημα

ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ
Εκπαιδευτικό σύστημα 
Στάδια του εκπαιδευτικού συστήματος
Προσχολική Εκπαίδευση και Φροντίδα
Η προσχολική εκπαίδευση και φροντίδα διευθύνεται από τις τοπικές αρχές και δεν
αποτελεί μέρος των αρμοδιοτήτων του κράτους, μεταξύ των ηλικιών 0-3. Μεταξύ
των ηλικιών 3 — 6/7 γίνεται μέρος των αρμοδιοτήτων του Υπουργείου Παιδείας
και Επιστημών.

Τα  νηπιαγωγεία  είναι  ιδρύματα  του  συστήματος  προσχολικής  και  σχολικής
εκπαίδευσης  για  την  ανατροφή,  την  εκπαίδευση  και  την  κοινωνικοποίηση  των
παιδιών από την ηλικία των 3 έως την ηλικία των 7 ετών (εισέρχεται στην πρώτη
θέση)  σύμφωνα  με  το  κρατικό  πρότυπο  προσχολικής  εκπαίδευσης.  Τα  παιδιά
ηλικίας 2 ετών μπορούν επίσης να εισέλθουν στο νηπιαγωγείο σύμφωνα με τους
όρους και τους κανόνες του νόμου για την προσχολική και σχολική εκπαίδευση.

Τα νηπιαγωγεία είναι δημοτικά ή ιδιωτικά. Τα δημόσια νηπιαγωγεία μπορούν να
ανοίξουν  ως  εξαίρεση  στο  Υπουργείο  Άμυνας  ή  βάσει  διεθνούς  συνθήκης.  Τα
νηπιαγωγεία του Υπουργείου Άμυνας στοχεύουν στην ανατροφή, εκπαίδευση και
κοινωνικοποίηση  παιδιών  στρατιωτικού  και  πολιτικού  προσωπικού  του
Υπουργείου.

Κεντρικό νηπιαγωγείο είναι ένα δημοτικό νηπιαγωγείο, το οποίο βρίσκεται στον
πλησιέστερο οικισμό του δήμου ή γειτονικού δήμου, όπου παιδιά από οικισμούς
χωρίς νηπιαγωγείο ή σχολείο που παρέχει υποχρεωτική προσχολική εκπαίδευση
μεγαλώνουν, εκπαιδεύονται και κοινωνικοποιούνται.

Η εκπαίδευση και κατάρτιση παιδιών σε νηπιαγωγεία οργανώνεται και παρέχεται
σύμφωνα με το κρατικό πρότυπο προσχολικής εκπαίδευσης. Η σχολική ετοιμότητα
αξιολογείται στο τέλος του σταδίου της προσχολικής εκπαίδευσης συγκρίνοντας
τα αποκτηθέντα μαθησιακά αποτελέσματα με τα μαθησιακά αποτελέσματα που
περιγράφονται στα πρότυπα. Εκδίδεται πιστοποιητικό σχολικής ετοιμότητας.

Η  προσχολική  εκπαίδευση  περιλαμβάνεται  στο  Εθνικό  Πλαίσιο  Προσόντων  της
Δημοκρατίας  της  Βουλγαρίας,  το  οποίο  εγκρίθηκε  με  την  υπ’ αριθ.  96/2002
απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου. Σε αυτό το επίπεδο γνώσεων, δεξιοτήτων
και  ικανοτήτων  (αυτοεξάρτηση  και  ευθύνη,  και  επικοινωνιακές  και  κοινωνικές
ικανότητες).
Σχολική εκπαίδευση
Η σχολική εκπαίδευση είναι υποχρεωτική από την ηλικία των 7 ετών ή από την
ηλικία των 6 ετών, σύμφωνα με την εκτίμηση των γονέων έως την ηλικία των 16
ετών. Παρέχει εκπαίδευση και ανατροφή των μαθητών σύμφωνα με τις ατομικές
τους  ανάγκες  και  σύμφωνα  με  τις  απαιτήσεις  και  τις  προσδοκίες  για  μια
επιτυχημένη υλοποίηση στην κοινωνία των πολιτών.

10
«Let’s know each other: Strategy for the Equity Inclusion of Roma Students» 



Το  σχολείο  είναι  ένα  ίδρυμα  στο  σύστημα  της  προσχολικής  και  σχολικής
εκπαίδευσης, το οποίο εκπαιδεύει, εκπαιδεύει και κοινωνικοποιεί τους μαθητές και
παρέχει τις προϋποθέσεις για την ολοκλήρωση του βαθμού και του σταδίου ή/και
για  την  απόκτηση  εκπαίδευσης.  Όπως  ορίζεται  στον  νόμο  για  τις  υποθέσεις
προσχολικής και σχολικής εκπαίδευσης, το σχολείο παρέχει προϋποθέσεις για την
απόκτηση επαγγελματικών προσόντων.

Τα  σχολεία  μπορούν  να  παρέχουν  υποχρεωτική  προσχολική  εκπαίδευση  των
παιδιών  σύμφωνα  με  τους  όρους  και  τις  προϋποθέσεις  των  κρατικών
εκπαιδευτικών  προτύπων  για  την  προσχολική  εκπαίδευση  και  το  κρατικό
εκπαιδευτικό πρότυπο για το φυσικό περιβάλλον και την παροχή πληροφοριών
και  βιβλιοθηκών  σε  νηπιαγωγεία,  σχολεία  και  κέντρα  υποστήριξης  για  την
προσωπική ανάπτυξη.

Τα σχολεία είναι κρατικά, δημοτικά, ιδιωτικά ή θρησκευτικά. Ανάλογα με το είδος
των εκπαιδευτικών σχολών είναι μη εξειδικευμένα και εξειδικευμένα.
Ανάλογα με  το στάδιο ή  το επίπεδο εκπαίδευσης,  τα μη  εξειδικευμένα σχολεία
είναι:

1. πρωτογενής (I — IV κλάση συμπεριλαμβανομένων)·
2. κύρια (I — VII κατηγορία συμπεριλαμβανομένων)·
3. σχολεία (VIII — XII τάξη συμπεριλαμβανομένων)·
4. ενωμένοι (I — X συμπεριλαμβανομένης της κλάσης)·
5. δευτερογενής (I — XII τάξη συμπεριλαμβανομένων).
Τριτοβάθμια εκπαίδευση
Η  Δημοκρατία  της  Βουλγαρίας  είναι  επίσης  μεταξύ  των  πρώτων  χωρών  που
υπέγραψαν το 1999 στην Μπολόνια την Κοινή Δήλωση για τον Ευρωπαϊκό Χώρο
Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης.

Η διακυβέρνηση της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης πραγματοποιείται σε κρατικό και
θεσμικό επίπεδο. Το κράτος είναι υπεύθυνο για την ανάπτυξη και την εφαρμογή
μιας μακροπρόθεσμης εθνικής πολιτικής και τη θέσπιση προϋποθέσεων, οι οποίες
εγγυώνται την ακαδημαϊκή αυτονομία των ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης,
την  ποιότητα  της  εκπαίδευσης  και  την  παροχή  επαρκών  συνθηκών  για  την
εκτέλεση της επιστημονικής έρευνας.

Η  θεσμική  διαχείριση  πραγματοποιείται  σύμφωνα  με  τα  δικαιώματα  της
ακαδημαϊκής  αυτονομίας  των  ιδρυμάτων  τριτοβάθμιας  εκπαίδευσης,  αλλά  το
κράτος βοηθά στην ανάπτυξη της σύγχρονης θεσμικής διακυβέρνησης μέσω της
κατανομής των πόρων σε ανταγωνιστική βάση.  Η Βουλγαρία εργάζεται ενεργά για
τη  δημιουργία  ενός  ευνοϊκού  περιβάλλοντος  για  τον  εκσυγχρονισμό  της
τριτοβάθμιας  εκπαίδευσης,  σύμφωνα  με  τις  ανάγκες  της  κοινωνίας  και  των
επιχειρήσεων. Οι ορθές πρακτικές μελετώνται και πολλαπλασιάζονται. Μελετώνται
οι δυνατότητες εισαγωγής νέων μοντέλων, τα οποία σχετίζονται με την εφαρμογή
σύγχρονων  προσεγγίσεων  θεσμικής  διακυβέρνησης  που  οδηγούν  σε  καλύτερη
δημοσιονομική διαχείριση.
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Εκπαίδευση ενηλίκων
Η εκπαίδευση ενηλίκων αποτελεί προτεραιότητα και λαμβάνει πολλές μορφές, από
την  τυπική  μάθηση  με  βάση  την  τάξη  έως  την  αυτο-κατευθυνόμενη  και  την
ηλεκτρονική μάθηση. Οι τοπικές αρχές είναι υπεύθυνες για τη χάραξη πολιτικών
εκπαίδευσης  ενηλίκων  για  τις  αντίστοιχες  περιφέρειές  τους.  Η  εκπαίδευση
ενηλίκων  παρέχεται  συχνότερα  από  αδειοδοτημένα  κέντρα  επαγγελματικής
κατάρτισης,  καθώς  και  από  συνδικαλιστικές  οργανώσεις.Για  μια  σύντομη
περιγραφή των διαφόρων επιπέδων του εκπαιδευτικού  συστήματος  και  άλλων
συναφών θεμάτων,  όπως οι  εκπαιδευτικοί  και  η  εκπαίδευση  ειδικών  αναγκών,
διαβάστε  τον  Οργανισμό  και  τη  Διακυβέρνηση  και  κάθε  εκπαιδευτικό  επίπεδο:
Προσχολική Εκπαίδευση, Ολοκληρωμένη Πρωτοβάθμια και Κάτω Δευτεροβάθμια
Εκπαίδευση,  Ανώτερη  Δευτεροβάθμια  Εκπαίδευση  και  Μεταδευτεροβάθμια  Μη
Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, Ανώτατη Εκπαίδευση και Εκπαίδευση Ενηλίκων
Για  μια  σύντομη  περιγραφή  άλλων βασικών  θεμάτων  που  αφορούν  το  εθνικό
εκπαιδευτικό σύστημα,  διαβάστε το άρθρο εισαγωγής της χρηματοδότησης  της
εκπαίδευσης,  των  εκπαιδευτικών  και  του  εκπαιδευτικού  προσωπικού,  του
διοικητικού και λοιπού εκπαιδευτικού προσωπικού, της εκπαιδευτικής υποστήριξης
και  καθοδήγησης,  της  διασφάλισης  ποιότητας,  της  κινητικότητας  και  της
διεθνοποίησης

Για  πληροφορίες  σχετικά  με  πρόσφατα  εγκριθείσες  ή  προγραμματισμένες
μεταρρυθμίσεις  και  μέτρα  πολιτικής,  συμβουλευθείτε  το  θέμα  «Συνεχιζόμενες
μεταρρυθμίσεις και εξελίξεις πολιτικής»

Ενώ  η  Ευρυπεδία  παρέχει  ολοκληρωμένες  και  συγκρίσιμες  πληροφορίες,
περισσότερες πληροφορίες μπορούν επίσης να βρεθούν στους δικτυακούς τόπους
του Υπουργείου Παιδείας και Επιστημών, καθώς και στους δικτυακούς τόπους της
Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας.
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ΕΛΛΑΔΑ
Ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα 
Στάδια του εκπαιδευτικού συστήματος
Η υποχρεωτική εκπαίδευση διαρκεί 11 χρόνια και εκτείνεται από την ηλικία των 4
έως 15 ετών.  Τα στάδια της ελληνικής εκπαίδευσης είναι κυρίως 3:
1) Πρωτοβάθμια εκπαίδευση
Η πρωτοβάθμια εκπαίδευση περιλαμβάνει τα προσχολικά και τα δημοτικά σχολεία.
Νιπιαγωγείο
Το Νιπιαγωγείο (προσχολικό σχολείο) στην Ελλάδα έχει καταστεί υποχρεωτικό για
όλα τα παιδιά  ηλικίας  4 ετών,  από το σχολικό έτος 2018/19.  Το σχολικό έτος
2020/21  προβλέπει  την  ενσωμάτωση  του  διετούς  υποχρεωτικού  προσχολικού
σχολείου στους λίγους εναπομείναντες δήμους.
Τα κέντρα βρεφών (βρεφικοί στάθμοι), τα κέντρα βρεφών/παιδιών (Βρεφονιπιακόι
σταθμοί) και τα κέντρα παιδικής ηλικίας (Παϊδικοί Σταθμοί) αντιπροσωπεύουν την
προσχολική  φροντίδα.  Τελούν  υπό  την  αρμοδιότητα  των  δημοτικών  αρχών. 
Καλύπτουν  παιδιά  ηλικίας  μεταξύ  2  μηνών  και  έως  την  ηλικία  έναρξης  της
υποχρεωτικής εκπαίδευσης.
ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ
Η πρωτοβάθμια εκπαίδευση είναι το επόμενο στάδιο.  Το Δημοτικό Σχολείο διαρκεί
6 χρόνια.  Αφορά παιδιά ηλικίας 6-12 ετών.
Από  το  σχολικό  έτος  2016/17,  υπάρχει  ένας  ενιαίος  τύπος  σχολείου  με  νέο
αναθεωρημένο  ημερήσιο  ωράριο.  Στο  πλαίσιο  αυτό,  όλα  τα  προσχολικά  και
δημοτικά σχολεία παρέχουν ένα προαιρετικό ολοήμερο πρόγραμμα.

2) Δευτεροβάθμια εκπαίδευση
Η δευτεροβάθμια εκπαίδευση περιλαμβάνει δύο κύκλους σπουδών:
Γυμνάσιο
Το πρώτο είναι υποχρεωτικό και αντιστοιχεί στο γυμνάσιο (κατώτερο γυμνάσιο).

 Διαρκεί 3 χρόνια
 Παρέχει γενική εκπαίδευση
 Καλύπτει ηλικίες 12-15 ετών
 Αποτελεί  προϋπόθεση  για  την  εγγραφή  σε  σχολεία  γενικής  ή

επαγγελματικής ανώτερης δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης
 Παράλληλα  με  το  ημερήσιο  γυμνάσιο,  λειτουργεί  βραδινό  (Εσπερίνο)

γυμναστήριο.  Η συμμετοχή ξεκινά σε ηλικία 14 ετών.
Λύκειο
Το  δεύτερο  είναι  το  προαιρετικό  γονικό  ή  επαγγελματικό  λύκειο  (γενικό  ή
επαγγελματικό γυμνάσιο).

 Διαρκεί 3 χρόνια
 Οι μαθητές εγγράφονται στην ηλικία των 15 ετών
 Υπάρχουν δύο διαφορετικοί τύποι:
a. ΓΕΝΙΚΟ (γενικό)  Λύκειο. Διαρκεί  3 χρόνια και  περιλαμβάνει  τόσο κοινά

βασικά θέματα όσο και προαιρετικά θέματα εξειδίκευσης.
b. Επαγγελματικό Λύκειο. Προσφέρει δύο κύκλους σπουδών:

i. Ο δευτερογενής κύκλος
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ii. Ο  προαιρετικός  μεταδευτεροβάθμιος  κύκλος,  η  αποκαλούμενη  «τάξη
μαθητείας».

Παράλληλα με την καθημερινή λύκεια, υπάρχουν επίσης:
1. Εσπερίνα γενίκα (γενικά) λύκεια
2. Εσπερίνα Επαγγελματικά Λυκεία.

Μεταδευτεροβάθμια εκπαίδευση
II. Το  ΙΕΚ  (Ινστιτούτα  Επαγγελματικής  Κατάρτισης) είναι  οι  κύριοι  φορείς

μεταδευτεροβάθμιας  μη  τριτοβάθμιας  εκπαίδευσης.  Λειτουργούν  στο
πλαίσιο  της  μη  τυπικής  εκπαίδευσης.  Οδηγούν  στην  απόκτηση  εθνικά
αναγνωρισμένων πιστοποιητικών.

III. Τα  κολλέγια  παρέχουν μη  τυπική  μεταδευτεροβάθμια  εκπαίδευση  και
κατάρτιση και αποτελούν μέρος του ιδιωτικού τομέα.  Απονέμουν πτυχία,
τίτλους, πιστοποιητικά σπουδών ή οποιοδήποτε άλλο πιστοποιητικό που
μπορεί  να  αναγνωριστεί  ως  επαγγελματικά  ισοδύναμο  με  τα  πτυχία
τριτοβάθμιας  εκπαίδευσης  που  απονέμονται  από  το  ελληνικό  επίσημο
εκπαιδευτικό σύστημα.

3) Τριτοβάθμια εκπαίδευση
Η τριτοβάθμια εκπαίδευση είναι το τελευταίο επίπεδο του επίσημου εκπαιδευτικού
συστήματος.  Τα περισσότερα προπτυχιακά προγράμματα σπουδών χρειάζονται 4
ακαδημαϊκά έτη πλήρους φοίτησης.
Τα μεταπτυχιακά μαθήματα διαρκούν από ένα έως δύο έτη, ενώ το διδακτορικό
δίπλωμα διαρκεί τουλάχιστον 3 έτη.
Περιλαμβάνει:
Πανεπιστημιακός τομέας (Πανεπιστήμιο):
Πανεπιστήμια
Πολυτεχνεία
Σχολή Καλών Τεχνών.
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ΙΣΠΑΝΙΑ

Εκπαιδευτικό σύστημα της Ισπανίας 

Στάδια του εκπαιδευτικού συστήματος
Η  προσχολική  εκπαίδευση  είναι  έως  6  ετών.  Αν  και  δεν  είναι  ένα  στάδιο
υποχρεωτικής  εκπαίδευσης,  ο  δεύτερος  κύκλος  είναι  δωρεάν  σε  όλα  τα
χρηματοδοτούμενα  από  το  δημόσιο  σχολεία  (δημόσια  σχολεία  και  δημόσια
χρηματοδοτούμενα  ιδιωτικά  σχολεία).  Τα  δημόσια  σχολεία  που  την  παρέχουν
ονομάζονται  προσχολικά  σχολεία  και  εκείνα  που  προσφέρουν  επίσης
πρωτοβάθμια εκπαίδευση ονομάζονται προσχολικά και δημοτικά σχολεία.
Η  βασική  εκπαίδευση  είναι  υποχρεωτική  και  δωρεάν  σε  δημόσια
χρηματοδοτούμενα σχολεία. Διαρκεί δέκα χρόνια και χωρίζεται σε δύο στάδια: 

 Πρωτοβάθμια  εκπαίδευση,  που  παρέχεται  στα  δημοτικά  σχολεία.
Καλύπτει έξι ακαδημαϊκά έτη, συνήθως μελετημένα μεταξύ 6 και 12 ετών.

 Υποχρεωτική  δευτεροβάθμια  εκπαίδευση,  που  σπουδάζει  σε  σχολεία
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, ηλικίας 12 έως 16 ετών. Στο τέλος αυτού του
σταδίου,  οι  μαθητές  λαμβάνουν  το  πρώτο  επίσημο  πιστοποιητικό,  το
χαμηλότερο υποχρεωτικό πιστοποιητικό δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, το
οποίο  τους επιτρέπει  να έχουν πρόσβαση στην ανώτερη δευτεροβάθμια
εκπαίδευση ή στον κόσμο της εργασίας.

Η  ανώτερη  δευτεροβάθμια  εκπαίδευση παρέχεται  επίσης  στα  σχολεία
δευτεροβάθμιας  εκπαίδευσης.  Διαρκεί  δύο  ακαδημαϊκά  έτη,  συνήθως  μελετάται
μεταξύ των ηλικιών 16 και 18. Προσφέρει δύο δυνατότητες: Bachillerato (γενικός
κλάδος)  και  ενδιάμεση επαγγελματική κατάρτιση  (επαγγελματικός  κλάδος).  Η
τελευταία  παρέχεται  επίσης  σε  ολοκληρωμένα  ιδρύματα  επαγγελματικής
κατάρτισης και σε εθνικά ιδρύματα αναφοράς.
 Οι μεταρρυθμίσεις της παροχής επαγγελματικής κατάρτισης περιλαμβάνουν:

 δημιουργία  βασικών κύκλων επαγγελματικής  κατάρτισης: μπορούν να
ληφθούν  από  μαθητές  ηλικίας  15-17  ετών,  μεταξύ  άλλων  απαιτήσεων
εισόδου που έχουν θεσπιστεί

 ανάπτυξη  από  τις  εκπαιδευτικές  αρχές  διττής  επαγγελματικής
κατάρτισης στο εκπαιδευτικό σύστημα.

Η τριτοβάθμια  εκπαίδευση  περιλαμβάνει  πανεπιστημιακές  και  επαγγελματικές
σπουδές. Ηπανεπιστημιακή  εκπαίδευση παρέχεται  στα  πανεπιστήμια  και  η
προηγμένη επαγγελματική κατάρτιση  παρέχεται  στα ίδια ιδρύματα με  εκείνα
που προσφέρουν ενδιάμεση επαγγελματική κατάρτιση.
Η εκπαίδευση και η κατάρτιση ενηλίκων καλύπτουν διάφορα είδη παροχής που
προσφέρονται από τις αρχές εκπαίδευσης και απασχόλησης, οι οποίες παρέχονται
από ιδρύματα διαφορετικής φύσης. Η εκπαίδευση με βάση την τάξη που οδηγεί
στην απονομή επίσημων πτυχίων  του εκπαιδευτικού  συστήματος  παρέχεται  σε
συνηθισμένα σχολεία ή ειδικά σχολεία για ενήλικες. Η εκπαίδευση και κατάρτιση
ενηλίκων απευθύνεται σε άτομα ηλικίας άνω των 18 ετών και, κατ’ εξαίρεση, σε
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εργαζόμενους ηλικίας άνω των 16 ετών που δεν μπορούν να παρακολουθήσουν
το σχολείο υπό κανονικές συνθήκες ή αθλητές υψηλών επιδόσεων. 
Εκτός  από  αυτές  τις  σπουδές,  το  ισπανικό  εκπαιδευτικό  σύστημα  προσφέρει
εξειδικευμένη εκπαίδευση:

 Γλωσσική  εκπαίδευση,  συμπεριλαμβανομένης  της  διδασκαλίας  και  της
εκμάθησης διαφορετικών γλωσσών στα επίπεδα Α1, Α2, Β1, Β2, Γ1 και Γ2
σύμφωνα  με  το  Κοινό  Ευρωπαϊκό  Πλαίσιο  Αναφοράς  για  τις  Γλώσσες
(ΚΕΠΑ). Οι μελέτες αυτές παρέχονται σε σχολές επίσημης γλώσσας.

 Καλλιτεχνική  εκπαίδευση,  συμπεριλαμβανομένης  της  στοιχειώδους
εκπαίδευσης  μουσικής  και  χορού,  της  επαγγελματικής  καλλιτεχνικής
εκπαίδευσης  και  της  προηγμένης  καλλιτεχνικής  εκπαίδευσης.  Οι  μελέτες
αυτές παρέχονται σε διαφορετικά ειδικά σχολεία, ανάλογα με κάθε είδος
και επίπεδο εκπαίδευσης.

 Αθλητική  εκπαίδευση,  που  οργανώνεται  σε  ενδιάμεσους  και
προχωρημένους κύκλους κατάρτισης και παρέχεται στα ίδια ιδρύματα με
εκείνα που παρέχουν επαγγελματική κατάρτιση
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ΙΤΑΛΙΑ 

Ιταλικό εκπαιδευτικό σύστημα 

Στάδια του εκπαιδευτικού συστήματος

Το ιταλικό σύστημα εκπαίδευσης και κατάρτισης περιλαμβάνει ΠΕΦ (0-3 και
3-6),  πρωτοβάθμια,  δευτεροβάθμια,  μεταδευτεροβάθμια  και  τριτοβάθμια
εκπαίδευση.

Προσχολική εκπαίδευση και φροντίδα (ECEC)

Η ΠΕΦ για παιδιά ηλικίας κάτω των 3 ετών καλύπτεται από εκπαιδευτικές
υπηρεσίες (servizi educativi per l’infanzia)

Η ΠΕΦ για παιδιά ηλικίας από 3 έως 6 ετών διατίθεται στα προσχολικά σχολεία
(suole dell’infanzia).

Τα  δύο  αποτελούν  ένα  ενιαίο  σύστημα  ECEC  [12],  το  οποίο  ονομάζεται
«ολοκληρωμένο  σύστημα»,  το  οποίο  αποτελεί  μέρος  του  εκπαιδευτικού
συστήματος  και  δεν  είναι  υποχρεωτικό.  Αν  και  αποτελεί  μέρος  του  ίδιου
συστήματος,  η  ΠΕΦ  0-3  οργανώνεται  από  τις  Περιφέρειες  σύμφωνα  με  τις
ενιαίες περιφερειακές νομοθεσίες, ενώ το 3-6 %er υπάγεται στην αρμοδιότητα
του Υπουργείου Παιδείας.

Υποχρεωτική εκπαίδευση

Η υποχρεωτική  εκπαίδευση  [13]  ξεκινά  από την  ηλικία  των  6  ετών  και
διαρκεί  για  10  έτη  έως  16  ετών.  Καλύπτει  ολόκληρο  τον  κύκλο  της
εκπαίδευσης και δύο χρόνια του δεύτερου κύκλου. Τα δύο τελευταία έτη
υποχρεωτικής εκπαίδευσης μπορούν να παρακολουθηθούν είτε σε ανώτερη
δευτεροβάθμια εκπαίδευση είτε στο πλαίσιο του περιφερειακού συστήματος
επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης.

Η υποχρεωτική εκπαίδευση μπορεί να πραγματοποιηθεί είτε στο κρατικό σχολείο
είτε στο  scuole  paritarie [14]  ή,  υπό ορισμένες  προϋποθέσεις,  μόνο σε ιδιωτικά
σχολεία ή μέσω της κατ’ οίκον εκπαίδευσης.

Επιπλέον, ο καθένας έχει δικαίωμα και καθήκον (diritto/dovere) να λαμβάνει
εκπαίδευση και κατάρτιση για τουλάχιστον 12 έτη εντός του εκπαιδευτικού
συστήματος ή έως ότου αποκτήσει τριετή επαγγελματική σκυτάλη μέχρι την
ηλικία των 18 ετών.
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Ο πρώτος κύκλος της εκπαίδευσης

Ο  «κύκλος»  της  εκπαίδευσης  είναι  υποχρεωτικός  και  αποτελείται  από  την
πρωτοβάθμια [15] και τηνκατώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση [16]
εκπαίδευση.
Η πρωτοβάθμια εκπαίδευση(suola primaria) ξεκινά από την ηλικία των 6 ετών και
διαρκεί 5 έτη.

Η κατώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση(suola secondaria di I grado) ξεκινά από
την ηλικία των 11 ετών και διαρκεί 3 χρόνια.

Στο πλαίσιο του κύκλου, οι μαθητές περνούν από το ένα επίπεδο στο επόμενο
χωρίς  εξετάσεις.  Στο  τέλος  του  κύκλου  της  εκπαίδευσης,  οι  μαθητές  που
περνούν την «εθνική εξέταση» προχωρούν απευθείας στο δεύτερο κύκλο της
εκπαίδευσης, τα δύο χρόνια του οποίου είναι υποχρεωτικά.

Δεύτερος κύκλος εκπαίδευσης
Ο δεύτερος κύκλος της εκπαίδευσης ξεκινά από την ηλικία των 14

ετών και δύο διαφορετικές οδοί: η ανώτερη δευτεροβάθμια
εκπαίδευση
το περιφερειακό σύστημα επαγγελματικής κατάρτισης (IFP).

Τα δύο χρόνια του δεύτερου κύκλου εκπαίδευσης είναι υποχρεωτικά.

Η  ανώτερη  δευτεροβάθμιαεκπαίδευση  [17]  της  σχολικής  εκπαίδευσης(suola
secondaria di IIgrado)  των  γενικών  προγραμμάτων  (liceo)  και  των
επαγγελματικών (τεχνικών και επαγγελματικών) προγραμμάτων. Τα μαθήματα
διαρκούν 5 χρόνια. Στο τέλος της ανώτερης δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, οι
μαθητές  που  περνούν  με  επιτυχία  τις  «διεθνείς  εξετάσεις»  λαμβάνουν  ένα
πιστοποιητικό που τους δίνει πρόσβαση στην τριτοβάθμια εκπαίδευση.

Το περιφερειακό σύστημα επαγγελματικής κατάρτισης (IFP [18]) περιλαμβάνει
τριετή  ή  τετραετή  μαθήματα  που  οργανώνονται  από  διαπιστευμένους
οργανισμούς  κατάρτισης  ή  από  σχολεία  ανώτερης  δευτεροβάθμιας
εκπαίδευσης.  Στο  τέλος  των  περιφερειακών  μαθημάτων,  οι  εκπαιδευόμενοι
λαμβάνουν  ένα  πρόγραμμα  που  τους  παρέχει  πρόσβαση  σε  περιφερειακά
μαθήματα δευτεροβάθμιας  εκπαίδευσης  ή,  υπό ορισμένες  προϋποθέσεις,  σε
κύκλους μαθημάτων μικρού κύκλου σε επίπεδο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.

Τριτοβάθμια εκπαίδευση
Τα ακόλουθα ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης  : 
Πανεπιστήμια (συμπεριλαμβανομένων των πολυτεχνείων)·
Υψηλού  επιπέδου  ινστιτούτα  εκπαίδευσης,  μουσικής  και  χορού  (Alta
formazione arta, musicale e coreutica — Afam)·
Ανώτατες  σχολές  γλωσσικών  διαμεσολαβητών  (Scuole  superiori  per  mediatori
linguistici — SSML)· Ανώτερα τεχνικά ιδρύματα (Istituti tecnici superiosi — ITS).
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Η  πρόσβαση  σε  πανεπιστημιακά  προγράμματα,  Afam και  SSML είναι
αποκλειστικά  για  φοιτητές  που  εγκαταλείπουν  το  σχολείο  ανώτερης
δευτεροβάθμιας  εκπαίδευσης.  Το  Υπουργείο  Παιδείας  και  τα  μεμονωμένα
ιδρύματα καθορίζουν τις ειδικές προϋποθέσεις εισδοχής.

Τα  μαθήματα  στα  ITS είναι  προσβάσιμα  σε  φοιτητές  με  πτυχίο  ανώτερης
δευτεροβάθμιας  εκπαίδευσης  και  σε  φοιτητές  που  έχουν  παρακολουθήσει
τετραετή περιφερειακή επαγγελματική σειρά ακολουθούμενη από ένα πρόσθετο
μονοετές  πρόγραμμα  σπουδών  στο  σύστημα  τριτοβάθμιας  τεχνικής
εκπαίδευσης  και  κατάρτισης  (IFTS).  Τα  προγράμματά  του  σύντομου  κύκλου,
σύμφωνα με τη δομή της Μπολόνια.

Εκπαίδευση ενηλίκων

Η  εκπαίδευση  ενηλίκων περιλαμβάνει  όλες  τις  δραστηριότητες  που
αποσκοπούν στον πολιτιστικό εμπλουτισμό,  την  επανεκπαίδευση και  την
επαγγελματική  κινητικότητα  των  ενηλίκων.  Στο  πλαίσιο  του  ευρύτερου
όρου  «εκπαίδευση  ενηλίκων»,  ο  τομέας  «σχολική  εκπαίδευση
ενηλίκων»(istruzione degliadulti)  αναφέρεται  μόνο  στις  εκπαιδευτικές
δραστηριότητες που αποσκοπούν στην απόκτηση ενός τετραγώνου, καθώς
και  σε  μαθήματα  αλφαβητισμού  και  ιταλικής  γλώσσας.  Η  εκπαίδευση
ενηλίκων  παρέχεται  από  κέντρα  σχολικής  εκπαίδευσης  ενηλίκων  (Centri
provinciali per l’istruzione degli adulti -

CPIA) και από την ανώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση.
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ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ 

Στάδια του εκπαιδευτικού συστήματος

Η υποχρεωτική  εκπαίδευση  διαρκεί  12  έτη,  μεταξύ  έξι  και  18  ετών  ή  έως  την
ολοκλήρωση της ανώτερης δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.
Το  πορτογαλικό  εκπαιδευτικό  σύστημα  διαιρείται  στην  προσχολική  εκπαίδευση
(από την ηλικία των τριών ετών έως την έναρξη της βασικής εκπαίδευσης),  στη
βασική εκπαίδευση (6 έως 15 ετών) και στην ανώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση
(15 έως 18 ετών).
Προσχολική εκπαίδευση

Η προσχολική εκπαίδευση καλύπτει παιδιά ηλικίας από τριών ετών έως την ηλικία
της  υποχρεωτικής  σχολικής  φοίτησης  (έξι  ετών).  Η  παρακολούθηση  της
προσχολικής εκπαίδευσης είναι προαιρετική.

Βασική εκπαίδευση

 ο  πρώτος  κύκλος  αντιστοιχεί  στα  τέσσερα  πρώτα  χρόνια  της  σχολικής
φοίτησης (βαθμοί 1 έως 4).

 ο δεύτερος κύκλος αντιστοιχεί στα επόμενα δύο χρόνια (βαθμοί 5 και 6).
 ο  τρίτος  κύκλος  διαρκεί  τρία  έτη  και  αντιστοιχεί  στην  κατώτερη

δευτεροβάθμια εκπαίδευση (βαθμοί επτά έως εννέα).

Ανώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση

Η  ανώτερη  δευτεροβάθμια  εκπαίδευση  διαρκεί  τρία  έτη  και  αντιστοιχεί  στους
βαθμούς 10, 11 και 12 της ανώτερης δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, οργανωμένη σε
διαφορετικούς  τύπους.  Ορισμένες  είναι  προσανατολισμένες  προς  περαιτέρω
μελέτες, άλλες μέσω διπλής πιστοποίησης (ακαδημαϊκών και επαγγελματικών), ενώ
η τελευταία συνδυάζει γενική, τεχνική και πρακτική κατάρτιση.

Μεταδευτεροβάθμια μη τριτοβάθμια εκπαίδευση

Αυτό το επίπεδο διδάσκεται μέσω μαθημάτων τεχνολογικής εξειδίκευσης, τα οποία
παρέχουν  υψηλής  ειδίκευσης  τεχνική  κατάρτιση  προσανατολισμένη  προς  τον
κόσμο της εργασίας ή τη συνέχιση των σπουδών υψηλότερου επιπέδου. Συνήθως
διαρκεί  ένα  έτος  και  έχει  σχεδιαστεί  για  νέους  άνω  των  18  ετών  που  έχουν
συμπληρώσει 12 έτη υποχρεωτικής εκπαίδευσης.

Τριτοβάθμια εκπαίδευση

Η  πορτογαλική  τριτοβάθμια  εκπαίδευση  είναι  ένα  δυαδικό  σύστημα  που
περιλαμβάνει  τα  πανεπιστημιακά  και  πολυτεχνικά συστήματα.  Τα  πανεπιστήμια
είναι  προσανατολισμένα  στην  παροχή  σταθερής  επιστημονικής  κατάρτισης,
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συνδυάζοντας τις προσπάθειες και τις ικανότητες των διδακτικών και ερευνητικών
μονάδων, ενώ τα πολυτεχνεία εστιάζουν στην επαγγελματικά προσανατολισμένη
επαγγελματική και προηγμένη τεχνική κατάρτιση.

ΟΥΓΓΑΡΙΑ 

Στην  Ουγγαρία,  σχολεία  και  νηπιαγωγεία  ιδρύονται  και  συντηρούνται  από  το
κράτος,  τις  τοπικές κυβερνήσεις,  τις  μειονοτικές  τοπικές κυβερνήσεις,  τα νομικά
πρόσωπα (ιδρύματα,  εκκλησίες  κ.λπ.)  καθώς  και  φυσικά πρόσωπα.  Περίπου  το
90 % των παιδιών φοιτούν σε ιδρύματα του δημόσιου τομέα.
Η  διατήρηση  του  εκπαιδευτικού  συστήματος  έγινε  πιο  συγκεντρωτική.   Τον
Ιανουάριο  του  2013,  το  κράτος  ανέλαβε  τη  συντήρηση  των  δημόσιων
εκπαιδευτικών ιδρυμάτων (με εξαίρεση τα νηπιαγωγεία) από τις τοπικές αρχές. Η
κυβέρνηση ίδρυσε το Klebelsberg Institution Maintenance Centre για τη συντήρηση
αυτών των ιδρυμάτων. Οι τοπικές κυβερνήσεις λαμβάνουν συνεισφορά από τον
κεντρικό  προϋπολογισμό  για  τη  χρηματοδότηση  της  εκπαίδευσης  του
νηπιαγωγείου, είναι υπεύθυνες για την οργάνωση της ΠΕΦ κατά την εγκατάστασή
τους.  Οι  κυβερνήσεις  μειονοτήτων  επιτρέπεται  να  ιδρύουν  σχολεία  και  να
διδάσκουν στη δική τους γλώσσα. 
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Διδασκαλία και αξιολόγηση

Το  ελάχιστο  επίπεδο  των  τελικών  προσόντων  που  απαιτούνται  για  την
απασχόληση ως εκπαιδευτικού είναι  BA για τους εκπαιδευτικούς που διδάσκουν
στο  ISCED 0 και  1.  Είναι  BA ή  MA για τους εκπαιδευτικούς που διδάσκουν στο
ISCED 2 και MA για τους εκπαιδευτικούς που διδάσκουν στο ISCED 3.
Οι εκπαιδευτικοί είναι ελεύθεροι να επιλέξουν τις μεθόδους διδασκαλίας τους. Κάθε
πέντε χρόνια το έργο τους αξιολογείται από εξωτερικούς εμπειρογνώμονες που
προσλαμβάνονται από μια κεντρική επιθεώρηση.
Σύμφωνα με τις διατάξεις του νόμου για τη δημόσια εκπαίδευση, η ανάγνωση και ο
μαθηματικός γραμματισμός δοκιμάζονται σε όλο τον πληθυσμό των 6, 8 και 10
βαθμών τον Μάιο κάθε σχολικής χρονιάς.  
Μια ετήσια αξιολόγηση ξένων γλωσσών για όλους τους μαθητές που μαθαίνουν
αγγλικά ή γερμανικά ως πρώτη ξένη γλώσσα εισήχθη τον Ιούνιο του 2015 στους
βαθμούς 6 και 8. Η Εκπαιδευτική Αρχή οργανώνει την αξιολόγηση και δοκιμάζει
την κατανόηση της ανάγνωσης των μαθητών.

Διπλή επαγγελματική εκπαίδευση και ΠΕΣ
Ο νόμος για την επαγγελματική κατάρτιση (που εγκρίθηκε το 2011) εισήγαγε το
τριετές  σύστημα  επαγγελματικής  κατάρτισης  με  ενισχυμένα  διπλά  στοιχεία,  το
οποίο παρέχει πρακτική κατάρτιση (πέραν των θεωρητικών τάξεων) ήδη από την
πρώτη τάξη της επαγγελματικής σχολής. Πρώτον, εφαρμοζόταν για τους μαθητές
που εισήλθαν σε επαγγελματική σχολή (βαθμός 9) τον Σεπτέμβριο του 2013.
Το ποσοστό-στόχος για την πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου στην ΕΕ για το
2020 είναι 10 %. Η Ουγγαρία ανέλαβε αυτό το ποσοστό-στόχο έως το 2020.  Το
2016  το  ποσοστό  πρόωρης  εγκατάλειψης  του  σχολείου  στην  Ουγγαρία  ήταν
12,4 %.

Στάδια του εκπαιδευτικού συστήματος

Η συμμετοχή στην εκπαίδευση είναι υποχρεωτική μεταξύ των ηλικιών 3 και 16. 10
χρόνια  συν 3  χρόνια  εκπαίδευσης  νηπιαγωγείου  είναι  υποχρεωτική.  Ωστόσο,  οι
μελέτες χρηματοδοτούνται μέχρι την ηλικία των 18 ετών.

 ISCED 0: 3 έτη
 ISCED 1: 4 έτη
 ISCED 2: 4 έτη
 ISCED 3: 2 έτη

Το Creche (bőlcsöde) είναι ένα ίδρυμα κοινωνικής πρόνοιας που εξυπηρετεί παιδιά
ηλικίας 20 εβδομάδων έως 3 ετών και παρέχει επαγγελματική ημερήσια φροντίδα
και  ανάπτυξη. Η  εκπαίδευση  και  η  φροντίδα  τουνηπιαγωγείου  (óvoda)
προσφέρεται για παιδιά ηλικίας 3-6 ετών και είναι υποχρεωτική από την ηλικία
των 3 ετών.

Η  πρωτοβάθμια  και  κατώτερη  δευτεροβάθμια  εκπαίδευση (ISCED 1,  2)
οργανώνεται ως σύστημα ενιαίας δομής σε βασικά σχολεία 8 βαθμίδων (altalános
iskola) (συνήθως για μαθητές ηλικίας 6-14 ετών, καλύπτοντας τους βαθμούς 1-8). Η
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ανώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση (ISCED 3, συνήθως για μαθητές ηλικίας 14-18
ετών, που συνήθως καλύπτει τους βαθμούς 9-12) παρέχεται από γενικά σχολεία
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (gimnázium), επαγγελματικά σχολεία δευτεροβάθμιας
εκπαίδευσης  (technikum/szakgimnázium)  ή  επαγγελματικές  σχολές  (szakképző
iskola) ή επαγγελματική σχολή ειδικής εκπαίδευσης (szakiskola). Ωστόσο, τα σχολεία
γενικής δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης έχουν επίσης τη δυνατότητα να προσφέρουν
μεγαλύτερα προγράμματα που ξεκινούν νωρίτερα (από το βαθμό 5 ή 7).

Τα  σχολεία γενικής δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης παρέχουν γενική εκπαίδευση
και προετοιμάζονται για την αποφοίτησή τους από τις εξετάσεις δευτεροβάθμιας
εκπαίδευσης, η οποία αποτελεί προϋπόθεση για την εισαγωγή στην τριτοβάθμια
εκπαίδευση.  Τα  σχολεία  δευτεροβάθμιας  επαγγελματικής  εκπαίδευσης  παρέχουν
γενική  και  προεπαγγελματική  εκπαίδευση,  προετοιμάζονται  για  τις  εξετάσεις
δευτεροβάθμιας  εκπαίδευσης  και  προσφέρουν  επαγγελματικά  προγράμματα
μεταδευτεροβάθμιας μη τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (ISCED 4 Γ). 

Οι  επαγγελματικές  σχολές παρέχουν  γενική,  προεπαγγελματική  και
επαγγελματική  εκπαίδευση  και  μπορούν  επίσης  να  παρέχουν  διορθωτική
κατώτερη δευτεροβάθμια γενική εκπαίδευση για όσους δεν έχουν ολοκληρώσει τη
βασική εκπαίδευση. Οι μαθητές μπορούν να συνεχίσουν τις σπουδές τους για να
αποκτήσουν  πιστοποιητικό  γενικής  εκπαίδευσης  ανώτερης  δευτεροβάθμιας
εκπαίδευσης μετά την ολοκλήρωση του επαγγελματικού τους προγράμματος.

Τα προγράμματα τριτοβάθμιας  εκπαίδευσης (ISCED 5A,  5B,  6)  προσφέρονται
από  δημόσια  ή  ιδιωτικά  πανεπιστήμια  (egyetem)  και  κολέγια  (főískola)  (μη
πανεπιστημιακά  ιδρύματα  τριτοβάθμιας  εκπαίδευσης).  Σύμφωνα  με  τη  δομή
πτυχίου τριών κύκλων της Μπολόνια, υπάρχουν προγράμματα σπουδών Bachelor
που διαρκούν 6-8 εξάμηνα (ISCED 5A, 180-240 μονάδες ECTS), τα οποία μπορούν
να ακολουθηθούν από προγράμματα μεταπτυχιακών σπουδών (ISCED 5A, 60-120
μονάδες  ECTS)  για  άλλα  2-4  εξάμηνα.  Ο  τρίτος  κύκλος  παρέχει  διδακτορικές
μελέτες (ISCED 6). Ωστόσο, υπάρχουν επίσης αδιαίρετα μακροχρόνια προγράμματα
(10-12  εξάμηνα,  300-360  μονάδες  ECTS,  ISCED 5A)  σε  ορισμένους  κλάδους,  π.χ.
ιατρική ή νομική.

Η  εκπαίδευση  και  κατάρτιση  ενηλίκων περιλαμβάνει  προγράμματα  γενικής
εκπαίδευσης  μερικής  απασχόλησης  σε  όλα  τα  επίπεδα  ISCED,  επαγγελματική
εκπαίδευση, καθώς και ευρύ φάσμα μη τυπικών μαθημάτων που παρέχονται από
τον δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα.
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Δομή του Εθνικού Εκπαιδευτικού Συστήματος
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3. Ρομά σε κάθε χώρα

ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ
Οι Ρομά της Βουλγαρίας — Ρομά στο Καζανλάκ

Οι  σημερινοί  Ρομά  που  ζουν  στη  Βουλγαρία  εγκαθίστανται  εδώ  σε
διαφορετικές  χρονικές  στιγμές,  προερχόμενοι  από διαφορετικά μέρη.  Το πρώτο
κύμα  των  Ρομά  στα  Βαλκάνια  ήταν  τον  11ο,  13ο,  14ο  αιώνα.  Λόγω  των
διαφορετικών  ονομάτων  που  έδωσαν  οι  Βυζαντινοί  και  άλλοι  ιστορικοί  στους
Ρομά, δεν είναι σαφές από τότε που χρονολογούνται οι πρώτες αναφορές για την
άφιξη των Τσιγγάνων στα Βαλκάνια. Σύμφωνα με τους περισσότερους τσιγγάνους,
για πρώτη φορά οι τσιγγάνοι, με το όνομα Ατσιγγάνι, περιγράφονται στη «Βίο του
Αγίου Γεωργίου του Αγίου Γεωργίου του Άθω», που χρονολογείται από το 1100,
μιλώντας για γεγονότα από τα μέσα του 11ου αιώνα.

Οι  έρευνες  δείχνουν  ότι  οι  πρώτες  αξιόπιστες  πηγές  για  τους  μόνιμους
οικισμούς των Τσιγγάνων στη Βουλγαρία είναι ελάχιστα από τον 13ο-14ο αιώνα.
Νέες  ομάδες  Ρομά  εγκαταστάθηκαν  με  την  άφιξη  των  Τούρκων  και  τους
επόμενους  αιώνες.  Κατά τον 17ο  και  18ο  αιώνα,  ενώθηκαν με  τους  Ρομά που
διέφυγαν από τη Βλαχία και τη Μολδαβία, όπου είχαν το καθεστώς των σκλάβων
εκείνη την εποχή. Αυτό άλλαξε σταδιακά την πηγή της μετανάστευσης των Ρομά
στα  βουλγαρικά  εδάφη  —  όχι  από  τη  Μικρά  Ασία,  αλλά  από  τα  εδάφη  της
σημερινής Ρουμανίας.

Σύμφωνα με  στοιχεία  της  Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας  από 1.2.2011  τα
πρόσωπα  που  άσκησαν  το  δικαίωμα  εθελοντικής  απάντησης  στο  ζήτημα  της
εθνοτικής  αυτοδιάθεσης  ήταν  320,761  πολίτες  που  αυτοπροσδιορίστηκαν  ως
Ρομά. Αυτή η εθνοτική ομάδα είναι η τρίτη μεγαλύτερη. Η κοινότητα των Ρομά
είναι  ετερογενής.  Αποτελείται  από  χωριστές  ομάδες:  Daskane Roma,  horahane
Roma, Kalderashya, Kalayjesi, Ludari. 

Τα τελευταία 15 χρόνια, η μείωση του ποσοστού γεννήσεων στην κοινότητα
των Ρομά ήταν ιδιαίτερα έντονη.  Το ποσοστό πρόωρων γεννήσεων (ανά 1.000
κορίτσια κάτω των 18 ετών) μειώθηκε από 690 σε 508 έως το 2011. Οι Ρομά είναι η
κοινότητα με την υψηλότερη βρεφική θνησιμότητα — 25,0 ανά χίλιους νεογέννητα
ή 2,6 φορές υψηλότερη από ό, τι μεταξύ των Βουλγάρων. Οι κύριοι λόγοι είναι η
μαζική και βαθιά φτώχεια, η κακή υγιεινή, οι πρόωρες και συχνές γεννήσεις των
μητέρων.  Οι  Ρομά  είναι  η  κοινότητα  με  το  υψηλότερο  ποσοστό  πρόωρης
θνησιμότητας και το μικρότερο προσδόκιμο ζωής (Tomova,  Pamporov, Milenkova,
2009).

Εκπαίδευση
Μορφωτικό επίπεδο των Ρομά
Τόσο  οι  επίσημες  στατιστικές  όσο  και  διάφορες  έρευνες  δείχνουν  ότι  το

μορφωτικό  επίπεδο  μεταξύ  της  κοινότητας  των  Ρομά  είναι  το  χαμηλότερο  σε
σύγκριση με άλλες εθνοτικές ομάδες.

Ταυτόχρονα,  υπάρχει  μια  σοβαρή  διαφορά  στο  μορφωτικό  επίπεδο  των
ανδρών και των γυναικών στην ίδια την κοινότητα των Ρομά. Οι αναλφάβητες
Ρομά είναι διπλάσιες από τους άνδρες.
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                   γυναίκες

             άνδρες

αναλφάβητος
πρωτογενής
δευτερεύων 

Η μη αποδοχή και η πρόωρη εγκατάλειψη των παιδιών Ρομά αποτελούν
πρόβλημα για τη βουλγαρική κοινωνία στο σύνολό της.

Οι  λόγοι  για  το  χαμηλό  μορφωτικό  επίπεδο  των  Ρομά  θα  πρέπει  να
αναζητηθούν  τόσο  στην  ίδια  την  κοινότητα  των  Ρομά  όσο  και  στο
βουλγαρικό εκπαιδευτικό σύστημα.

Τα  προβλήματα  στον  τομέα  της  εκπαίδευσης  είναι  διαφορετικά  στις
διάφορες  ομάδες  Ρομά,  καθεμία  από  τις  οποίες  έχει  τις  δικές  της
ιδιαιτερότητες και, κατά συνέπεια, διαφορετικές εκπαιδευτικές συμπεριφορές.

Ποσοστό  παιδιών  καταγωγής  Ρομά  επί  του  συνολικού  αριθμού
σπουδαστών

                      25

                      20

                      15

                      10

                       5

                       0

% των παιδιών καταγωγής Ρομά επί του συνολικού αριθμού σπουδαστών

Από  το  1996,  το  Ινστιτούτο  Ανοικτής  Κοινωνίας  —  Σόφια  βοηθά  στην
οικοδόμηση  και  την  ένταξη  της  κοινότητας  των  Ρομά  στην  κοινωνία  των
πολιτών και στη διαδικασία ανάπτυξης πολιτικών για τη συμμετοχή των Ρομά
στην  κοινωνικοπολιτική  ζωή  της  χώρας.  Οι  πρωτοβουλίες  αποσκοπούν  στην
υποστήριξη και την παρακολούθηση της διαδικασίας ισότιμης ένταξης των Ρομά
στη βουλγαρική κοινωνία με τη διαμόρφωση τεκμηριωμένων πολιτικών ένταξης,
την  υπέρβαση  των  αρνητικών  στερεοτύπων  σχετικά  με  τους  Ρομά  και  την
προώθηση της ένταξης των Ρομά.
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Το πρόγραμμα υποτροφιών για φοιτητές καταγωγής Ρομά που σπουδάζουν
σε  ιατρικές  ειδικότητες  ξεκίνησε  το 2008  με  μόλις  είκοσι  τρεις  φοιτητές  σε  μια
εποχή που οι γιατροί Ρομά ήταν λίγοι. Με την πάροδο του χρόνου, το πρόγραμμα
απέκτησε σταδιακά δημοτικότητα και όλο και περισσότεροι νέοι Ρομά επιλέγουν
να αφιερωθούν στην ιατρική. Το 2010 ο αριθμός των υποτροφιών ξεπέρασε τους
100. Μέχρι στιγμής, έχουν απονεμηθεί περισσότερες από 400 υποτροφίες και πάνω
από  250  άτομα  ασκούν  ήδη  πρακτική  σε  διάφορα  ιατρικά  ιδρύματα  στη
Βουλγαρία.

Οι Ρομά στον δήμο Kazanlak
Σύμφωνα με  στοιχεία  της  Εθνικής  Στατιστικής  Υπηρεσίας  από το  2011  οι

Ρομά του δήμου Καζανλάκ αριθμούν 3738 άτομα, σύμφωνα με την αυτοδιάθεση
των ατόμων, με σχετικό ποσοστό 5,5 % σε σύγκριση με τον εθνικό μέσο όρο 4,9 %.

Υπάρχουν δύο εθνοτικές γειτονιές στην πόλη  Kazanlak: το ένα στη γειτονιά
Κάρμεν με συνολικά 117 διαμερίσματα και το άλλο στην περιοχή της Κασμέρα.
Υπάρχουν επίσης γειτονιές Ρομά στους μικρούς οικισμούς του δήμου Καζανλάκ.
Αυτά είναι το χωριό  Hadjidimitrovo, το χωριό  Sheynovo, το χωριό  Buzovgrad, το
χωριό Gorno Cherkovishte, το χωριό Razhena.

Δύο διαμεσολαβητές υγείας (επίσης μειονοτικής προέλευσης) έχουν διοριστεί
στη δημοτική διοίκηση, οι οποίοι εργάζονται σε ξεχωριστές γειτονιές και γειτονιές
Ρομά στο έδαφος της πόλης Kazanlak.

Από το  2015  ένας  διαμεσολαβητής  νεολαίας  έχει  διοριστεί  στο  δήμο  στο
πλαίσιο  του  εθνικού  προγράμματος  «Ενεργοποίηση  ανενεργών  ατόμων».  Ο
διαμεσολαβητής  συμβουλεύει  και  ενημερώνει  νέους  έως  29  ετών  που  δεν
εργάζονται,  δεν  σπουδάζουν  και  δεν  είναι  εγγεγραμμένοι  στη  Διεύθυνση  του
Γραφείου Εργασίας

Το 2019 διορίστηκε εκπαιδευτικός διαμεσολαβητής στο σχολείο μας. Στόχος
του  εκπαιδευτικού  διαμεσολαβητή  είναι  να  αποτελέσει  μεσάζοντα  μεταξύ  των
οικογενειών,  των  τοπικών  κοινοτήτων,  των  μαθητών  και  του  σχολείου.  Να
συμβάλει στην κάλυψη και την ποιότητα της σχολικής εκπαίδευσης των μαθητών
του σχολείου, καθώς και να προωθήσει τη συνεργασία μεταξύ των γονέων των
μαθητών που κινδυνεύουν να εγκαταλείψουν το σχολείο  με τους παιδαγωγούς
ειδικούς του σχολείου. Κάθε χρόνο περίπου το 12 % των μαθητών που ξεκινούν
την  εκπαίδευσή  τους  στο  σχολείο  μας  είναι  Ρομά  και  το  8 %  από  αυτούς
αποφοιτούν. Είναι ένας καλός αριθμός σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία που
δείχνουν ότι το 20 % ξεκινά την εκπαίδευσή του και μόνο το 1,7 % καταφέρνει να
ολοκληρώσει την εκπαίδευσή του. Αυτή είναι μια καλή εκτίμηση σχετικά με το έργο
με τους μαθητές Ρομά στο σχολείο μας.
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ΕΛΛΑΔΑ

Οι Ρομά της Ελλάδας — Ρομά στη Ρόδο
Οι Ρομά της Ελλάδας, εγκατεστημένοι ή εκτοπισμένοι, είναι μέρος των Ρομά που
ζουν σχεδόν σε όλα τα μέρη του κόσμου. Εμφανίστηκαν για πρώτη φορά γύρω
στον 11ο αιώνα σε περιοχές της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας και κάπου μεταξύ του
14ου και του15ου αιώνα στη σημερινή ελληνική περιοχή. Από τότε έχουν ζήσει σε
διάφορα μέρη της Ελλάδας, από την Κρήτη μέχρι τη Θράκη, και σύμφωνα με τις
ιδιαίτερες  αντιλήψεις  και  την  κοινωνική  δομή  τους  έχουν  οργανωθεί  σε
προσωρινούς  ή  μόνιμους  οικισμούς.  Εξαρτώνται  από  τις  οικονομικές  τους
δραστηριότητες  από  τις  ανάγκες  της  αγοράς  που  παρουσιάζονται  στη  γύρω
κοινωνία. 
Μετά τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο και ιδιαίτερα μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή,
ένα δεύτερο μεγάλο μεταναστευτικό ρεύμα των Ρομά εισήλθε στην Ελλάδα από
την  περιοχή  της  Κωνσταντινούπολης  και  της  Σμύρνης  (Ιωαννίδου  1990:436).
Ορισμένες ομάδες Ρομά που έχουν προφανώς μετακομίσει από τη Ρουμανία και
την Αλβανία, από τις αρχές του 20ου αιώνα, χρησιμοποιούν πολλά στοιχεία της
ρουμανικής και αλβανικής γλώσσας. 
Σήμερα, ο πληθυσμός των Ρομά που ζουν στην Ελλάδα υπολογίζεται σε 160 έως
200 χιλιάδες  (Βαβούγιος,  2008),  σύμφωνα με άλλες εκτιμήσεις  ο πληθυσμός δεν
υπερβαίνει  τις  100-120  χιλιάδες.  Υπάρχουν  πολλές  περιοχές  στην  Ελλάδα όπου
εγκαθίστανται  μόνιμα  ή  περιοδικά.  Ορισμένες  περιοχές,  σε  μεγάλο  πληθυσμό,
περιλαμβάνουν  τα  εξής:  Αθήνα  (Αγία  Βαρβάρα,  Λιόσια,  Ζεφύρη,  Ασπρόπυργος
κ.λπ.),  Θεσσαλονίκη  (Δενδροποτάμος,  Ελευθέριο-Κορδελιό,  Εύοσμος,  Μενεμένη,
Νυμφόπετρα  κ.λπ.),  Αγρίνιο,  Αλεξάνδρεια  Ημαθίας,  Αλεξανδρούπολη,  Αμαλιάδα,
Άμφισσα,  Γαστούνι,  Διδυμότειχο,  Εξάμιλλη  Κορινθίας,  Θήβα,  Κάτω  Αχαΐα,
Κομοτηνή, Μεσολόγγι, Νέα Αλικαρνασσός Ηράκλειο, Νέα Ιωνία Μαγνησίας, Ξάνθη,
(Πουρναλικά,  Γενισέα,  Γκαζάνια,  Δροσερό  κ.α),  Ορχομενός,  Σάπες,  Σέρρες  (Ν.
Ηρακλειά,  Φλάμπουρο κλπ),  Σοφάδες,  Φάρσαλα,  Φλώρινα και Χίος.  Οι  διαφορές
μεταξύ τους είναι πολλές και μπορεί να αφορούν τη χώρα προέλευσης (Ρουμανία,
Αλβανία,  Τουρκία κλπ),  το βαθμό αφομοίωσης τους στην ελληνική κοινωνία,  τη
θρησκεία (Χριστιανοί, Μουσουλμάνοι), τη μορφή της γλώσσας που μιλούν και το
βαθμό  εγκατάστασης  (εγκατεστημένων  ή  αφαιρούμενων)  μεταξύ  άλλων.  Αυτός
είναι ο λόγος για τον οποίο η περιγραφή των Ρομά της Ελλάδας υποχρεώνει τον
ερευνητή  να  περιοριστεί  στα  δεδομένα  που  παρουσιάζονται  χωρίς  σημαντικές
διαφορές σε όλους σχεδόν τους Ρομά που ζουν στην Ελλάδα. 
Οι  εγκατεστημένοι  Ρομά  της  Ελλάδας  δεν  έχουν  κανένα  συγκεκριμένο  είδος
στέγασης ή κατοικίας. Μερικοί κατοικούν σε διαμερίσματα (Αγία Βαρβάρα Αττική),
άλλα σε καλύβες (Ιφεστός Κομοτηνή)  και άλλα σε κλασικά σπίτια στην ελληνική
ύπαιθρο (Φλάμπουρο Σερρών).  Άλλοι  που μετακινούνται  για σύντομο ή μεγάλο
χρονικό  διάστημα  παραμένουν  σε  ειδικά  σχεδιασμένα  φορτηγά,  τα  οποία
χρησιμοποιούνται  επίσης  για  τη  μεταφορά  εμπορευμάτων,  ή  σε  ημιφορτηγά  ή
σκηνές κλειστού τύπου. Η πρακτική της παραμονής σε τροχόσπιτα που είναι κοινά
με τους Ρομά της Δυτικής Ευρώπης δεν έχει υιοθετηθεί ποτέ στην Ελλάδα. 
Οι  εγκατεστημένοι  ή  ημι-εγκατεστημένοι  Ρομά  στην  Ελλάδα  είναι  ελληνικής
ιθαγένειας, είναι εγγεγραμμένοι στο δήμο όπου διαμένουν και απολαμβάνουν τα
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δικαιώματα και τις υποχρεώσεις που έχουν όλοι οι Έλληνες πολίτες. Η δυνατότητα
αυτή  γενικεύτηκε  στα  τέλη  της  δεκαετίας  του  1970  και  μέχρι  το  1955  δεν
θεωρούνταν  Έλληνες  πολίτες  αλλά  αλλοδαποί  και  εξέδωσαν  ειδικό  δελτίο
ταυτότητας  από  το  Τμήμα  Αλλοδαπών  (Βασιλιάδου  &  Παύλου-Κορρές,  2011
Μαρτίου 2013). 
Η μακροχρόνια συνύπαρξη Ελλήνων Ρομά με Έλληνες μη Ρομά είχε αντίκτυπο σε
πολιτισμικά και ιδεολογικά στοιχεία,  τα οποία σε ορισμένες  ομάδες Ρομά (πολύ
λίγες) ήταν έντονα, ενώ στις περισσότερες ομάδες τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της
κοινωνίας των Ρομά εξακολουθούν να κυριαρχούν. Οι ομάδες που αποδέχθηκαν
τον πολιτιστικό αντίκτυπο της υπόλοιπης ελληνικής κοινωνίας, αφομοιώθηκαν και
ακολούθησαν τα κοινωνικά πρότυπα και τις  πολιτιστικές αξίες που κυριαρχούν
στην ελληνική κοινωνία  (δηλ.  είδος  επαγγέλματος,  οικονομικές  δραστηριότητες,
τρόπος  ζωής,  εκπαίδευση  κ.λπ.).  Τις  άλλες  ομάδες,  οι  οποίες  αναφέρονται
αποκλειστικά  από  τους  αρμόδιους  φορείς  του  ελληνικού  κράτους  και  της
Ευρωπαϊκής  Ένωσης  κατά  τη  συζήτηση  θεμάτων  ρατσισμού,  διαπολιτισμικής
εκπαίδευσης κ.λπ. είναι αυτοί που αντιστάθηκαν και συνεχίζουν να αντιστέκονται
στην  αφομοίωση.  Αυτό  που  διαφοροποιεί  τους  Ρομά  από  τους  υπόλοιπους
Έλληνες είναι η επιμονή τους στην πολυμορφία, η οποία αποτελείται κυρίως από
τον διαφορετικό τρόπο ζωής, τις αξίες και τα ιδανικά που ενσαρκώνουν και τα
οποία είναι ιδιαίτερα αισθητά στον τομέα της εκπαίδευσης.
Οι επιφυλάξεις που έχει η κοινωνία μη Ρομά προς τους Ρομά παραμένουν εντός
του  σχολικού  χώρου, όπου  αναγκάζονται  να  συνυπάρξουν.  Εκεί  αναπτύσσεται
ένας ιδιόμορφος ρατσισμός στον οποίο το σχολείο καλείται να ανακουφίσει αν δεν
μπορεί να τον εξαλείψει εντελώς.

Στο επίπεδο της εκπαίδευσης ασχολούμαστε συστηματικά με τους Ρομά από τις
αρχές της δεκαετίας του 1980, όταν το Υπουργείο Παιδείας συγκρότησε μια σειρά
ομάδων  εργασίας/επιτροπών  για  τη  μελέτη  του  θέματος  της  εκπαίδευσης  των
Τσιγγάνων, ενώ οι τοπικοί κλάδοι της τότε Γενικής Γραμματείας Λαϊκής Παιδείας
(Γ.Γ.Π.Ε.)  κλήθηκαν  να  αντικατοπτρίζουν  την  κατάσταση  των  τσιγγάνων  στην
περιοχή τους (Βασιλιάδου & Παύλου-Κορρών, 2011). Γενικά, φαίνεται ότι αυτή τη
στιγμή οι σχέσεις με τους Τσιγγάνους περνούν κυρίως από τη Γενική Γραμματεία
Λαϊκής  Εκπαίδευσης  (Γ.Γ.Π.Ε.),  η  οποία  αντιπροσωπεύει  την  κεντρική  μονάδα
εκπαίδευσης ενηλίκων στην Ελλάδα. Παράλληλα, οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες
για τους Ρομά ξεκινούν και πάλι κυρίως μέσω της GSPE. Επίσης, κατά τη διάρκεια
των δύο δεκαετιών (1980 και 1990), είχαμε προγράμματα παρέμβασης μικρής και
μεσαίας  κλίμακας  όπως:  Το  πρόγραμμα  «Φτώχεια  3»  του  Αριστοτέλειου
Πανεπιστημίου  Θεσσαλονίκης  http://users.auth.gr/gtsiakal/Poverty3/ftwxeia.htm
(Κογίδου κ.ά., 1997),  ενώ τα μεγάλης κλίμακας προγράμματα παρέμβασης έχουν
τελειοποιηθεί και ανατεθεί στα πανεπιστήμια κατά το δεύτερο μισό της δεκαετίας
του  1990,  τα  οποία,  με  κάποιες  ενδιάμεσες  διαχειριστικές  ελλείψεις  στη
χρηματοδότηση  και  τις  προσαρμογές  των  αξόνων  τους,  συνεχίζονται  μέχρι
σήμερα.  Μέσα  σε  αυτά  τα  προγράμματα,  αλλά  και  ανεξάρτητα,  υπάρχει  ένα
συνεχές  ενδιαφέρον  για  την  εκπαίδευση  των  παιδιών  Ρομά  και  αυτό  το
ενδιαφέρον  τεκμηριώνεται  από  μια  συνεχώς  αυξανόμενη  παραγωγή  σχετικών
μελετών. 
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Τα πανεπιστήμια που ανέλαβαν τα προγράμματα αυτά με χρονολογική σειρά είναι:
α) Το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων την περίοδο 1997-2001 («Πρόγραμμα Εκπαίδευσης
Τσιγγάνων» με επιστημονική επίβλεψη από τον Α. Γκότοφ), 
β)  Ξανά,  το  Πανεπιστήμιο  Ιωαννίνων  μεταξύ  2001-2004  (Πρόγραμμα
«Ενσωμάτωση  των  Τσιγγάνων  στο  σχολείο»  με  επιστημονικό  συγγραφέα  Π.
Παπακωνσταντίνου), http  ://  www  .  uoi  .  gr  /  services  /  epeaek  /  metro  11/  ergo  0664.  htm  

Πρόγραμμα: «Εκπαίδευση Τσιγγάνων» στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων 1997-1999
http  ://  edu  .  pep  .  uoi  .  gr  /  eekaae  /  ROMA  

Πρόγραμμα: «Ένταξη Τσιγγάνων στη Σχολή» στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων 2002-
2004
γ)  Το  Πανεπιστήμιο  Θεσσαλίας  (Πρόγραμμα  «Ενσωμάτωση των Τσιγγάνων στη
Σχολή»  με  επιστημονική  ευθύνη  του  Ν.  Μητσή)  μεταξύ  2006-2008
http://www.pre.uth.gr/main/index.php?option=com_  content &view=article
&id=374:tsiganopaides-2006-2008 &catid = 35: ΕΠΕΑΕΚ-προγράμματα &  Itemid =
52
δ) Μεταξύ της περιόδου 2010-2013 (με παρατάσεις μέχρι το 2015), το Εθνικό και
Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών ανέλαβε την υλοποίηση του προγράμματος
στις  περιφέρειες  Αττικού,  Πελοποννήσου,  Στερεάς Ελλάδας,  Θεσσαλίας,  Ηπείρου,
Κρήτης, Βορείου & Αιγαίου (Πρόγραμμα: «Εκπαίδευση των παιδιών Ρομά»)
και ε) Το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης για τις περιφέρειες Κεντρικής
Μακεδονίας,  Δυτικής  Μακεδονίας,  Ανατολικής  Μακεδονίας  και  Θράκης
(«Εκπαίδευση  Παιδιών  Ρομά»  με  επιστημονική  ευθύνη  του  Ε.  Τρέσου)
http://roma.eled.aut.h.Education παιδιών Ρομά >> του ΑΠΘ-ΕΤΣ 2010-2013.
Το Πρόγραμμα ΕΣΠΑ «Εκπαίδευση Παιδιών Ρομά»/Πανεπιστήμιο Αθηνών/Τμήμα
Φιλοσοφίας/Κέντρο  Διαπολιτισμικής  Εκπαίδευσης  (ΚΕΔΑ)  —
http  ://  www  .  keda  .  gr  /  roma  
Πρόγραμμα: «Η εκπαίδευση των παιδιών Ρομά» του Πανεπιστημίου Αθηνών 2010-
2013  που υλοποιείται  από το Πανεπιστήμιο  Αθηνών μπορεί  να θεωρηθεί  ως η
φυσική  συνέχεια  των  προγραμμάτων  του  Πανεπιστημίου  Ιωαννίνων  και  του
Πανεπιστημίου  Θεσσαλίας  αντίστοιχα.  Εξετάζοντας  τις  δράσεις  του  πρώτου
προγράμματος που υλοποιήθηκε στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, διαπιστώνουμε ότι
την εποχή εκείνη έγινε εκτενής χαρτογράφηση του φοιτητικού πληθυσμού και των
οικογενειών, οι διαθέσιμες ποσότητες επικαιροποιήθηκαν και επαληθεύτηκαν, ενώ
τέθηκαν κεντρικά ερωτήματα σχετικά με την προσβασιμότητα και την υποστήριξη
των  μαθητών  Ρομά.  Ήδη,  το  ζήτημα  της  κακής  σχολικής  φοίτησης  και  της
διαρροής του σχολείου τέθηκε, όχι ως πολιτιστική παράμετρος, αλλά ως κοινωνική
παράμετρος. Δεν μιλάμε για άλλους ανθρώπους, μιλάμε για φτωχούς, κοινωνικά
περιθωριοποιημένους,  επομένως  ευάλωτους  Έλληνες  Ρομά  που  κινδυνεύουν να
ξεφύγουν  από  εκπαιδευτικά  ιδρύματα  και  πόρους.  Επίσης,  στο  πλαίσιο  των
πρώτων  προγραμμάτων,  το  Πανεπιστήμιο  Ιωαννίνων  διεξάγει  ειδική  έρευνα
πεδίου για τη διερεύνηση θεμάτων οικονομίας, εκπαίδευσης, γλώσσας, στέγασης,
οικογένειας  Τσιγγάνων  (Γότοβος,  2004),  καθώς  και  μελετών  με  επίκεντρο  τις
απόψεις  των  Ρομά  ειδικότερα  και  γλωσσικά  θέματα  (βλ.  Μαραγουδάκη,  1998).
Βρέθηκαν  επίσης  καινοτόμα  γλωσσικά  βοηθήματα,  όπως  γλωσσάρια  και  μικρά
λεξικά στην ελληνική γλώσσα και στη γλώσσα των Ρομά (Μάρκελος). Τέλος, για
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πρώτη φορά και  με  δαπάνες του ελληνικού κοινού και  των κονδυλίων της ΕΕ,
έχουμε τη συστηματική παραγωγή εξατομικευμένου διδακτικού υλικού ανάλογα με
την ηλικία  και  το επίπεδο εκμάθησης  γλωσσών των μαθητών,  ενώ παράλληλα
καθιερώνεται συστηματικά η κατάρτιση των εκπαιδευτικών. 
Το  συμπέρασμα  είναι  ότι  για  οποιαδήποτε  προβλήματα  εκπαίδευσης  (φτωχή
φοίτηση στο σχολείο, διαρροή, κακή απόδοση) τα παιδιά Ρομά οφείλονται κυρίως
σε κοινωνικούς και όχι πολιτιστικούς λόγους.  

Δημογραφικά στοιχεία για τους Ρομά στη Ρόδο
Οι Ρομά της Ρόδου ζουν κατά 57,9 % σε μια πυρηνική οικογένεια (δηλαδή ζευγάρι
και παιδιά), κατά 29,8 % σε μια εκτεταμένη οικογένεια (π.χ. παππούδες, ξαδέρφια
και  άλλοι  συγγενείς)  και  το  12,3 %  είναι  μονογονεϊκή  οικογένεια.  Το  32 %  των
οικογενειών έχει τρία παιδιά, το 19 % έχει τέσσερα παιδιά και το 17 % έχει δύο
παιδιά.  (Πίνακας 1)
Σύμφωνα με  τις  δηλώσεις  τους,  το  30 %  των  νοικοκυριών  ζουν  στη  Ρόδο  για
περίπου 20 χρόνια και το 42 % (24 οικογένειες) δήλωσε ότι είναι πολίτες της Ρόδου.
Αξίζει να σημειωθεί εδώ ότι από τα 24 νοικοκυριά που έχουν εγγραφεί στο μητρώο
της Ρόδου,  16 βρίσκονται στο Καρακονέρο,  3 στους αμπελώνες  Cair και 5 στον
Αγίων Αποστόλων. 
Το 89,5 % δήλωσε ότι είναι Έλληνες (51 νοικοκυριά), ενώ τα υπόλοιπα 6 νοικοκυριά
αρνήθηκαν να δηλώσουν τη χώρα καταγωγής τους. Το 93 % των Ρομά δηλώνουν
ότι είναι χριστιανοί Ορθόδοξοι. 

Πίνακας 1: Αριθμός νοικοκυριών και ετών διαμονής στο νησί της Ρόδου. 
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Επίπεδο εκπαίδευσης
Όσον αφορά το μορφωτικό επίπεδο του πληθυσμού,  το 70,2 % των επικεφαλής
των νοικοκυριών δεν πήγαν καθόλου σχολείο. Μόνο το 5,3 % των επικεφαλής της
οικογένειας δήλωσαν ότι πήγαν σε 2 χρόνια σχολείο και 3,5 % δήλωσαν ότι πήγαν
μεταξύ 4 και 6 ετών. Όσον αφορά τη συμμετοχή των συζύγων τους, αναφέρθηκε
ότι  το  68,4 %  πήγε  σε  κανένα  σχολείο  και  μόνο  το  3,5 %  πήγε  σε  ένα  χρόνο
σχολείο.  Το 63,2 % των παιδιών φοιτούν σε σχολεία  και  το 69 % θεωρούν την
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πρωτοβουλία των φοιτητών του Πανεπιστημίου Αιγαίου να στηρίξουν τα παιδιά
τους το απόγευμα. 
Εκπαίδευση παιδιών Ρομά στο νησί της Ρόδου κατά το σχολικό έτος 2019-2020

Πίνακας 2: Φύλο και χρόνια σπουδών στην εκπαίδευση

Δεν υπάρχουν μεγάλοι πληθυσμοί Ρομά που εγκαταστάθηκαν στο νησί της Ρόδου. 
Οι  τρεις  καταυλισμοί  στο  Καρακονέρο,  Άγιοι  Απόστολοι  και  αμπελώνες  Cair
ανέρχονται σε περίπου 400 άτομα. Ο πληθυσμός αυτός αυξάνεται σημαντικά κατά
τους  καλοκαιρινούς  μήνες,  όπου  η  αυξημένη  τουριστική  κίνηση  προσελκύει
πολλούς Ρομά στο νησί κυρίως για επαιτεία. 
Η  εκτεταμένη  παιδική  εργασία  στις  κοινότητες  των  Ρομά  και  η  επακόλουθη
αυξημένη  διαρροή  στο  σχολείο  αποτελούν  σημαντικά  εμπόδια  για  την
ολοκλήρωση της βασικής εκπαίδευσης για τα παιδιά Ρομά. Κατά τη διάρκεια του
τρέχοντος σχολικού έτους, 53 μαθητές Ρομά φοιτούν σε σχολεία της Ρόδου. Από
αυτά,  49 παιδιά φοιτούν σε δημοτικά σχολεία (Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση)  στην
πόλη και 4 στο Γυμνάσιο Α΄ Γυμνασίου (Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση). Οι 49 μαθητές
του δημοτικού  σχολείου  χωρίζονται  σε  πέντε  δημοτικά  σχολεία  της  πόλης  της
Ρόδου και μεταφέρονται καθημερινά από και προς το σχολείο με λεωφορεία του
Δήμου Ρόδου. Οι μαθητές που ολοκληρώνουν με επιτυχία το δημοτικό σχολείο και
συνεχίζουν τη δευτεροβάθμια βασική εκπαίδευση είναι όλοι εγγεγραμμένοι στο ίδιο
Γυμνάσιο.
Αξίζει  να  σημειωθεί  ότι  το  σχολικό  έτος  2018-2019,  δύο  μαθητές  Ρομά
αποφοίτησαν από επαγγελματικό λύκειο στο νησί. Στις περισσότερες περιπτώσεις,
οι μαθητές Ρομά δεν ολοκληρώνουν τη βασική εκπαίδευση (9 έτη σπουδών, έως
την  τρίτη  τάξη  του  γυμνασίου),  ενώ  τα  κορίτσια  δεν  προχωρούν  στη
δευτεροβάθμια  εκπαίδευση κυρίως επειδή παντρεύονται  και  έχουν παιδιά  πολύ
νωρίς στην εφηβεία. 
Στο Δήμο Ρόδου υπάρχει κοινοτικό κέντρο με υπηρεσία Ρομά για όλα τα θέματα
της κοινότητας των Ρομά που ζει στο νησί. Αυτό το κοινοτικό κέντρο έχει έναν
κοινωνιολόγο, έναν κοινωνικό λειτουργό, έναν ψυχολόγο και έναν λογιστή. 
Κάθε  οικογένεια  Ρομά δικαιούται  οικονομικό  επίδομα  στο τέλος κάθε σχολικού
έτους, εφόσον τα παιδιά τους φοιτούν επαρκώς στο σχολείο. 
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Το Πανεπιστήμιο Αιγαίου, το Τμήμα Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης και ειδικότερα το
Εργαστήριο Γλωσσολογίας και η κα Σκουρτού Ελένη (Καθηγήτρια Γλωσσολογίας) σε
συνεργασία με το αντίστοιχο τμήμα του Πανεπιστημίου Αθηνών υλοποιούν ειδικό
πρόγραμμα  για  την  υποστήριξη  της  εκπαίδευσης  των  παιδιών  Ρομά.  Με  τη
βοήθεια  των  μαθητών  του  τμήματος,  παρακολουθούν  την  εκπαίδευση  των
μαθητών Ρομά,  προκειμένου να εξασφαλίσουν επαρκή εκπαίδευση και  επίτευξη
των εκπαιδευτικών στόχων κάθε σχολικής βαθμίδας. Για το σκοπό αυτό, ομάδες
φοιτητών πανεπιστημίου,  με  την επίβλεψη και  τον συντονισμό των καθηγητών
τους, βοηθούν τους εκπαιδευτικούς (κατά τη διάρκεια των ωρών της τάξης) στα
δημοτικά  σχολεία  που  φιλοξενούν  μαθητές  Ρομά  και  επιπλέον  επιβλέπουν  την
απογευματινή μελέτη των μαθητών Ρομά.
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ΙΣΠΑΝΙΑ
Επί  του  παρόντος,  η  ισπανική  κοινωνία  είναι  ένα  μωσαϊκό  ιστορικών  και
πολιτιστικών  πραγματικοτήτων  με  τις  δικές  τους  ιδιαιτερότητες,  γλώσσες  και
λαούς. Σε αυτό το πολυπολιτισμικό πλαίσιο, είναι απαραίτητο να γίνει γνωστό ότι
η πραγματικότητα των Ρομά στην Ισπανία έχει ιστορία έξι αιώνων και είναι πολύ
ποικιλόμορφη.

Οι Ρομά έχουν αφομοιώσει πολλά από τα πολιτιστικά στοιχεία που έχουν βρεθεί
στις διάφορες περιοχές που έχουν διασχίσει  στο δρόμο τους από την Ινδία και,
χάρη σε αυτό, ο σημερινός κοινός πολιτισμός είναι γεμάτος από τη συνεισφορά
τους τόσο στη γλώσσα,  όπως το εμπόριο,  η μουσική,  η λογοτεχνία και  πολλές
άλλες τέχνες.

Οι Ρομά έχουν απόλυτο δίκιο,  στην Ισπανία και στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Έχουν
πολιτισμικά  χαρακτηριστικά  που  είναι  δικά  τους  και  μοιράζονται  μια  κοινή
ταυτότητα, η οποία δεν μειώνει τίποτα από την ιθαγένειά τους, αλλά αντίθετα,
συνεπάγεται πλούτο και προστιθέμενη αξία για την κοινωνία της οποίας είμαστε
όλοι μέρος.

Ωστόσο,  παρά  τα  επιτεύγματα  στην  Ισπανία  από  την  εγκαθίδρυση  της
Δημοκρατίας στη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης του πληθυσμού των Ρομά,
εξακολουθούν  να  υπάρχουν  καταστάσεις  που  απαιτούν  την  προσοχή  των
δημόσιων αρχών και της κοινωνίας στο σύνολό της για να λάβουν μια για πάντα
ότι οι Ρομά ασκούν την ιθαγένειά τους επί ίσοις όροις με τους υπόλοιπους πολίτες.
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
Ο  ισπανικός  πληθυσμός  Ρομά  ενσωματώθηκε  στο  εκπαιδευτικό  σύστημα  μόλις
πριν  από  30  χρόνια.  Σε  τόσο  σύντομο  χρονικό  διάστημα,  η  πρόοδος  ήταν
τεράστια,  και  έχει  περάσει  από  τον  αποκλεισμό  στη  σχολική  εκπαίδευση,
περνώντας  προηγουμένως  από  ξεχωριστή  εκπαίδευση  μέσα  από  τα  σχολεία-
γέφυρες. 
Ωστόσο,  το  μεγάλο  εκπαιδευτικό  χάσμα  καταδεικνύεται  έντονα  τόσο  στις
δυνατότητες  των νέων Ρομά να έχουν πρόσβαση στο σχολείο  δευτεροβάθμιας
εκπαίδευσης  όσο  και  στις  δυνατότητες  ολοκλήρωσης  των  μετα-υποχρεωτικών
σπουδών.  Το χάσμα αρχίζει  να δημιουργείται  στην Πρωτοβάθμια,  αλλά ανοίγει
ακόμη  και  πριν  από  την  ολοκλήρωση  της  Υποχρεωτικής  Δευτεροβάθμιας
Εκπαίδευσης  —  με  το  64 %  των  μαθητών  Ρομά  μεταξύ  16  και  24  ετών,  δεν
ολοκληρώνουν τις υποχρεωτικές σπουδές σε σύγκριση με το 13 % του συνόλου
των μαθητών.
Από 15 έως 16 ετών παρατηρείται μεγάλη μείωση της σχολικής φοίτησης.  Στην
ηλικία των 15 ετών, το 86,3 % των μαθητών Ρομά φοιτούν στο σχολείο (έναντι
97,9 %  του  συνολικού  πληθυσμού)  και  σε  16  το  ποσοστό  αυτό  μειώνεται  στο
55,5 % (για τους μαθητές συνολικά, τα στοιχεία αυτά είναι 93,5 %). Το μάθημα στην
οποία λαμβάνει χώρα η μεγαλύτερη εγκατάλειψη είναι η 2η του Ε.Σ.Ο. και η ηλικία
κατά την οποία οι περισσότεροι μαθητές Ρομά εγκαταλείπουν το σχολείο είναι 16
ετών.
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 Σε  γενικές  γραμμές,  ο  πληθυσμός  των  Ρομά  στην  Ισπανία  έχει  σημειώσει
σημαντική κοινωνική πρόοδο τα τελευταία 40 χρόνια. Η πρόοδος αυτή συμβαδίζει
με τον εκδημοκρατισμό της ισπανικής κοινωνίας,  την οικονομική ανάπτυξη της
χώρας,  την  οικοδόμηση  ενός  κοινωνικού  κράτους,  την  ευρεία  πρόσβαση  στα
συστήματα κοινωνικής πρόνοιας (ιδίως τη στέγαση, την εκπαίδευση, την υγεία και
τις  κοινωνικές  υπηρεσίες  και  παροχές)  και  ειδικά  μέτρα και  προγράμματα που
αποσκοπούν  στην  αντιστάθμιση  των  μειονεκτημάτων.  Σημαντική  πρόοδος  έχει
σημειωθεί  ειδικά  σε  ορισμένες  πτυχές  της  εκπαίδευσης,  όπως  η  εγγραφή  στην
πρωτοβάθμια εκπαίδευση με ποσοστά κοντά στο 100 %. Επιπλέον, πάνω από τα
μισά παιδιά Ρομά ξεκινούν την προσχολική ηλικία στην ηλικία των τριών ετών και
στο 90 % των περιπτώσεων τα παιδιά Ρομά βρίσκονται στο επίπεδο βαθμού που
αντιστοιχεί  στην ηλικία τους. Εν ολίγοις,  όλο και περισσότερες οικογένειες Ρομά
αναλαμβάνουν την πρωτοβουλία να εγγράψουν τα παιδιά τους στο σχολείο. Εκτός
από  την  αυξανόμενη  αξία  που  αποδίδουν  οι  οικογένειες  στην  εκπαίδευση,
σημειώθηκε επίσης πρόοδος όσον αφορά τη συνεπή φοίτηση στο σχολείο και τη
βελτίωση της κοινωνικής αλληλεπίδρασης των μαθητών Ρομά με τους συμμαθητές
και  τους  δασκάλους  τους.  Ως  εκ  τούτου,  η  καθολική  και  χωρίς  αποκλεισμούς
εκπαίδευση, και αυτό που έχει γίνει γνωστό ως «ισπανικό μοντέλο για την ένταξη
του πληθυσμού των Ρομά», μπορούν να θεωρηθούν ως ένα από τα επιτεύγματα
των  τελευταίων  δεκαετιών  και  ως  σημείο  αναφοράς  για  τη  μέτρηση  της
μελλοντικής προόδου· ένα μοντέλο που περιλαμβάνει περισσότερη και καλύτερη
συνεργασία μεταξύ των δημόσιων αρχών και των ενώσεων Ρομά. Ωστόσο,  δεν
μπορούμε  να  στηριχθούμε  στις  δάφνες  μας,  αλλά  πρέπει  να  συνεχίσουμε  να
εργαζόμαστε  στον  τομέα  της  εκπαίδευσης,  τόσο  εντός  όσο  και  εκτός  της
εκπαιδευτικής κοινότητας 7, για να βελτιώσουμε και να προωθήσουμε το επίπεδο
εκπαίδευσης που επιτυγχάνεται από τους νέους Ρομά, δεδομένου ότι εξακολουθεί
να απέχει πολύ από αυτό που έχει επιτευχθεί από την πλειοψηφία του πληθυσμού.
Εδώ θα θέλαμε να επιστήσουμε την προσοχή στο ποσοστό εγκατάλειψης, το οποίο
είναι  ένα από τα συμπτώματα του προβλήματος:  Το 64 % των νέων Ρομά δεν
ολοκληρώνουν τις υποχρεωτικές σπουδές δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (ESO) σε
σύγκριση με το 13 % για τον πληθυσμό. Επιπλέον, το ποσοστό αναλφαβητισμού
της κοινότητας  των Ρομά ανήλθε  σε  8,7 % το 2011 σε  σύγκριση με  2,19 % για
ολόκληρη την Ισπανία. Μέχρι την ηλικία των 16 ετών, το ποσοστό εγγραφής Ρομά
μειώνεται στο 55 %, πολύ χαμηλότερο από το 93,5 % για τον υπόλοιπο πληθυσμό.
Το 2007, μόνο το 2,6 % του πληθυσμού των Ρομά είχε μεταβεί στην τριτοβάθμια
εκπαίδευση  σε  σύγκριση  με  το  22 %  του  πληθυσμού.  Θα  θέλαμε  επίσης  να
σημειώσουμε ότι στην ηλικία 15-16 ετών η συντριπτική πλειοψηφία των Ρομά που
παραμένουν  στο  σχολείο  είναι  εγγεγραμμένοι  στην  επαγγελματική  κατάρτιση
μεσαίου επιπέδου ή σε ένα αρχικό πρόγραμμα επαγγελματικών προσόντων (PCPI).
Η κατάσταση είναι ακόμη χειρότερη στην περίπτωση των κοριτσιών Ρομά και των
νέων  γυναικών1.  Το  Υπουργείο  Παιδείας,  Πολιτισμού  και  Αθλητισμού,  έχοντας
επίγνωση  της  σημασίας  της  συνέχισης  των  εργασιών  για  την  επίλυση  των
ανωτέρω  ζητημάτων,  και  πεπεισμένο  ότι  η  βελτίωση  της  κατάρτισης  και  των
προσόντων μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα θα συμβάλει στην προώθηση των
ίσων ευκαιριών για  τα παιδιά  Ρομά και  στην οικονομική  ανάπτυξη,  συμμετέχει
ενεργά στην εφαρμογή της εθνικής στρατηγικής για την κοινωνική ένταξη των
Ρομά στην Ισπανία 2012-2020, η οποία εγκρίθηκε στις 2 Μαρτίου 2012 με ψήφισμα
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του Υπουργικού Συμβουλίου. Η ισπανική στρατηγική για την κοινωνική ένταξη του
πληθυσμού  των  Ρομά  αναπτύχθηκε  ως  απάντηση  στην  ανακοίνωση  της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής με τίτλο «Πλαίσιο της ΕΕ για εθνικές στρατηγικές ένταξης
των  Ρομά  έως  το  2020»  που  υπέβαλε  η  Επιτροπή  στις  5  Απριλίου  2011,
αναμφίβολα η σημαντικότερη πρωτοβουλία που δρομολόγησε το εν λόγω θεσμικό
όργανο τα τελευταία χρόνια στον τομέα αυτό. 

Οι  μαθητές  Ρομά  εγγράφονται  σε  δημόσια  σχολεία  σε  όλες  τις  βαθμίδες  της
εκπαίδευσης. Ενώ αυτή είναι και η επιλογή που επέλεξε το μεγαλύτερο μέρος του
γενικού πληθυσμού (74,7 %), το ποσοστό είναι υψηλότερο μεταξύ του πληθυσμού
των Ρομά (81,7 %).  Οι  περισσότεροι  μαθητές  Ρομά που επιλέγουν την  ιδιωτική
εκπαίδευση επιλέγουν ημι-ιδιωτικά επιδοτούμενα σχολεία. Μέχρι την ηλικία των 14
ετών, το ποσοστό εγγραφής των νέων Ρομά είναι πολύ παρόμοιο με αυτό του
γενικού πληθυσμού. Στην ηλικία των 12 ετών, για παράδειγμα, το γενικό ποσοστό
εγγραφής ανέρχεται σε 99,2 % έναντι 98,6 % για τον πληθυσμό των Ρομά. Ωστόσο,
από την ηλικία των 15 ετών, ο αριθμός των παιδιών Ρομά που εγγράφονται στο
σχολείο μειώνεται σταδιακά με μια πολύ σημαντική μείωση κατά 30,8 ποσοστιαίες
μονάδες μεταξύ 15 και 16 ετών, η ηλικία κατά την οποία η εκπαίδευση δεν είναι
πλέον  υποχρεωτική.  Οι  σημαντικότερες  διαφορές  μεταξύ  του  πληθυσμού  των
Ρομά και  του  γενικού  πληθυσμού  εντοπίζονται  μεταξύ  των  ηλικιών  16  και  20,
φθάνοντας σε μέγιστο ποσοστό εγγραφής 50,4 ποσοστιαίες μονάδες στα 18, ενώ
το 71,1 % του συνολικού πληθυσμού βρίσκεται στο σχολείο σε σύγκριση με μόλις
το 20,8 % των νέων Ρομά.

Εδώ θα πρέπει να επισημάνουμε ότι το ποσοστό εγγραφής των γυναικών Ρομά
είναι χαμηλότερο από αυτό των ανδρών Ρομά, το οποίο είναι ακριβώς το αντίθετο
από  αυτό  που  συμβαίνει  στον  γενικό  πληθυσμό.  Αυτό  σημαίνει  ότι  το  χάσμα
μεταξύ των κοριτσιών Ρομά και του γενικού πληθυσμού είναι ακόμη μεγαλύτερο,
φτάνοντας τις 56,6 ποσοστιαίες μονάδες στην ηλικία των 18 ετών.
Εκπαιδευτική  πορεία  των  μαθητών  Ρομά  στην  υποχρεωτική  δευτεροβάθμια
εκπαίδευση (ESO): Από την ηλικία των 12 έως 16 ετών, οι περισσότεροι μαθητές
Ρομά είναι  εγγεγραμμένοι  στο  ESO (ανάλογα με την ηλικία τους),  αλλά μια πιο
προσεκτική ματιά δείχνει ότι στην ηλικία των 12, όταν οι περισσότεροι μαθητές
Ρομά θα πρέπει να είναι στο πρώτο έτος του  ESO, το 37,3 % εξακολουθούν να
φοιτούν στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση (σε σύγκριση με το 16,1 % του γενικού
πληθυσμού τους), πράγμα που σημαίνει ότι ακόμη και σε αυτή την νεαρή ηλικία
ένα σημαντικό ποσοστό αγοριών και κοριτσιών Ρομά χρειάστηκε να επαναλάβει
ένα επίπεδο βαθμού. Η ηλικία των 15 ετών σηματοδοτεί ένα ακόμη ορόσημο στο
εκπαιδευτικό  χάσμα  μεταξύ  του  γενικού  πληθυσμού  και  των  Ρομά.  Όχι  μόνο
παρατηρείται μείωση του ποσοστού εγγραφής των μαθητών Ρομά, ενώ το 11,1 %
των μαθητών Ρομά (6 % κορίτσια και 16 % αγόρια) συνεχίζουν να σπουδάζουν
μέσω  των  λεγόμενων  «αρχικών  προγραμμάτων  επαγγελματικών  προσόντων»
(PCPI) σε σύγκριση με το 1,3 % του γενικού φοιτητικού πληθυσμού σε αυτή την
ηλικία.  Ως  εκ  τούτου,  ο  ΠΚΠΚ  αποτελεί  σημαντική  εναλλακτική  λύση  για  τη
συνέχιση  της  εκπαίδευσής  τους  από τους  νέους  Ρομά,  αλλά  αποτελούν  επίσης
διέξοδο από τον ΕΟΤ. Ένα άλλο σημαντικό χάσμα ανοίγει στην ηλικία των 16 ετών,
όταν πολλοί μαθητές Ρομά εγκαταλείπουν το σχολείο (το ποσοστό εγκατάλειψης
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του σχολείου είναι υψηλότερο για τα κορίτσια από τα αγόρια), δεδομένου ότι δεν
είναι  πλέον  υποχρεωτικό.  Επιπλέον,  από  τους  νέους  Ρομά  που  παραμένουν
εγγεγραμμένοι στο σχολείο σε αυτή την ηλικία, το 43,8 % εξακολουθεί να ανήκει
στον  ΕΟΤ  (έναντι  32,6 %  για  τον  γενικό  πληθυσμό).  Όπως  ήδη  αναφέρθηκε,
εφιστούμε την προσοχή στο γεγονός ότι το ποσοστό συσχέτισης ηλικίας-βαθμού
των μαθητών Ρομά είναι χαμηλότερο από εκείνο του γενικού πληθυσμού σε όλες
τις ηλικιακές ομάδες που μελετήθηκαν (12, 14 και 15), ενώ το χάσμα είναι ιδιαίτερα
μεγάλο στην ηλικία των 14 ετών, όπου το 68 % του γενικού φοιτητικού σώματος
είναι εγγεγραμμένο στον βαθμό που αντιστοιχεί στην ηλικία τους σε σύγκριση με
το 26,5 % των μαθητών Ρομά. Σημειώνουμε επίσης ότι στην ηλικία των 15, μόνο το
28,4 % των μαθητών Ρομά είναι εγγεγραμμένοι στον βαθμό που αντιστοιχεί στην
ηλικία  τους.  Αν  αναλύσουμε  τα  δεδομένα  ανά  φύλο,  διαπιστώνουμε  ότι  το
ποσοστό συσχέτισης ηλικίας-βαθμού είναι υψηλότερο για τα κορίτσια τόσο στην
περίπτωση του γενικού φοιτητικού σώματος όσο και του σώματος των μαθητών
Ρομά.

ΤΟ ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΡΟΜΑ 
Οι νέοι Ρομά είναι λιγότερο μορφωμένοι από τους νέους γενικά. Για παράδειγμα,
το 64,4 % των αγοριών και κοριτσιών Ρομά ηλικίας 16 έως 24 ετών δεν έχουν
αποκτήσει  το  δίπλωμα  υποχρεωτικής  δευτεροβάθμιας  εκπαίδευσης  (ισπανικό
ακρωνύμιο  ESO),  πράγμα  που  σημαίνει  ότι  δεν  έχουν  ολοκληρώσει  καν  την
υποχρεωτική εκπαίδευση, σε σύγκριση με μόλις το 13,3 % όλων των νέων στην εν
λόγω  ηλικιακή  ομάδα.  Αυτό  συνεπάγεται  διαφορά  51,1  ποσοστιαίων  μονάδων
μεταξύ των αντίστοιχων ποσοστών αποτυχίας του σχολείου
Υπάρχει αξιοσημείωτη διαφορά μεταξύ των φύλων μεταξύ του γενικού πληθυσμού
όσον αφορά το ποσοστό σχολικής αποτυχίας, 11,5 % για τα κορίτσια σε σύγκριση
με 15 % για τα αγόρια και τα ποσοστά είναι σχεδόν τα ίδια για τους νέους Ρομά.
Όσον αφορά το επίπεδο εκπαίδευσης  που επιτυγχάνεται  από τους νέους Ρομά
ηλικίας 16 έως 19 ετών, το 62,7 % έχει ολοκληρώσει το δημοτικό σχολείο, το 24,8 %
έχει  αποκτήσει  το  δίπλωμα  ESO και  μόνο  το  7,4 %  έχει  ολοκληρώσει  τη  μη
υποχρεωτική δευτεροβάθμια εκπαίδευση (από το γυμνάσιο ή την επαγγελματική
κατάρτιση ενδιάμεσου επιπέδου).  Σε αυτές τις  ηλικίες,  η διαφορά με τον γενικό
πληθυσμό  είναι  αρκετά  σημαντική.  για  την  ίδια  ηλικιακή  ομάδα,  το  47 %  του
γενικού πληθυσμού απέκτησε το δίπλωμα  ESO και το 24,7 % ολοκλήρωσε τη μη
υποχρεωτική  δευτεροβάθμια  εκπαίδευση.  Για  τον  πληθυσμό  των  Ρομά  ηλικίας
μεταξύ 20 και 24 ετών, το χάσμα με τον γενικό πληθυσμό είναι ακόμη μεγαλύτερο,
ιδίως  όσον  αφορά  τα  υψηλότερα  επίπεδα  εκπαίδευσης·  μόνο  το  8,9 %  του
πληθυσμού  των Ρομά  ολοκληρώνει  την  επαγγελματική  κατάρτιση  γυμνασίου  ή
ενδιάμεσου επιπέδου και το 2,2 % ολοκληρώνει τις ανώτερες σπουδές, ενώ τα ίδια
ποσοστά για τον γενικό πληθυσμό είναι 39,9 % και 21,5 % αντίστοιχα. Το 60,4 %
των  νέων  Ρομά  στην  εν  λόγω  ηλικιακή  ομάδα  δεν  έχουν  ολοκληρώσει  καμία
μετασχολική  εκπαίδευση.  Μια  πιο  λεπτομερής  ανάλυση  του  μέγιστου  επιπέδου
εκπαίδευσης που έχει επιτύχει ο πληθυσμός των Ρομά αποκαλύπτει ότι ενώ μεταξύ
των ηλικιωμένων Ρομά είναι  οι  άνδρες που έχουν επιτύχει  υψηλότερο επίπεδο
κατάρτισης, μεταξύ των νέων υπάρχει πολύ μικρή διαφορά μεταξύ των φύλων.
Τέλος,  θα πρέπει  να  γίνεται  αναφορά στους  νέους που ούτε  σπουδάζουν ούτε
εργάζονται, που είναι ευρέως γνωστοί στην Ισπανία ως «ni-nis». Όσον αφορά τη
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νεότερη ηλικιακή ομάδα (μεταξύ 15 και 19 ετών), το 43,3 % του πληθυσμού των
Ρομά ούτε σπουδάζει ούτε εργάζεται, είναι 30,4 ποσοστιαίες μονάδες πάνω από το
εθνικό ποσοστό (το οποίο ανέρχεται σε 12,8 %). Στην επόμενη ηλικιακή ομάδα που
εξετάζεται (20 έως 24) το χάσμα με τον εθνικό δείκτη μειώνεται: Το 48,5 % των
νέων  Ρομά  δεν  ασχολούνται  με  κανενός  είδους  κατάρτιση  ή  εργασιακή
δραστηριότητα σε σύγκριση με το 27,4 % του γενικού πληθυσμού. Και για τις δύο
ηλικιακές  ομάδες,  το ποσοστό των γυναικών Ρομά που ούτε  σπουδάζουν ούτε
εργάζονται είναι υψηλότερο από τους άνδρες Ρομά με διαφορές που κυμαίνονται
από  6,7  ποσοστιαίες  μονάδες  για  τις  νεότερες  ομάδες  έως  8,8  για  την  ομάδα
ηλικίας 20 έως 24 ετών. Τα αποτελέσματα αυτά δείχνουν τον αντίκτυπο που έχει η
πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου στον πληθυσμό των νέων Ρομά, καθώς και τον
τρόπο με τον οποίο η ανεργία πλήττει ιδιαίτερα την κοινότητα των νέων Ρομά.

Σε αντίθεση με τον γενικό πληθυσμό όπου λιγότερα κορίτσια από τα αγόρια στον
ESO πρέπει να επαναλάβουν ένα επίπεδο βαθμού, ακριβώς το αντίθετο ισχύει για
τους  Ρομά·  με  άλλα  λόγια,  περισσότερα  κορίτσια  από  τα  αγόρια  πρέπει  να
επαναλάβουν  ένα  ακαδημαϊκό  έτος.  Η  μεγαλύτερη  διαφορά  είναι  το  τέταρτο
(τελευταίο)  έτος  του  ΕΟΤ  με  διαφορά  13,6  ποσοστιαίων  μονάδων.  Θα  θέλαμε
επίσης να επιστήσουμε την προσοχή στα υψηλά επίπεδα απουσιών των μαθητών
Ρομά στην ESO, όπου τόσο οι απουσίες όσο και οι αδικαιολόγητες απουσίες είναι
υψηλότερες από ό,τι σε άλλα επίπεδα εκπαίδευσης. Το ποσοστό απουσιών για τους
μαθητές Ρομά ανέρχεται σε 14,3 % και είναι υψηλότερο για τα κορίτσια (16 %) από
ό,  τι  τα  αγόρια  (12,8 %).  Το  ποσοστό  αδικαιολόγητων  απουσιών,  το  οποίο
περιλαμβάνει και τις τέσσερις πρώτες απουσίες κάθε μήνα, ήταν 26,4 %. Στο τέλος,
μετά την επιτυχή ολοκλήρωση των διαφόρων μαθημάτων του ESO, το 62,4 % των
μαθητών Ρομά που εγγράφηκαν στο τέταρτο (τελευταίο) έτος του ESO έλαβαν το
Δίπλωμα ESO. 15 % περισσότερα αγόρια Ρομά κερδίζουν το δίπλωμα ESO από τα
κορίτσια Ρομά, το οποίο συγκρίνει τον αριθμό των φοιτητών που αποφοίτησαν
από  τον  ΕΟΤ  (ανεξαρτήτως  ηλικίας,  δηλαδή  χωρίς  να  λαμβάνεται  υπόψη  ότι
θεωρητικά οι  μαθητές ξεκινούν το τελευταίο έτος του  ESO στην ηλικία των 15
ετών), παρατηρούνται σαφείς διαφορές μεταξύ του πληθυσμού των Ρομά (56,4 %
ποσοστό αποφοίτησης) και του γενικού πληθυσμού (7,1 %). Ωστόσο, αν λάβουμε
υπόψη  μόνο  τους  μαθητές  Ρομά  που  αποκτούν  το  δίπλωμα  ESO κατά  τη
θεωρητική  ηλικία,  το  ποσοστό  μειώνεται  δραστικά  στο  15,4 %  (17 %  στην
περίπτωση των κοριτσιών Ρομά και 14,1 % για τα αγόρια).
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ΙΤΑΛΙΑ 

Οι Ρομά της Ιταλίας  

Οι κοινότητες Ρομά, Σίντι και Καμινάντι (RSC) στην Ιταλία χαρακτηρίζονται από
την ετερογένεια των ομάδων, από τη γλωσσική-διαλεκτική ποικιλία τους, καθώς
και από διαφορετικούς πολιτισμούς. Οι διάφορες προσπάθειες με την πάροδο των
ετών για την προώθηση της ένταξης, της ένταξης και της αναγνώρισής τους ως
μειονότητας  (εθνική  ή  γλωσσική),  επιβεβαιώνουν  την  πολυπλοκότητα  της
κατάστασης των Ρομά, των Σίντι και του Καμινάντι. Αυτό το status quo μπορεί να
γίνει  κατανοητό, αν λάβουμε υπόψη το γεγονός ότι όταν μιλάμε για κοινότητες
RSC, αναφερόμαστε σε: Ιταλοί πολίτες· αλλοδαπούς πολίτες που ανήκουν σε άλλες
χώρες  της  ΕΕ·  αλλοδαποί,  πολίτες  μη  ευρωπαϊκών  χωρών·  αλλοδαποί,  στους
οποίους  έχει  χορηγηθεί  δικαίωμα ασύλου ή  επικουρικής  προστασίας·  (de facto)
ανιθαγενείς,  γεννημένοι  στην  Ιταλία  από  de facto ανιθαγενείς  Ειδικότερα,  θα
πρέπει  να  ληφθεί  υπόψη  ότι,  επί  του  παρόντος,  η  μειονότητα  της  RSC δεν
συγκεντρώνεται  σε  μια  συγκεκριμένη  περιοχή  της  εθνικής  επικράτειας,  αλλά
μάλλον εξαπλώνεται σε ολόκληρη τη χώρα. 
Η  παλιά  αντίληψη,  η  οποία  συνέδεε  αυτές  τις  κοινότητες  με  την  αποκλειστική
έννοια του «νομαδισμού», ένας ξεπερασμένος όρος τόσο από γλωσσική όσο και
από πολιτιστική άποψη και ο οποίος,  επιπλέον, δεν δίνει  μια σωστή εικόνα της
τρέχουσας  κατάστασης,  έχει  ξεπεραστεί.  Πιο  συγκεκριμένα,  σύμφωνα  με  τον
Piasere,  οι  κοινότητες  Ρομά,  Σίντι  και  Καμινάντι  εμπίπτουν  σε:  μια  λεγόμενη
πολυθετική κατηγορία που αποτελείται από στοιχεία που μοιάζουν το ένα με το
άλλο σε κάτι, αλλά για διαφορετικά χαρακτηριστικά. η ευελιξία της εννοιολογικής
δομής  αυτής  της  κατηγορίας  επέτρεψε  να  συμπεριληφθεί  ιστορικά  μια  αρκετά
σύνθετη ποικιλία ανθρώπων, με διαφορετικές πολιτιστικές συνιστώσες». 
Ως  εκ  τούτου,  η  λέξη  Ρομά  είναι  ένας  οικουμενικός  όρος,  αναφερόμενος  σε
μυριάδες ομάδες και υποομάδες, που χαρακτηρίζονται από μια σειρά ομοιοτήτων,
συμπεριλαμβανομένης  της  γλώσσας,  των  τρόπων  ζωής,  των  πολιτιστικών
παραδόσεων και  της οικογενειακής οργάνωσης.  Επιπλέον,  «με την πάροδο του
χρόνου,  οι  ατομικές  πολιτιστικές  ιδιαιτερότητες  έχουν  διασυνδέσει  και
συγχωνεύσει με στοιχεία άλλων πληθυσμών, με τα οποία έχουν έρθει σε επαφή,
δημιουργώντας ισχυρά μείγματα και  ακανόνιστες  μορφές  ζωής σε σχέση με  το
υποτιθέμενο αρχέτυπο των Ρομά». Υπό το πρίσμα των αυξανόμενων και ολοένα
και  πιο  ουσιαστικών  διεθνών,  περιφερειακών,  ενωσιακών  και  εθνικών
υποχρεώσεων, ο σεβασμός των θεμελιωδών δικαιωμάτων (άρθρο 2 του ιταλικού
Συντάγματος) και η εφαρμογή της αρχής της τυπικής και ουσιαστικής ισότητας
(άρθρο  3  παράγραφοι  1  και  2  του  ιταλικού  Συντάγματος)  απαιτούν  σήμερα
επειγόντως  την  εφαρμογή  κατάλληλων  και  ειδικών  μέτρων:  ειδικότερα,  να
διευκολυνθεί η ένταξη αυτών των κοινοτήτων, των οποίων οι συνθήκες διαβίωσης
εξακολουθούν να χαρακτηρίζονται από αντικειμενικό μειονέκτημα. Ως εκ τούτου,
είναι  αναγκαίο  να  ξεπεραστεί  η  προσέγγιση  του  welfarist ή/και  της  έκτακτης
ανάγκης και να εφαρμοστούν κατάλληλα και ειδικά μέτρα, ώστε να επιβεβαιωθεί
πλήρως η ισότητα, η ίση μεταχείριση (άρθρο 3 του ιταλικού Συντάγματος) και η
κυριότητα των θεμελιωδών δικαιωμάτων και υποχρεώσεων (άρθρο 2 του ιταλικού
Συντάγματος).
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 Η  αναφορά  στο  άρθρο  3  του  Συντάγματος,  το  οποίο  αναγνωρίζει  την  ίση
κοινωνική  αξιοπρέπεια  όλων  των  πολιτών,  φαίνεται  απαραίτητη  για  την
κατάσταση  των  Ρομά,  των  Σίντι  και  του  Καμινάντι,  πληθυσμών  που  συχνά
υφίστανται διακρίσεις, περιθωριοποιούνται και στιγματίζονται. Εκτιμάται ότι στην
εθνική επικράτεια υπάρχουν 120 χιλιάδες/180 χιλιάδες Ρομά, Σίντι και Καμινάντι, οι
μισοί από τους οποίους είναι Ιταλοί και οι άλλοι μισοί, αν και ξένοι, είναι ως επί το
πλείστον εγκατεστημένοι. 
Η  ορατότητα  των  οικισμών  των  Ρομά  στα  περίχωρα  των  μεγάλων  αστικών
κέντρων της Κεντρικής-Βόρειας και της Βόρειας Ιταλίας οδηγεί μερικές φορές να
παραβλέπει τη σημαντική παρουσία αυτών των κοινοτήτων σε άλλες περιοχές της
επικράτειας.   Στη  Scampia (Νάπολη),  όπου  ζουν  πάνω  από  1.500  Ρομά
γιουγκοσλαβικής καταγωγής, οι πρώτες παρουσίες πιστοποιήθηκαν από τα τέλη
της δεκαετίας του 1980: η δεύτερη γενιά των Ρομά της Γιουγκοσλαβίας, γεννημένη
στη Scampia, είναι στην πραγματικότητα ιταλική. Ακόμη και στην Απουλία, και στα
σύνορα μεταξύ Molise και Abruzzo, υπήρξαν παρουσίες για περισσότερο από δέκα
χρόνια, ως επί το πλείστον εγκαταστάθηκαν. Στο Νότο της Σικελίας, η κοινότητα
Καμινάτι  ζει  εκεί  από  τα  τέλη  της  δεκαετίας  του’50  (ακόμη  και  αν  υπάρχουν
μορφές  «ημινομαδισμού»  για  ορισμένες  από  αυτές),  ενώ  η  Βόρεια  Ιταλία
χαρακτηρίζεται  από  μια  επικρατούσα  παρουσία  του  Σίντι.  Αυτή  η  κατάσταση
φέρνει μαζί της τη συνέπεια της επιβεβαίωσης της πολυπολιτισμικότητας και της
πολυεθνικότητας  στην  κοινωνική  δομή.  Η  μεταβλητότητα  του  πληθυσμού  ως
αποτέλεσμα των διαδικασιών ενδοευρωπαϊκής και εξωευρωπαϊκής κινητικότητας,
οι  οποίες  έχουν εδραιωθεί με την πάροδο των ετών, σημαίνει  ότι  σε ορισμένες
περιοχές της χώρας η ξένη παρουσία, νομιμοποιημένη ή μη, αποκτά διαστάσεις
απόλυτης σημασίας, με μια όχι αδιάφορη συμβολή στην οικονομική και κοινωνική
ανάπτυξη της χώρας.

Ο διαπολιτισμικός ιταλικός τρόπος
Παρά το γεγονός ότι η μετανάστευση που αποκαλείται εξωκοινοτική αρχίζει να
γίνεται  ένα  μαζικό  φαινόμενο  στην  Ιταλία  μόνο  από τις  αρχές  της  δεκαετίας
του’90, κάποια προσοχή στα θέματα υποδοχής της πολυμορφίας ήταν αυτή που
παρουσιάστηκε στο επίπεδο των γενικών αρχών που αναφέρονται,  τόσο όσον
αφορά τις  πράξεις πειραματικής εκπαίδευσης που απευθύνονται στο θέμα της
πολυπολιτισμικής κοινωνίας.
Θα πρέπει επίσης να σημειωθεί ότι η ίδια ιστορική παρουσία των Ρομά και των
Σίντι Ιταλών είχαν αναγκάσει τα εκπαιδευτικά ιδρύματα να θέσουν την ένταξη
του κοινοτικού σχολικού προβλήματος που θεωρούνταν φορείς της πολιτιστικής
ετερότητας. Μόνο η «τσιγγάνικη» παρουσία αποτελεί την αρχή ενός θεωρητικού
προβληματισμού σχετικά με την πολιτιστική πολυμορφία που θα εφαρμοστεί σε
νέες ροές μεταναστών.
Ο όρος διαπολιτισμικός εμφανίζεται το 1978 σε ένα έγγραφο του Συμβουλίου της
Ευρώπης,  και  η  σημασία  της  έννοιας  επαναλαμβάνεται  και  πάλι  σε  μια
δημοσίευση του διοικητικού συμβουλίου το 1989. Αυτή η νέα προοπτική έχει ως
εκπροσώπους  της  όχι  μόνο  τους  μετανάστες,  αλλά  και  τους  πολίτες  πολλών
ευρωπαϊκών χωρών που συμμετείχαν σε διαδικασίες συγχώνευσης. Η προοπτική
μιας διαπολιτισμικής εκπαίδευσης θα χαρακτηρίσει  την Ιταλία σε μια πολύ πιο
σημαντική από ό, τι σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες.
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Ο όρος «διαπολιτισμική εκπαίδευση» εισέρχεται  για πρώτη φορά στα επίσημα
προγράμματα  των  ιταλικών  μεσαίων  σχολείων  το  1979,  και  αυτό
επαναλαμβάνεται σε κάθε μεταγενέστερο έγγραφο όπως αυτό του 1985, το οποίο
επεκτείνει  τη διαπολιτισμική προοπτική,  ακόμη και  στο δημοτικό  σχολείο,  στη
μεταρρύθμιση του δημοτικού σχολείου το 1990 στις κατευθυντήριες γραμμές για
το νηπιαγωγείο του 1991 και στα προγράμματα δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης το
1992.
Για την υποστήριξη αυτής της διαδικασίας, το Υπουργείο θα ιδρύσει ήδη από το
2004 τη Γενική Διεύθυνση Φοιτητών, με αρμόδιο ειδικό γραφείο αφιερωμένο στη
σχολική ένταξη αλλοδαπών μαθητών και Ρομά.
Η ακόλουθη ενότητα θα αφιερωθεί στην ανάλυση της ιταλικής νομοθεσίας για τα
σχολεία  σχετικά  με  την  εκπαίδευση  των  παιδιών  Ρομά  και  των  αλλοδαπών,
παρέχοντας  έτσι  μια  λεπτομερέστερη  έκθεση  σχετικά  με  αυτόν  τον
διαπολιτισμικό ιταλικό τρόπο.

Στρατηγικές της περιοχής της Καλαβρίας
Η περιφέρεια  της  Καλαβρίας  με  την  DGR 122  του  2014  ενέκρινε  το  έγγραφο
στρατηγικής καθοδήγησης του επιχειρησιακού σχεδιασμού 2014-2020. Σύμφωνα
με  τη  στρατηγική  «Ευρώπη  2020»,  η  Περιφέρεια  προτίθεται  να  επιδιώξει  τον
στρατηγικό στόχο της ενεργού ένταξης και της καταπολέμησης της φτώχειας σε
περιφερειακό  επίπεδο,  καθιστώντας  από  την  ακραία  φτώχεια  σημαντικό
ποσοστό του πληθυσμού μέσω μιας πολυδιάστατης προσέγγισης.

Η περιφέρεια, μη έχοντας διαρθρωμένο σχέδιο με στόχο την ενσωμάτωση του
RSC,  προτίθεται  να  δρομολογήσει  πρόγραμμα  παρεμβάσεων  σύμφωνα  με  τις
κατευθυντήριες γραμμές της ΕΕ για το θέμα αυτό και την εθνική στρατηγική ROM
2012-2020.

Με  εργαλεία  διαβούλευσης  δημόσιου  και  ιδιωτικού  τομέα,  από  τον  πίνακα
«Περιφερειακός συντονισμός», που λειτουργεί ήδη στην Καλαβρία, προκειμένου
να προσδιοριστούν οι βασικές προτεραιότητες και ο από κοινού σχεδιασμός των
παρεμβάσεων  ένταξης.  Προγραμματισμός  για  την  περίοδο  2014-2020,  η
περιφέρεια  έχει  ειδικές  δράσεις  προτεραιότητας  για  τους  πληθυσμούς  RSC:
μείωση της ακραίας περιθωριοποίησης και υλοποίηση δράσεων υπέρ των Ρομά,
των Σίντι και των ταξιδιωτών σύμφωνα με την εθνική στρατηγική για την ένταξη
των Ρομά, με συγκέντρωση στους πλέον κρίσιμους τομείς με στόχο την παροχή
στις οικογένειες Ρομά βασικών υπηρεσιών που απαιτούνται για την προώθηση
της  ένταξης  και  της  αυτονομίας  στην  εργασία  και  την  έναρξη  διαδικασιών
εδαφικής  διαβούλευσης  με  τη συμμετοχή θεσμικών φορέων και  ενώσεων που
εκπροσωπούν  την  κοινότητα  των  Ρομά.  Όσον  αφορά  το  θέμα  της  ακραίας
περιθωριοποίησης,  η  Περιφέρεια  σκοπεύει  να  ενσωματώσει  τις  εργασίες
υποδομής  που σχετίζονται  με  τη στέγαση και  τις  κοινωνικές  και  υγειονομικές
εγκαταστάσεις με μέτρα στήριξης των αστέγων στην πορεία προς την αυτονομία.
Μεταξύ των προτεραιοτήτων όσον αφορά την ένταξη ορίζεται η περιφέρεια:
- Μείωση  του  αριθμού  των  οικογενειών  που  αντιμετωπίζουν  δυσκολίες  μέσω
καινοτόμων μοντέλων στέγασης που αποσκοπούν στην αύξηση των κοινωνικών
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και στεγαστικών υπηρεσιών στέγασης για ευάλωτες κατηγορίες για οικονομικούς
και κοινωνικούς λόγους·
- Μείωση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού σύμφωνα με τις τρεις
γραμμές  της  εισοδηματικής  στήριξης,  της  κοινωνικής  ένταξης  και  της  ένταξης
στην  εργασία  (ενσωμάτωση  με  τα  μέσα  που  παρέχονται  στο  ΟΤ  8)  και  της
βελτίωσης  των  υπηρεσιών.  Η  προτεραιότητα  αφορά  την  ενίσχυση  των
διοικητικών  τομέων  (κοινωνικές  υπηρεσίες,  απασχόληση,  υπηρεσίες  υγείας,
εκπαίδευση,  υπηρεσίες  δικαιοσύνης)  και  τα  προσόντα  των  κοινωνικών
λειτουργών. Η περιοχή προβλέπει επίσης την ενσωμάτωση παρεμβάσεων για την
αντιμετώπιση  της  φτώχειας  με  κοινοτικά  και  εθνικά  μέσα,  όπως  το  Ταμείο
Ευρωπαϊκής Βοήθειας προς τους Άπορους (FEAMD) σε ευρωπαϊκό επίπεδο και τη
στήριξη της ενεργητικής ένταξης (SIA) σε εθνικό επίπεδο.
- Ενίσχυση της  απασχολησιμότητας  και  της συμμετοχής  στην αγορά εργασίας
των  πλέον  ευάλωτων  ατόμων,  θυμάτων  βίας  ή  σοβαρής  εκμετάλλευσης  και
κινδύνου  διακρίσεων,  υποστήριξη  των  διαδρομών  (αναπήρων,  τοξικομανών,
κρατουμένων, θυμάτων βίας,  εκμετάλλευσης,  διεθνούς προστασίας αλλοδαπών
κ.λπ.)  με  στόχο την ολοκλήρωση των κυκλωμάτων εργασίας και ενίσχυση της
επιχειρηματικής  ικανότητας  των  κατηγοριών  κοινωνικής  αναταραχής,
χρησιμοποιώντας επίσης εργαλεία κοινωνικής καινοτομίας.

- Αυξημένη νομιμότητα σε περιοχές υψηλού κοινωνικού αποκλεισμού·
βελτίωση  του  αστικού  ιστού,  σε  τομείς  χαμηλού  ποσοστού,  μέσω  της
στήριξης των αγαθών και των κατασχεμένων επιχειρήσεων για θεσμικούς,
κοινωνικούς, πολιτιστικούς και οικονομικούς τομείς και για τη διευκόλυνση
των ευκαιριών εύρεσης εργασίας και μέσω της ανάπτυξης της πρόληψης
του  συστήματος  δικαστικής  προσφυγής  μέσω  μέτρων  εκπαίδευσης  στις
νομικές  δράσεις  (σε σχολεία,  εκπαιδευτικά ιδρύματα,  τοπικές  κοινότητες)
και  στην  οδική  εκπαίδευση  με  τη  συμμετοχή  του  τρίτου  τομέα  και  την
ενίσχυση της δικτύωσης δημόσιου-ιδιωτικού τομέα.

- Αυξημένη οικονομική δραστηριότητα (κερδοσκοπική και μη κερδοσκοπική) με
κοινωνικό περιεχόμενο και δραστηριότητες κοινωνικής γεωργίας (ενσωμάτωση
με το  OT 3 — Ανταγωνιστικότητα των παραγωγικών συστημάτων) μέσω της
ενίσχυσης  των  δραστηριοτήτων  των  κοινωνικών  επιχειρήσεων,  της
ενθάρρυνσης  δικτύων  και  συστημάτων  περιφερειακής  και  διαπεριφερειακής
συνεργασίας  μεταξύ  επιχειρήσεων  και  δημόσιων  υπηρεσιών  που  παράγουν
υπηρεσίες  για  την  τοπική  περιοχή,  ενθαρρύνοντας  τις  οικονομικές
δραστηριότητες σε υψηλό κοινωνικό, περιβαλλοντικό και εκπαιδευτικό επίπεδο.
Αντίθετα, η κοινωνική προώθηση της γεωργίας αποσκοπεί στην ενίσχυση του
ρόλου της πολυλειτουργικής γεωργίας και της επιδίωξης θεραπευτικών σκοπών,
της  αποκατάστασης,  της  φιλοξενίας  και  της  κοινωνικής  ένταξης,  της
τοποθέτησης  σε  θέσεις  εργασίας  και  της  κατάρτισης  που  είναι  στενά
προσανατολισμένη  στην  εργασία  σε  γεωργικές  πρακτικές  σε  μειονεκτούσες
ομάδες.

Οι Ρομά του Ρέτζιο Καλάμπρια 

Στην  πόλη  Reggio Calabria,  οι  Ρομά  αγωνίζονται  για  χρόνια  ενάντια  στον
οικιστικό διαχωρισμό,  ζητώντας να ζήσουν δίκαια κατανεμημένοι  σε όλη την
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επικράτεια και στις συνοικίες μαζί με τους μη Ρομά, σύμφωνα με το μοντέλο της
εθνοτικής-κοινωνικής ανάμειξης.  Το νόημα αυτού του αιτήματος έγκειται στο
γεγονός ότι η διαβίωση είναι ένα κρίσιμο στοιχείο για την κοινωνική ένταξη του
κάθε ατόμου, επειδή το να ζεις σε ένα σπίτι δεν καταλαμβάνει απλά έναν άνετο
χώρο, αλλά είναι ένα σύνθετο φαινόμενο, αποτελούμενο από σχέσεις, το οποίο
σύμφωνα με τα κοινωνικά χαρακτηριστικά των γειτόνων επιτρέπει την ένταξη
στην κοινότητα ή αντίστροφα τον αποκλεισμό.
Για την εφαρμογή αυτού του οικιστικού μοντέλου, οι Ρομά του Ρέτζιο Καλαβρία
ακολούθησαν  ένα  μακρύ,  δύσκολο  μονοπάτι,  το  οποίο  ξεκίνησε  πριν  από
πενήντα χρόνια με την εγκατάστασή τους στην πόλη και συνεχίζεται και σήμερα.
Αυτή η διαδρομή μπορεί να χωριστεί σε δύο φάσεις. Στην πρώτη φάση, η οποία
εκτείνεται  από τη  δεκαετία  του’50  έως το 1992,  τα  αιτήματα των  Ρομά  δεν
έγιναν δεκτά και, ως εκ τούτου, το μοντέλο στέγασης που αναγνωρίστηκε και
εφαρμόστηκε  ήταν το μοντέλο  του διαχωρισμού.  Στη δεύτερη φάση,  από το
1993 έως το 2008, άρχισαν να ακολουθούνται τα αιτήματα των Ρομά και, ως εκ
τούτου, γεννήθηκε το σύστημα στέγασης της δίκαιης εξάρθρωσης.

Το πρόβλημα της σχολικής ένταξης

Ένα  άλλο  από  τα  προβλήματα  που  αντιμετώπισε  η  κοινότητα  των  Ρομά  στο
Reggio Calabria ήταν  η  ένταξη  στο  σχολείο.  Στη  δεκαετία  του  “70  και  του”80,
υπήρχαν  λίγες  περιπτώσεις  στις  οποίες  παιδιά  Ρομά  φοιτούσαν  σε  δημόσια
σχολεία. Το ποσοστό εγκατάλειψης του σχολείου ήταν πολύ υψηλό, πολλοί από
αυτούς κατέληξαν να κάνουν χειρωνακτική εργασία (συλλογή σιδήρου ή χαλκού) ή
να διαπράττουν εγκλήματα (διαρρήξεις σπιτιών ή ληστείες). Τα πράγματα άρχισαν
να αλλάζουν στα τέλη της δεκαετίας του 1990, όταν η πρόωρη εγκατάλειψη του
σχολείου αντιμετωπίστηκε σε εθνικό επίπεδο και τα σχολεία αντιλήφθηκαν ότι το
πρόβλημα  έπρεπε  να  αντιμετωπιστεί.  Αυτό  οδήγησε  στην  ανανέωση  των
εκπαιδευτικών στρατηγικών, στη βελτίωση της κατάρτισης των εκπαιδευτικών και
στο άνοιγμα του σχολείου σε πόρους εκτός του σχολείου.
Πολλά προγράμματα σχολικής ένταξης δρομολογήθηκαν σε συνέργεια με ενορίες
και  κοινωνικές  υπηρεσίες.  Προσπάθησαν  να  εμπλέξουν  τα  παιδιά  Ρομά  μέσω
εργαστηριακών  δραστηριοτήτων  όπως  χορωδία,  χρήση  μουσικών  οργάνων,
κινητικές και εκφραστικές δραστηριότητες. Προσπάθησαν να μεταδώσουν γνώσεις
σχετικά με το πολιτιστικό και κοινωνικό πλαίσιο του πληθυσμού των Ρομά και να
αναπτύξουν  μια  διαπολιτισμική  προσέγγιση.  Σήμερα  μπορούμε  να  πούμε  ότι  η
ένταξη  των  Ρομά  στα  σχολεία  μπορεί  να  θεωρηθεί  επιτυχής.  Πολλά  παιδιά
συνεχίζουν πέρα από την υποχρεωτική εκπαίδευση και να σπουδάσουν για ένα
δίπλωμα.  Δεν υπάρχουν αναφορές για φοιτητές που πηγαίνουν στην τριτοβάθμια
εκπαίδευση.
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ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ 

Ρομά στην Πορτογαλία

Οι Ρομά στην Πορτογαλία, γνωστοί στα ομιλούμενα πορτογαλικά ως ciganos, είναι
μια μειονοτική εθνοτική ομάδα. Οι ακριβείς αριθμοί στη χώρα είναι άγνωστοι — οι
εκτιμήσεις κυμαίνονται από 30,000 έως 50,000.

Όπως υπονοείται από μερικά από τα πιο κοινά τοπικά ονόματα τους, οι ιθαγενείς
Πορτογάλοι Ρομά ανήκουν στην ιβηρική ομάδα Kale (Kalos), όπως οι περισσότεροι
από  τους  συμπατριώτες  τους  Λουσόφωνους  Βραζιλιάνους
σιγανούς,https://en.wikipedia.org/wiki/Romani_people_in_Brazil και  οι  Ισπανοί
Ρομά, γνωστοί ως gitanos, που μοιράζονται την ίδια εθνοτική ομάδα. Η παρουσία
τους στη χώρα μέσα και γύρω από το Minho πηγαίνει πίσω στο δεύτερο μισό του
15ου αιώνα, όταν διέσχισαν τα σύνορα από τη γειτονική Ισπανία. Από νωρίς, λόγω
των κοινωνικοπολιτισμικών διαφορών και του νομαδικού τρόπου ζωής τους, τα
σιγάνο αποτέλεσαν αντικείμενο σφοδρών διακρίσεων και διώξεων. 

Ο αριθμός των Ρομά στην Πορτογαλία είναι δύσκολο να εκτιμηθεί, δεδομένου ότι
απαγορεύεται  η  συλλογή  στατιστικών  στοιχείων  για  φυλετικές  ή  εθνοτικές
κατηγορίες  στη  χώρα.  Σύμφωνα  με  στοιχεία  της  Ευρωπαϊκής  Επιτροπής  του
Συμβουλίου  της  Ευρώπηςκατά  του  ρατσισμού  και  της  μισαλλοδοξίας ,  υπάρχουν
περίπου  40,000  έως  50,000  σε  όλη  τη  χώρα. Σύμφωνα  με  το  πορτογαλικό
παράρτημα  της  Διεθνούς  Αμνηστίας,  υπάρχουν  περίπου  30,000  έως  50,000. Ο
εθνικός Ύπατος Αρμοστής για τη Μετανάστευση τοποθετεί τον αριθμό σε περίπου
37,000.

Ιστορία

Οι πρώτοι Ρομά έφτασαν στην Πορτογαλία στα τέλη του 15ου αιώνα. Η παρουσία
των Ρομά στην Πορτογαλία στις αρχές του 16ου αιώνα επιβεβαιώνεται από τον
τίτλο ενός θεατρικού έργου του Gil Vicente του 1521, Act of the Gypsies (O Auto das
Ciganas). Ξεκινώντας από τον βασιλιά Ιωάννη Γ΄ το 1526 και κατά τη διάρκεια των
αιώνων,  πολλοί  νόμοι  που  εισάγουν  διακρίσεις  στόχευαν  τους  Ρομά,  οι  οποίοι
αναγνωρίστηκαν ως τακτικοί πολίτες το  1822, μετά τη  Φιλελεύθερη Επανάσταση
του 1820. 

Ένα τελευταίο κύμα μετανάστευσης Ρομανί στα τέλη του 19ου αιώνα εισήλθε από
τα βόρεια σύνορα. 

Μετά την άφιξη των πρώτων Ρομά στην Πορτογαλία στις αρχές του 15ου και 16ου
αιώνα και κατά τη διάρκεια των επόμενων αιώνων ψηφίστηκαν αρκετοί νόμοι που
περιθωριοποιούσαν τους σιγανούς. Από τις αρχές του 16ου αιώνα μέχρι τις αρχές
του 19ου αιώνα,  τους απαγορευόταν να εισέλθουν και  να  εκδιωχθούν από τη
χώρα,  να  εξοριστούν  στις  αποικίες,  να  χρησιμοποιηθούν  ως  καταναγκαστική
εργασία  στα  ιστιοπλοϊκά  πλοία  και  να  χρησιμοποιήσουν  τη  γλώσσα και  την
παραδοσιακή ενδυμασία τους και να εκτελέσουν  περιουσίες.  Τέτοιοι περιορισμοί
και  καταναγκασμοί  εισήχθησαν  από  τους  μονάρχες.  Μόνο  με  το  Φιλελεύθερο
Σύνταγμα του 1822 οι Ρομά αναγνωρίστηκαν ως Πορτογάλοι πολίτες.
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Από  το  1920  έως  το  1985,  ένα  καταστατικό  της  πορτογαλικής  χωροφυλακής
(Guarda Nacional Republicana) όριζε ότι αυτή η στρατιωτική δύναμη θα πρέπει να
διεξάγει  ειδική  παρακολούθηση  των  κοινοτήτων των  Ρομά.  Ο  κανονισμός  του
1920 για τις αγροτικές υπηρεσίες της Χωροφυλακής αναφέρει ότι «[τ]ο προσωπικό
της  Χωροφυλακής  θα  διενεργεί  αυστηρή  παρακολούθηση  των  τσιγγάνων,
παρακολουθώντας συνεχώς τις  μετακινήσεις  τους προκειμένου να προλαμβάνει
και να τιμωρεί τις συχνές πράξεις λεηλασίας» (άρθρο 182). Το 1980, το Συμβούλιο
της  Επανάστασης,  μετά  από  γνώμη  της  Συνταγματικής  του  Επιτροπής  που
υποστήριζε  το  ίδιο,  κήρυξε  τα  άρθρα  182  και  183  του  εν  λόγω  κανονισμού
αντισυνταγματικά για την παραβίαση της αρχής της ισότητας. 

Ο μεταγενέστερος κανονισμός του 1985 για τις υπηρεσίες της Χωροφυλακής, σε
τμήμα με τίτλο «Επιτήρηση νομάδων, ζητιάνων, αλήτων και πόρνων» (τμήμα XVII),
προέβλεπε «ειδική επιτήρηση ομάδων και τροχόσπιτων ανθρώπων που συνήθως
περιπλανώνται από γη σε γη κάνοντας εμπόριο, συμμετέχουν σε εκθέσεις ή ασκούν
οποιαδήποτε  άλλη  δραστηριότητα  του  περιπατητικού  τρόπου  ζωής»  και  την
παρακολούθηση «των κινήσεών  τους  για  την  πρόληψη και  την  τιμωρία  τυχόν
εγκληματικών πράξεων» (άρθρο 81), μια συγκεκαλυμμένη αναφορά στους Romani
ως «νωμαδούς» σε ένα απόσπασμα που μοιάζει πολύ με εκείνο του προηγούμενου
κανονισμού. Σε  δικαστικό  έλεγχο  το  1989,  το  Συνταγματικό  Δικαστήριο κήρυξε
αντισυνταγματικό  μέρος  του  τμήματος  όπου  επέτρεπε  στους  αξιωματικούς  να
διενεργούν  έρευνες  χωρίς  εντάλματα  στα  τροχόσπιτα,  αλλά  όχι  τα  μέτρα
παρακολούθησης που εισάγουν εθνοτικές διακρίσεις, παρόλο που οι δικαστές Vital
Moreira, Magalhães Godinho και Nunes de Almeida συνυπέγραψε μια διαφωνούσα
γνώμη,  υποστηρίζοντας  ότι  ο  κανόνας  είχε  ως  στόχο να κάνει  διακρίσεις  στις
κοινότητες  των  Ρομά  και  ήταν  αντισυνταγματικός  στο  σύνολό  του  για  την
παραβίαση της αρχής της ισότητας. 

Μόλις το 2010 η κυβέρνηση ενέκρινε έναν νέο κανονισμό που υπερισχύει του 1985,
αφαιρώντας όλες τις ρητές ή σιωπηρές αναφορές συγκεκριμένων εθνοτήτων.

Προγράμματα ένταξης

Τις  τελευταίες  δεκαετίες,  δρομολογήθηκαν  ορισμένα  κυβερνητικά  προγράμματα
για την προώθηση της ένταξης των Ρομά.  Το 1996,  δημιουργήθηκε μια ομάδα
εργασίας για την ισότητα και την ένταξη των Τσιγγάνων στο πλαίσιο της Ύπατης
Αρμοστείας για τη Μετανάστευση και τις Εθνικές Μειονότητες, η οποία δημοσίευσε
μια έκθεση λίγο αργότερα. Το 2013, η κυβέρνηση ενέκρινε την Εθνική Στρατηγική
για την Ένταξη των Κοινοτήτων Ρομά, δημιουργώντας μια Συμβουλευτική Ομάδα
για  την  Ένταξη  των  Κοινοτήτων  Τσιγγάνων,  η  οποία  μετονομάστηκε  σε
Συμβουλευτική Επιτροπή το 2018. 

Το 2013 η Ύπατη Επιτροπή για τη Μετανάστευση και τον Διαπολιτισμικό Διάλογο
δημοσίευσε:  Εθνική στρατηγική για  την  ένταξη  των κοινοτήτων Ρομά,  το 2019
δημοσιεύθηκε  οδηγός  για  τα  σχολεία:  Προώθηση  της  ένταξης  και  της
εκπαιδευτικής επιτυχίας των κοινοτήτων Ρομά

Εκπαίδευση
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Το 91,3 % δεν έχει ολοκληρώσει τον 3ο κύκλο της βασικής εκπαίδευσης.

São João da Talha 
Η ίδρυση της Roma στο São João da Talha ξεκίνησε το 1971 με την εγκατάσταση
της μεγάλης οικογένειας Romões και Ciclones σε καλύβες από ξύλο, κασσίτερο και
πλαστικό,  στην  ξηρά  λίγο  πάνω από  τον  δρόμο  N10.  Στην  περιοχή  υπάρχουν
σήμερα δύο σύνολα κοινωνικών κατοικιών, που κατοικούνται αποκλειστικά από
Ρομά. Θεωρείται ο μεγαλύτερος οικισμός του είδους του στον δήμο Λούρων. Ζουν
σε κοινωνικές κατοικίες κοντά στο γυμνάσιο· οι περισσότεροι δεν εργάζονται και
ζουν με επιδοτήσεις. 

Ρομά στο σχολείο AE S. João da Talha
Φοιτούν στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση, αλλά οι περισσότεροι
από αυτούς συνήθως δεν πηγαίνουν σε μαθήματα. Ορισμένα έχουν προβλήματα
συμπεριφοράς, επιθετικότητα προς τους μαθητές και έλλειψη σεβασμού προς τους
εργαζόμενους  και  τους  εκπαιδευτικούς.  Εγκαταλείπουν νωρίς  τις  σπουδές  τους:
7ητάξη, επειδή παντρεύονται, κάνουν παιδιά και εγκαταλείπουν το σχολείο. Τα δύο
τρίτα  των  Ρομά  παντρεύονται  πριν  από  την  ηλικία  των  19  ετών  και  το  16 %
μεταξύ των ηλικιών 12 και 14 ετών.
Αριθμός Ρομά (2020/2021):

Βασική εκπαίδευση 
 Πρώτος κύκλος — βαθμίδες 1 έως 4:  33
 Δεύτερος κύκλος — βαθίδες 5 και 6:  30
 Τρίτος κύκλος — βαθμίδες 7 έως 9: 6

Ανώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση
 βαθμίδα δέκα, έντεκα και δώδεκα: 0
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ΟΥΓΓΑΡΙΑ 

Άφιξη Ρομά στην Ουγγαρία 

Δεν γνωρίζουμε  ακριβώς πότε έφτασαν οι  Ρομά στην Ουγγαρία.  Τις  τελευταίες
δεκαετίες  η ιστορική  βιβλιογραφία  έχει  προσδιορίσει  την αρχαιότερη πηγή που
σχετίζεται  με  τους  Ρομά  ως ένα έγγραφο που  χρονολογείται  από το 1416.  Το
έγγραφο αναφέρει ότι οι Ρομά ήταν ήδη παρόντες στην Τρανσυλβανία γύρω στο
1400.  Οι  Ρομά  έφτασαν  στις  βαλκανικές  χώρες  στα  μέσα  του  14ου  αιώνα,
μετακινούμενοι στη Βλαχία, όπου αναφέρονται για πρώτη φορά το 1385. Από τη
Βλαχία  μετανάστευσαν  στην  Τρανσυλβανία.  Στους  επόμενους  αιώνες  επίσης,  οι
Ρομά  προέρχονταν  από  τα ρουμανικά  πριγκιπάτα  στην  Τρανσυλβανία  και  την
Ουγγαρία.   Σποραδικές αναφορές σε πρόσωπα που  ονομάζονται Cigan, Cygan ή
Chygan ή σε χωριά που  ονομάζονται Zygan μπορούν να βρεθούν σε χάρτες του
13ου-14ου αιώνα.  Στα τέλη του 15ου αιώνα και στις αρχές του 16ου αιώνα,  η
ενίσχυση  των  οχυρώσεων  και  η  κατασκευή  όπλων δεν  ήταν  οι  μόνες  μορφές
απασχόλησης που ασκούσαν οι Ρομά, για ορισμένους από αυτούς ήταν μουσικοί.
Στα τέλη του 16ου αιώνα ή στις αρχές του 17ου αιώνα, οι Ρομά είχαν φτάσει σε
όλα τα μέρη της Ουγγαρίας.

 Μετανάστευση

Η μετανάστευση των Ρομά ξεκίνησε τον 16ο αιώνα και συνεχίστηκε καθ’ όλη τη
διάρκεια του 17ου αιώνα και έγινε ακόμη πιο σημαντική τον 18ο και 19ο αιώνα. Οι
Ρομά μετανάστες ήταν φυσικοί ομιλητές Ρομά· έμαθαν ουγγρικά μετά την άφιξή
τους στη χώρα. Μέσα σε αρκετές γενιές, η γλωσσική αφομοίωση τους ήταν πλήρης
και δεν μιλούσαν πια Ρομανί. Ορισμένες μικρότερες ομάδες, ωστόσο, διατήρησαν
τη γνώση της γλώσσας. Σε ορισμένες κομητείες κάποιοι Ρομά συνεχίζουν να μιλούν
Ρομανί (η Καρπάθια διάλεκτος) καθώς και Ουγγρικά.

Ο θρίαμβος της «τσιγγάνικης» μουσικής

Ρομά μουσικοί ζούσαν στην Ουγγαρία από τα τέλη του 15ου αιώνα. Στην αρχή,
υπήρχαν  μόνο  μερικά  από  αυτά,  αλλά  ο  αριθμός  τους  αυξανόταν  σταθερά.
Παρόλα  αυτά,  τα  «τσιγγάνικα»  συγκροτήματα  και  οι  «τσιγγάνες»  ορχήστρες
άρχισαν να σχηματίζονται μέχρι τον 18ο αιώνα. Το πρώτο τσιγγάνικο συγκρότημα
ιδρύθηκε από την Panna Czinka. Μέχρι το τέλος του αιώνα είχε δημιουργηθεί μια
ολόκληρη σειρά «τσιγγάνων» ορχήστρων. Στις αρχικές περιόδους, ιδρύθηκαν από
γαιοκτήμονες για τη δική τους διασκέδαση. Παρ’ όλα αυτά, οι γαιοκτήμονες ήταν
συνήθως αρκετά πρόθυμοι να υποστηρίξουν δημόσιες παραστάσεις, και πήραν τις
ορχήστρες  τους  μαζί  τους  στην  εθνική  διατροφή.  Ρομά  «τσιγγάνοι»  μουσικοί
συνόδευσαν επίσης τους αφέντες τους στον πόλεμο της ανεξαρτησίας του 1848.
Μετά την ήττα της Ουγγαρίας, ήρθε η ώρα για ξεκάθαρη ευσπλαχνία. και οι Ρομά
μουσικοί είχαν μεγαλύτερη ζήτηση από ποτέ.
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20ος αιώνας

Μετά την ανεξαρτησία της Ουγγαρίας το 1919, η ουγγρική κυβέρνηση εφάρμοσε
μια  σειρά  από  πολιτικές  κατά  των  Ρομά. Οι  Ρομά  απαγορεύονταν  από
γραφειοκρατικά εμπόδια  να ασκούν τα  παραδοσιακά τους  επαγγέλματα και  οι
ετήσιες  αστυνομικές  επιδρομές  στις  κοινότητες  των  Ρομά  επιβλήθηκαν  από  τη
νομοθεσία. Κατά  τη  διάρκεια  του   Β’ Παγκοσμίου   Πολέμου,  28,000  Ούγγροι  Ρομά
δολοφονήθηκαν από τους Ναζί, οι οποίοι εργάστηκαν σε συνεργασία με τις ουγγρικές
αρχές με επικεφαλής τον Ferenc Szálasi του Κόμματος Σταυρού Βέλους.  
Μετά  την  ίδρυση  της  μεταπολεμικής  διοίκησης,  εξαλείφθηκαν  οι  επίσημες
διακρίσεις εις βάρος των Ρομά και βελτιώθηκαν οι συνθήκες για τον πληθυσμό των
Ρομά. Ωστόσο, εξακολουθούσαν να βρίσκονται σε μειονεκτική οικονομική θέση και
δεν επωφελήθηκαν από τη μεταπολεμική μεταρρύθμιση της γης στον ίδιο βαθμό
με τους Ούγγρους. 
Κατά τη διάρκεια της  Ουγγρικής Επανάστασης του 1956,  αρκετές χιλιάδες Ούγγροι
Ρομά  έλαβαν  μέρος  στην  εξέγερση,  υπολογιζόμενη  περίπου  στο  5-8 %  των
επαναστατικών  δυνάμεων. Ανάμεσα  στις  αξιοσημείωτες  προσωπικότητες  των
Ρομά της Επανάστασης ήταν  οΓκάμπορ Ντιλίνκο, ο οποίος πολέμησε στη Μάχη του

Πέρασμα του Κόρβιν και αργότερα έγινε καλλιτέχνης.
Στη δεκαετία του 1960 και του 1970 σημειώθηκε μια διαδικασία ένταξης των Ρομά
στην ουγγρική κοινωνία, με πολλούς Ρομά να αστικοποιούνται περισσότερο και να
αφήνουν  τα  παραδοσιακά  τους  επαγγέλματα  για  να  αναλάβουν  βιομηχανικές
θέσεις εργασίας. Αυτό αποτέλεσε μέρος μιας σκόπιμης προσπάθειας ενσωμάτωσης
των Ρομά στην ουγγρική κοινωνία, αφαιρώντας τις οικονομικές και πολιτιστικές
ιδιαιτερότητες  που  τους  διαφοροποιούσαν  από  την  πλειοψηφία  του
πληθυσμού. Παρά  την  πολιτική  αυτή,  οι  Ρομά  εξακολουθούσαν  να  έχουν
χαμηλότερα εισοδήματα από ό,τι οι μη Ρομά, οι οποίοι πιστεύεται ότι συνδέονται
με μεγαλύτερα μεγέθη οικογενειών και περισσότερο αγροτικά πρότυπα διαμονής
τους. Ορισμένοι  Ρομά  συνέχισαν  να  συμμετέχουν  στη  μη  κρατική  οικονομία,
ιδιαίτερα στη μουσική, στις χειροτεχνίες, στο εμπόριο αλόγων και στο εμπόριο, οι
περιουσίες  τους  αυξάνονται  και  μειώνονται  καθ’ όλη  τη  διάρκεια  της
κομμουνιστικής  εποχής,  ανάλογα  με  το  βαθμό  οικονομικής  αυτονομίας  που
επιτρέπεται  από το καθεστώς.  Μετά την πτώση του κομμουνισμού,  οι  Ούγγροι
Ρομά  υπέφεραν  δυσανάλογα  από  την  οικονομική  κατάρρευση  της  χώρας,  με
υψηλά  ποσοστά  ανεργίας  να  συνοδεύονται  από  αύξηση  του  ρατσιστικού
αισθήματος κατά των Ρομά.
Οι  τρέχουσες  δημογραφικές  αλλαγές  στην  Ουγγαρία  χαρακτηρίζονται  από
γήρανση, μείωση του πληθυσμού, ενώ ο αριθμός των ατόμων καταγωγής Ρομανί
αυξάνεται και η ηλικιακή σύνθεση του πληθυσμού Ρομά είναι πολύ μικρότερη από
αυτή  του συνολικού  πληθυσμού.  Οι  κομητείες  με  την  υψηλότερη συγκέντρωση
Ρομανί είναι οι Borsod-Abaúj-Zemplén και Szabolcs-Szatmár-Bereg (επίσημα 45,525 και
25,612  άτομα  το  2001,  αντίστοιχα),  αλλά  υπάρχουν  και  άλλες  περιοχές  με
παραδοσιακά υψηλό πληθυσμό Ρομά, όπως τμήματα της  Baranya και τα μεσαία
σημεία της κοιλάδας Tisza.
Αν και παραδοσιακά ζούσαν στην ύπαιθρο, υπό τις γενικές τάσεις αστικοποίησης
από το δεύτερο μισό του 20ου αιώνα πολλοί από αυτούς μετακόμισαν στις πόλεις.
Υπάρχει  μια  μεγάλη  μειονότητα  Ρομά  που  ζει  στη  Βουδαπέστη (επίσημα  12,273
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άνθρωποι το 2001). Ο πραγματικός αριθμός των Ρομά στην Ουγγαρία είναι ένα
αμφισβητούμενο  ερώτημα.  Στην  απογραφή  του  2001 205,720  άνθρωποι
αυτοαποκαλούνταν Ρομανί, αλλά ειδικοί και οργανώσεις Ρομά εκτιμούν ότι στην
Ουγγαρία ζουν μεταξύ 450,000 και 1,000,000 Ρομά. 
Μελέτες από τη δεκαετία του 1990 δείχνουν ότι  η πλειοψηφία των Ρομά στην
Ουγγαρία μεγαλώνουν με την ουγγρική ως μητρική τους γλώσσα. Μόνο περίπου
το 5 % μιλούσε  Ρομανί  και  ένα άλλο 5 % μιλούσε  ως μητρική τους γλώσσα,  με
ιδιαίτερα τους Ρομανί να μειώνονται ραγδαία. Το  Boyash είναι μια γλώσσα που
σχετίζεται με τα ρουμανικά και εκτός από τις δανειακές λέξεις που δεν σχετίζονται
με τους Ρομά.
Κατά τη διάρκεια  του  Β’ Παγκοσμίου  Πολέμου,  περίπου 28,000 Ρομά σκοτώθηκαν
από τους Ναζί στην Ουγγαρία. Από τότε, το μέγεθος του πληθυσμού των Ρομά
αυξήθηκε  ραγδαία.  Σήμερα,  κάθε  πέμπτο  ή  έκτο  νεογέννητο  παιδί  από  την
Ουγγαρία  ανήκει  στη  μειονότητα  των  Ρομανί.  Με  βάση  τις  τρέχουσες
δημογραφικές  τάσεις,  μια  εκτίμηση  του  2006  από  την  Κεντρική  Ευρώπη
Management Intelligence ισχυρίζεται ότι το ποσοστό του πληθυσμού των Ρομά θα
διπλασιαστεί μέχρι το 2050.

Οικονομικός αποκλεισμός

Κατά  τη  μετάβαση  σε  μια  οικονομία  της  αγοράς,  οι  εργαζόμενοι  Ρομά  ήταν
δυσανάλογα  πιθανό  να  χάσουν  τη  δουλειά  τους,  οδηγώντας  σε  σοβαρές
οικονομικές  δυσκολίες  και  κοινωνικό  αποκλεισμό.  Ο  πληθυσμός  των  Ρομά  της
Ουγγαρίας  εξακολουθεί  να  υποφέρει  από  υψηλό  ποσοστό  φτώχειας,  το  οποίο
μπορεί  να  εξηγηθεί  μόνο εν  μέρει  από το μεγαλύτερο μέγεθος  της  οικογένειάς
τους. Το ποσοστό ανεργίας για τους Ρομά το 2012 ήταν τουλάχιστον 70 %, τρεις
έως τέσσερις φορές μεγαλύτερο από αυτό των μη Ρομά. Η Επιτροπή του Ελσίνκι για
τα Ανθρώπινα Δικαιώματα στην Ουγγαρία ανέφερε ότι οι Ρομά δεν τυγχάνουν ίσης
μεταχείρισης  στην  απασχόληση,  ενώ  ο  Ειδικός  Εισηγητής  του  ΟΗΕ  για  τον
ρατσισμό δηλώνει ότι, σύμφωνα με ΜΚΟ, το υψηλό επίπεδο ανεργίας μεταξύ των
Ρομά είναι αποτέλεσμα συχνών διακρίσεων στην αγορά εργασίας. Πάνω από το
40 % των Ρομά που ερωτήθηκαν το 2012 δήλωσαν ότι είχαν υποστεί φυλετικές
διακρίσεις  και  είναι  σύνηθες  για  τους  Ρομά  που  καλούνται  για  συνέντευξη  να
ενημερωθούν ότι η θέση έχει καλυφθεί όταν η εθνικότητά τους γίνει εμφανής. Οι
Κινέζοι  έμποροι  στην  Ουγγαρία  συχνά  προσλαμβάνουν  γυναίκες  Ρομά  για  να
εργαστούν, δεδομένου ότι δεν απαιτούν υψηλές αμοιβές. Δεν υπάρχουν φόροι ή
κοινωνική ασφάλιση σε αυτές τις ρυθμίσεις.
Οι  συνθήκες  στέγασης  των  ουγγρικών  Ρομά  είναι  σημαντικά  χειρότερες  από
εκείνες των μη Ρομά σε μια σειρά δεικτών στέρησης. Οι Ούγγροι Ρομά ζουν συχνά
σε  διαχωρισμένες  περιοχές  μικρών  απομονωμένων  χωριών  που  στερούνται
βασικών  υπηρεσιών. ΜΚΟ,  ακαδημαϊκοί  και  θρησκευτικές  οργανώσεις  που
συνεργάζονται  με  τους  Ρομά  αναφέρουν  ότι  συχνά  τους  απαγορεύεται  η
πρόσβαση σε δημόσια στέγαση και όπου υπάρχουν κυβερνητικά προγράμματα για
τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσής τους, μπορούν να παρεμποδιστούν από τις
τοπικές αρχές.
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Εκπαίδευση των Ρομά

Υπάρχει θετική στάση απέναντι στην εκπαίδευση χωρίς αποκλεισμούς μεταξύ όλων
των  σημαντικών  ενδιαφερόμενων  μερών  και  των  πολιτικών  δομών  στην
Ουγγαρία. Υπάρχει επίσης ιστορικό πρωτοβουλιών και συστημικών διατάξεων για
την αντιμετώπιση των αναγκών των Ρομά στην εκπαίδευση.  Επιπλέον,  η χώρα
διαθέτει  έναν ισχυρό,  ενεργό και καλά ανεπτυγμένο μη κυβερνητικό τομέα των
Ρομά,  καθώς  και  μη  Ρομά  οργανώσεις  της  κοινωνίας  των  πολιτών  για  τα
ανθρώπινα  δικαιώματα.  Οι  ομάδες  αυτές  συμβάλλουν  στη  βελτίωση  της
εκπαιδευτικής  κατάστασης  των  Ρομά  εδώ  και  αρκετό  καιρό.  Εν  τω  μεταξύ,  ο
αριθμός  των  Ρομά  που  κατέχουν  βασικές  κυβερνητικές  και  επαρχιακές  θέσεις
αυξήθηκε σημαντικά τα τελευταία χρόνια. Τα τελευταία χρόνια, υπήρξε μια σοβαρή
μετάβαση  στον  τομέα  της  εκπαίδευσης,  η  οποία  γίνεται  όλο  και  περισσότερο
δημόσια προτεραιότητα. Τα παιδιά Ρομά στην Ουγγαρία έχουν πλήρη πρόσβαση
στην εκπαίδευση. 
Το  ποσοστό συμμετοχής  των Ρομά  είναι  επίσης  υψηλό και  η εγκατάλειψη του
σχολείου αποτελεί πρόβλημα μόνο στο επίπεδο της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.
Υπάρχουν  δωρεάν  διδακτικά  βιβλία,  διάφορες  κοινωνικές  παροχές,  καθώς  και
βοήθεια υποτροφιών και καθοδήγησης για τους μαθητές Ρομά. Επιπλέον, η θετική
δράση ενσωματώνεται θεσμικά στην τριτοβάθμια εκπαίδευση της Ουγγαρίας και η
εξάλειψη του διαχωρισμού χρηματοδοτείται από μια δημοσιονομική διάταξη που
παρέχει  κανονιστική  κατά  κεφαλήν  στήριξη  για  την  ένταξη.  Οι  Ρομά  στην
Ουγγαρία υποστηρίζονται επίσης από τα κοινωνικά ταμεία της ΕΕ. 
Ωστόσο,  εξακολουθούν  να  υπάρχουν  ορισμένες  συστημικές  αδυναμίες  του
ουγγρικού εκπαιδευτικού συστήματος που πρέπει να αντιμετωπιστούν, μεταξύ των
οποίων:  Τα  παιδιά  που  προέρχονται  από  φτωχές  οικογένειες  αντιμετωπίζουν
σοβαρά  εμπόδια  εγγραφής  που  προέρχονται  από  το  επιλεκτικό  εκπαιδευτικό
σύστημα,  στο  οποίο  τα  σχολεία  ενθαρρύνονται  να  ευνοούν  παιδιά  καλής
οικονομικής θέσης στη λήψη αποφάσεων αποδοχής. 
Το πρόβλημα αυτό εκδηλώνεται με τους ακόλουθους τρόπους:  Η εγγραφή των
παιδιών  Ρομά  σε  νηπιαγωγεία  και  σχολεία  παρεμποδίζεται  από  πολλούς
παράγοντες, όπως η έλλειψη διαθέσιμων θέσεων στην τάξη, η έλλειψη δημόσιων
συγκοινωνιών,  η  μη  ευπρόσδεκτη  διαχείριση  σχολείων  και,  σε  ορισμένες
περιπτώσεις, διαχωρισμένων σχολείων και τάξεων. Η φτώχεια αποτελεί σημαντικό
εμπόδιο.  Οικογένειες  Ρομά  σε  φτωχές  αγροτικές  κοινότητες  ή  οικισμούς  ζουν
μακριά  από  τα  καλά  σχολεία.  Δεν  μπορούν  να  πληρώσουν  για  τις  δημόσιες
συγκοινωνίες  για  να  φτάσουν  στα  καλύτερα  σχολεία,  βιβλία  ή  άλλα  έξοδα
εκπαίδευσης, και οι υποτροφίες είναι συνήθως ανεπαρκείς για την κάλυψη όλων
των δαπανών. 
Η ποιότητα της εκπαίδευσης που παρέχεται στα παιδιά Ρομά είναι ανεπαρκής και
ανεπαρκής για να εξασφαλιστεί η επιτυχής ολοκλήρωση των ανωτάτων επιπέδων
εκπαίδευσης. Ως εκ τούτου, τα εκπαιδευτικά επιτεύγματα των παιδιών Ρομά είναι
χαμηλά και τα ποσοστά επανάληψης και εγκατάλειψης του σχολείου είναι υψηλά,
ιδίως  στο δευτεροβάθμιο  επίπεδο.  Πολλοί  από αυτούς εγγράφονται  σε σχολεία
χαμηλής ποιότητας ή επαγγελματικές σχολές που δεν παρέχουν στους μαθητές τις
δεξιότητες που χρειάζονται για να έχουν καλές προοπτικές απασχόλησης. 
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Η εκπαίδευση των εκπαιδευτικών,  ειδικά στο αρχικό επίπεδο,  δεν προετοιμάζει
τους  εκπαιδευτικούς  να  εργαστούν  σε  ετερογενείς  πολυπολιτισμικές  τάξεις.  Το
εκπαιδευτικό  σύστημα  των  εκπαιδευτικών  είναι  κυρίως  προσανατολισμένο  στη
γνώση και όχι στη μέθοδο. Παρόλο που υπάρχει ένα ευρύ φάσμα ενδοϋπηρεσιακής
κατάρτισης,  οι  εκπαιδευτικοί  είναι  ελεύθεροι  να  επιλέξουν  ποια  από  αυτά  τα
μαθήματα θα λάβουν. Τα πιο δημοφιλή από αυτά τα μαθήματα είναι τα αγγλικά
και  η  τεχνολογία  της  πληροφορίας  και  της  επικοινωνίας,  και  λιγότεροι
εκπαιδευτικοί  λαμβάνουν  αυτά  τα  μαθήματα  που  θα  τους  επιτρέψουν  να
εργαστούν σε πολυπολιτισμικά περιβάλλοντα. Μια άλλη συστημική αδυναμία είναι
η τάση των διαφόρων επαγγελματικών επιτροπών να αξιολογούν τις μαθησιακές
ικανότητες για την τοποθέτηση μειονεκτούντων παιδιών, ιδίως παιδιών Ρομά, σε
ιδρύματα ειδικής εκπαίδευσης.
Ο διαχωρισμός,  με διάφορες μορφές,  αποτελεί  ένα άλλο σημαντικό ζήτημα που
αντιμετωπίζουν  τα  παιδιά  Ρομά  στο  σημερινό  εκπαιδευτικό  σύστημα  στην
Ουγγαρία. 
Το πρόβλημα μπορεί να εκδηλωθεί με τους ακόλουθους τρόπους: Ο διαχωρισμός
μεταξύ των σχολείων μπορεί να προκληθεί από τους συντηρητές σχολείων που
είναι  υπέρ  της  διατήρησης  χωριστών  σχολείων  μόνο  για  τα  παιδιά  Ρομά.  Η
αυθόρμητη μετανάστευση μη Ρομά εκτός περιοχής έχει ως αποτέλεσμα την αύξηση
του ποσοστού των μαθητών Ρομά. Ο διαχωρισμός εντός των σχολείων μπορεί να
προκύψει λόγω του συστήματος χρηματοδότησης ανά μαθητή της εκπαίδευσης. Οι
διευθυντές  σχολείων  ενδιαφέρονται  να  έχουν  όσο  το  δυνατόν  περισσότερους
μαθητές.  Ως εκ τούτου,  για να αποφευχθεί  η «μετανάστευση» παιδιών που δεν
είναι Ρομά, η οποία συμβαίνει συνήθως ως συνέπεια του αυξανόμενου ποσοστού
των μαθητών Ρομά,  ορισμένα  σχολεία  δημιούργησαν  διαχωρισμένες  τάξεις  για
μαθητές  Ρομά.  Αυτές  οι  διαχωρισμένες  κατηγορίες  μπορούν,  στις  περισσότερες
περιπτώσεις, να βρεθούν σε χωριστά και χαμηλότερης ποιότητας κτίρια. 
Ο διαχωρισμός γίνεται σε ειδικά σχολεία. Στην πράξη, ειδικά σχολεία και ειδικές
τάξεις  σημαίνουν ότι  οι  μαθητές  αντιμετωπίζουν χαμηλές  προσδοκίες,  χαμηλού
επιπέδου διδασκαλία και χαμηλότερα προγράμματα σπουδών. Το ποσοστό των
μαθητών Ρομά σε ειδικά σχολεία είναι εξαιρετικά υψηλό. 
Ο διαχωρισμός μέσω της εξαίρεσης από τη σχολική φοίτηση είναι μια σχετικά νέα
μέθοδος διαχωρισμού των παιδιών Ρομά. Πολλά παιδιά Ρομά ταξινομούνται ως
φοιτητές  σπουδών  στο  σπίτι,  οι  οποίοι  είναι  υποχρεωμένοι  να  λαμβάνουν
εξετάσεις μόνο στο τέλος κάθε εξαμήνου. Αυτή είναι μια κοινή εναλλακτική λύση
για πολλά παιδιά Ρομά που κινδυνεύουν να εγκαταλείψουν το σχολείο,  αλλά οι
μαθητές σε τέτοια προγράμματα έχουν μειωμένες πιθανότητες να τελειώσουν το
σχολείο. 
Ο  de facto διαχωρισμός  λαμβάνει  χώρα  όταν  τα  παιδιά  Ρομά  ωθούνται  σε
βραχυπρόθεσμα  επαγγελματικά σχολεία.  Πολλές  ουγγρικές  και  διεθνείς  εκθέσεις
επισημαίνουν  τις  αδυναμίες  της  βραχυπρόθεσμης  επαγγελματικής  εκπαίδευσης.
Αυτά  τα  σχολεία  είναι  η  έσχατη  λύση  για  κοινωνικά  και  ακαδημαϊκά
αποκλεισμένους  νέους,  πολλοί  από τους  οποίους  είναι  Ρομά.  Το  σύστημα είναι
αποσυνδεδεμένο από τις ανάγκες των εργοδοτών, με λίγες ευκαιρίες μαθητείας και
υψηλά  ποσοστά  εγκατάλειψης  του  σχολείου,  δηλαδή  περίπου  20-25 %  στους
βαθμούς 9 και 10.
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Ενώ σχεδόν οι μισοί Ούγγροι μαθητές δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης εγγράφονται
σε  επαγγελματικά  σχολεία  δευτεροβάθμιας  εκπαίδευσης  ή  σε  ολοκληρωμένα
σχολεία γραμματικής, τα οποία παρέχουν καλύτερες ευκαιρίες, το κάνουν μόνο ένα
στα  πέντε  παιδιά  Ρομά.  Επιπλέον,  το  ποσοστό  εγκατάλειψης  των  σχολείων
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης είναι σημαντικό. Λίγο περισσότερο από το 80 % των
παιδιών Ρομά ολοκληρώνουν την πρωτοβάθμια εκπαίδευση, αλλά μόνο το ένα τρίτο
συνεχίζουν τις σπουδές στο ενδιάμεσο (δευτεροβάθμιο) επίπεδο. Αυτό είναι πολύ
χαμηλότερο  από  το  90 %  των  παιδιών  μη  ρουμανικών  οικογενειών  που
συνεχίζουν τις σπουδές τους σε ενδιάμεσο επίπεδο. Λιγότερο από το 1 % των Ρομά
είναι κάτοχοι τίτλων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.
Ο διαχωρισμός των παιδιών Ρομά σε διαχωρισμένα σχολεία και τάξεις είναι επίσης
ένα πρόβλημα, και έχει αυξηθεί τα τελευταία 15 χρόνια. Τα διαχωρισμένα σχολεία
είναι εν μέρει το αποτέλεσμα της «λευκής φυγής», με γονείς που δεν είναι Ρουμάνοι
να  στέλνουν  τα  παιδιά  τους  σε  σχολεία  γειτονικών  χωριών  ή  πόλεων,  όταν
υπάρχουν πολλοί Ρομά μαθητές στο τοπικό σχολείο, αλλά τα παιδιά Ρομά επίσης
συχνά τοποθετούνται σε διαχωρισμένες τάξεις ακόμη και σε «μικτά» σχολεία. Το
2016,  η  Ευρωπαϊκή  Επιτροπή  κίνησε  διαδικασίες  επί  παραβάσει  κατά  της
Ουγγαρίας  για  τον  διαχωρισμό  των  παιδιών  Ρομά,  η  οποία  ακολούθησε  έξι
περιστατικά κατά τα οποία το Ανώτατο Δικαστήριο της Ουγγαρίας αποφάνθηκε ότι οι
σχολικές  περιφέρειες  είχαν επιβάλει  διαχωρισμό στα σχολεία.  Εκείνη τη χρονιά,
σύμφωνα  με  τη  Διεθνή   Αμνηστία,  το  45 %  των  παιδιών  Ρομά  φοιτούσαν  σε
διαχωρισμένα σχολεία.
Πολλά  άλλα  παιδιά  Ρομά  αποστέλλονται  σε  τάξεις  για  μαθητές  με  μαθησιακές
δυσκολίες. Το ποσοστό των παιδιών Ρομά σε ειδικά σχολεία αυξήθηκε από περίπου
25 % το 1975 σε 42 % το 1992,  ενώ μια έρευνα του 1997 έδειξε  μικρή αλλαγή·
ωστόσο, μια έκθεση του Εθνικού Ινστιτούτου Δημόσιας Εκπαίδευσης αναφέρει ότι
«οι περισσότεροι ειδικοί συμφωνούν ότι ένας καλός αριθμός παιδιών Ρομά που
φοιτούν σε ειδικά σχολεία δεν είναι καν ελαφρώς διανοητικά ανάπηρα».

Υποστηριζόμενα  προγράμματα  για  μειονεκτούντα  και  πολλαπλασιαζόμενα
μειονεκτούντα παιδιά/μαθητές — συμπεριλαμβανομένων των παιδιών Ρομά

Στα δημόσια ιδρύματα και στα ιδρύματα επαγγελματικής εκπαίδευσης και εκτός
αυτών,  τα  μειονεκτούντα  ή  πολλαπλασιαζόμενα  μειονεκτούντα  παιδιά/μαθητές
υποστηρίζονται  μέσω  των  ακόλουθων  στοχευμένων  προγραμμάτων.  Η
υποχρεωτική  εκπαίδευση  νηπιαγωγείου  από  την  ηλικία  των  τριών  ετών,  που
θεσπίστηκε  από την  1η  Σεπτεμβρίου  2015,  διαδραματίζει  σημαντικό  ρόλο στην
εξίσωση των μειονεκτημάτων.
Μέθοδοι και προγράμματα που εφαρμόζονται στα θεσμικά όργανα

 Ολοκληρωμένο Παιδαγωγικό Σύστημα
 Πρόγραμμα περίπλοκων οδηγιών
 Σύνθετο βασικό πρόγραμμα
 Προγράμματα Arany János
 Προγράμματα υποτροφιών «Útravaló» (Για τον δρόμο)
 Πρόγραμμα σχολών επαγγελματικής κατάρτισης «Dobbantó» (Springboard)

Μέτρα στήριξης των κοινωνικών θεσμών
 Σίγουρα Ξεκινήστε Κέντρα Παιδιών
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 Προγράμματα «Tanoda» (κέντρα εξωσχολικής μάθησης)
 Πρόληψη  της  πρόωρης  εγκατάλειψης  του  σχολείου  των  Ρωμαίων

κοριτσιών
Η συμβολή στην πρόληψη του κοινωνικού αποκλεισμού, η στήριξη των ατόμων με
μαθησιακές δυσκολίες και κοινωνικά μειονεκτήματα δεν περιορίζεται  εντός των
ορίων του δημόσιου εκπαιδευτικού συστήματος. Σε τριτοβάθμιο επίπεδο, τα οφέλη
που  καθορίζονται  στη  δημόσια  εκπαίδευση  εξακολουθούν  να  παρέχονται  σε
μαθητές με μαθησιακές δυσκολίες. Τα κολέγια και τα πανεπιστήμια υποστηρίζουν
τους ανθρώπους που έχουν ανάγκη με υποτροφίες. Η στήριξη όσων συμμετέχουν
στην εκπαίδευση και κατάρτιση ενηλίκων παρέχεται μέσω κεντρικών ιδρυμάτων
εις βάρος της κεντρικής στήριξης.

Σύνοψη των συστημικών θετικών σημείων και αδυναμιών όσον αφορά την
εκπαίδευση των Ρομά 

Θετικά 
Στην  Ουγγαρία,  υπάρχει  μια  ευρέως  αποδεκτή  θετική  στάση  έναντι  της
ολοκλήρωσης  μεταξύ  όλων  των  σημαντικών  ενδιαφερόμενων  μερών  και  των
πολιτικών  δομών.  Υπάρχει  επίσης  ιστορικό  πρωτοβουλιών  και  συστημικών
διατάξεων  για  την  αντιμετώπιση  των  αναγκών  των  Ρομά  στην  εκπαίδευση.
Επιπλέον, μια ισχυρή και καλά ανεπτυγμένη κοινωνία των πολιτών των ΜΚΟ Ρομά
και των οργανώσεων ανθρωπίνων δικαιωμάτων που δεν είναι Ρομά ασχολείται με
ζητήματα εκπαίδευσης των Ρομά για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα και όλο και
περισσότεροι Ρομά εργάζονται σε βασικές κυβερνητικές ή επαρχιακές θέσεις. 
Ως  εκ  τούτου,  τα  παιδιά  Ρομά  στην  Ουγγαρία  έχουν  πλήρη  πρόσβαση  στην
εκπαίδευση.  Το ποσοστό συμμετοχής  των Ρομά είναι  επίσης  υψηλό και  η τάση
εγκατάλειψης του εκπαιδευτικού συστήματος αρχίζει να εμφανίζεται ως πρόβλημα
μόνο στο επίπεδο της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Υπάρχουν δωρεάν διδακτικά
βιβλία,  διάφορες  κοινωνικές  παροχές,  καθώς  και  βοήθεια  υποτροφιών  και
καθοδήγησης  που  μπορούν  να  χρησιμοποιηθούν  από  τους  μαθητές  Ρομά.
Επιπλέον, η θετική δράση καθορίζεται θεσμικά στην τριτοβάθμια εκπαίδευση στην
Ουγγαρία  και  η  εξάλειψη  του  διαχωρισμού  χρηματοδοτείται  από  μια
δημοσιονομική διάταξη που παρέχει κανονιστική κατά κεφαλήν στήριξη για την
ένταξη. Οι Ρομά στην Ουγγαρία υποστηρίζονται επίσης από τα κοινωνικά ταμεία
της ΕΕ. 

Αδυναμίες 
Παρά τις θετικές πτυχές που αναφέρθηκαν ανωτέρω, η εκπαίδευση των Ρομά στην
Ουγγαρία  εξακολουθεί  να  αντιμετωπίζει  πολλές  συστημικές  αδυναμίες.  Τα
σημαντικότερα ζητήματα της εκπαίδευσης των Ρομά εν προκειμένω μπορούν να
συνοψιστούν ως εξής: 
Εξακολουθούν να υπάρχουν εμπόδια εγγραφής για τους Ρομά στην Ουγγαρία: 

 Η  εγγραφή  των  παιδιών  Ρομά  στο  νηπιαγωγείο  αντιμετωπίζει  σοβαρά
εμπόδια,  συμπεριλαμβανομένης  της  έλλειψης  θέσεων,  της  έλλειψης
δημόσιων  συγκοινωνιών  κ.λπ.·  η  εγγραφή  στο  σχολείο  δεν  είναι  δίκαιη
λόγω ενός συστήματος που υποτίθεται ότι παρέχει στους γονείς ελεύθερη
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επιλογή σχολείων,  διαχωρισμό στα σχολεία και τάξεις,  μεγάλες διαφορές
στην  ποιότητα  των  σχολείων,  διακρίσεις  στην  κατηγοριοποίηση  των
μαθητών και άλλα περιστατικά διακρίσεων· 

 οι  γονείς  και  οι  τοπικές  αρχές  των  Ρομά  δεν  είναι  καλά  ενημερωμένοι
σχετικά  με  τις  επιλογές  τους,  την  ύπαρξη  καλύτερων  σχολείων,  νέων
πολιτικών,  υποτροφιών  και  άλλων  ζωτικών  πληροφοριών·  η  φτώχεια
μπορεί  να αποτελέσει  εμπόδιο με πολλούς τρόπους:  Οι οικογένειες  Ρομά
συχνά  ζουν  μακριά  από  τα  σχολεία  δευτεροβάθμιας  εκπαίδευσης·  οι
δημόσιες  συγκοινωνίες,  τα  βιβλία  και  άλλα  υλικά  είναι  ακριβά.  οι
υποτροφίες  δεν  επαρκούν  για  την  κάλυψη  όλων  των  δαπανών·  και  η
στόχευση των υποτροφιών δεν είναι αρκετά επικεντρωμένη.

Πολλοί  δείκτες δείχνουν ότι η ποιότητα της εκπαίδευσης που παρέχεται για τα
παιδιά Ρομά είναι λιγότερο από επαρκής — επομένως δεν μπορεί να εξασφαλίσει
τη συνεχή επίτευξή τους και την επιτυχή ολοκλήρωση των ανώτερων βαθμίδων
εκπαίδευσης. Παράγοντες που επηρεάζουν την ποιότητα περιλαμβάνουν: 

 εκπαιδευτικοί με χαμηλή παιδαγωγική-μεθοδολογική γνώση· 
 χαμηλές προσδοκίες· 
 υψηλό ποσοστό επανάληψης της τάξης· 
 υψηλό  ποσοστό  εγκατάλειψης  του  σχολείου  στο  δευτεροβάθμιο

επίπεδο· 
 εγγραφή σε σχολεία με χαμηλές επιδόσεις, σε μειονεκτική θέση· 
 εγγραφή σε επαγγελματικές σχολές που εκπαιδεύονται για μη ελκυστικά

επαγγέλματα για τα οποία δεν υπάρχει ζήτηση· 
 ανεπαρκής κάλυψη της υποστήριξης μετά το σχολείο  για όλους τους

μαθητές που έχουν ανάγκη. 
Οι  περισσότεροι  από τους  ενεργούς  εκπαιδευτικούς δεν  είναι  εκπαιδευμένοι  να
διδάσκουν  σε  ένα  πολιτισμικά  διαφορετικό  περιβάλλον  και  δεν  μπορούν  να
ξεπεράσουν τις προκαταλήψεις και τα στερεότυπά τους προς τα παιδιά Ρομά και
μετανάστες.   Η αρχική κατάρτιση δεν προετοιμάζει  τους εκπαιδευτικούς για τη
διδασκαλία  σε  ανομοιογενείς  τάξεις.  Το  εκπαιδευτικό  σύστημα  είναι  κυρίως
προσανατολισμένο στη γνώση και όχι στη μέθοδο. Αυτό δεν αντισταθμίζεται από
την ενδοϋπηρεσιακή κατάρτιση. Παρά το γεγονός ότι υπάρχει ευρεία προσφορά
ενδοϋπηρεσιακής  κατάρτισης  για  τους  εκπαιδευτικούς,  η  πραγματική  επιλογή
μεταξύ  των  επιλογών  κατάρτισης  είναι  εντελώς  δωρεάν·  ως  εκ  τούτου,  οι
εκπαιδευτικοί  επιλέγουν  πιο  συχνά  μαθήματα  αγγλικών  και  τεχνολογίας
πληροφοριών. 
Υπάρχουν  αρκετές  ασυμβατότητες  στο  σύστημα  που  παρεμποδίζουν  την
εκπαίδευση των Ρομά: 

 Ειδικά  σχολεία  και  επαγγελματικές  επιτροπές  για  την  αξιολόγηση  των
μαθησιακών  ικανοτήτων,  οι  οποίες  αποφασίζουν  από  κοινού  για  την
τοποθέτηση των παιδιών στην ειδική εκπαίδευση,  συχνά βρίσκονται στο
ίδιο  επίπεδο (κομητεία),  συνδυάζοντας έτσι  κίνητρα για την τοποθέτηση
των παιδιών Ρομά στην ειδική εκπαίδευση.  Είναι  εξαιρετικά δύσκολο να
επιστρέψετε από τα ειδικά σχολεία στην κανονική εκπαίδευση. 

 Η αξιολόγηση βασικών στοιχείων του συστήματος, όπως τα σχολεία των
δημοτικών  και  κομητειακών εκπαιδευτικών αρχών,  πραγματοποιείται  σε
επίπεδο δήμου ή κομητείας. Συχνά, ο οργανισμός αξιολόγησης πληρώνεται
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από  την  υπό  αξιολόγηση  οντότητα.  Ως  εκ  τούτου,  είναι  δύσκολο  να
βρεθούν  δίκαια  αποτελέσματα  αξιολόγησης,  ιδίως  όσον  αφορά  τη
μεταχείριση των περιθωριοποιημένων ομάδων. Υπάρχει επείγουσα ανάγκη
για  επανεξέταση  του  έργου  των  συντηρητών  σχολείων  (όπως  τοπική
αυτοδιοίκηση,  κυβέρνηση κομητείας, εκκλησία,  ιδιωτικό,  ίδρυμα κ.λπ.)  και
αξιολόγηση της δραστηριότητας των εκπαιδευτικών στην τάξη.

Πηγές:
https  ://  eacea  .  ec  .  europa  .  eu  /  national  -  policies  /  eurydice  /  content  /  hungary  _  en  
https  ://  www  .  euromanet  .  eu  /  upload  /58/69/  Hungary  _  report  .  pdf  
https  ://  www  .  romaeducationfund  .  org  /  hungary  -  and  -  roma  -  education  /  
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4. Πληθυσμός Ρομά στην Ευρώπη

Υπάρχει διττό μείζον πρόβλημα στη συλλογή δεδομένων σχετικά με τους
Ρομά: η έντονη δυσπιστία των ατόμων Ρομά και των οργανώσεων Ρομά, αφενός,
και  η  απόρριψη  κατηγοριών  εθνοτικής  καταγωγής  στα  επίσημα  δεδομένα,
αφετέρου.  Σε διάφορες επίσημες πηγές, ο αριθμός των ατόμων που θεωρούνται
Ρομά στην Ευρώπη μπορεί να κυμαίνεται από 1 έως 5 εκατομμύρια. Ως εκ τούτου,
λόγω  φόβου  ή  έλλειψης  σχετικής  κατηγορίας,  σημαντικός  αριθμός  Ρομά  είναι
αόρατος  στις  περισσότερες  απογραφές.  Ωστόσο,  βάσει  ορισμένων  επίσημων
στατιστικών και ακαδημαϊκών ερευνών, μπορεί να γίνει εκτίμηση του αριθμού των
ατόμων Ρομά στις διάφορες ευρωπαϊκές χώρες (πίνακας 1.1). 

Πίνακας 1.1. Εκτιμώμενος αριθμός Ρομά στην Ευρώπη
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5. Πολιτικές για την εκπαίδευση των Ρομά στα 
εκπαιδευτικά συστήματα

Δύο  κύριες  μη  αποκλειστικές  κατηγορίες  προσεγγίσεων  πολιτικής
μπορούν  να  υιοθετηθούν  από  τις  χώρες  για  την  ένταξη  των
σπουδαστών Ρομά και  των κοινοτήτων Ρομά εν  γένει  στο δίκτυο
μάθησης του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου (ΕΚΤ), 2015: 

Η στοχευμένη προσέγγιση, στόχος της οποίας είναι η βελτίωση της μειονότητας
των  Ρομά  ειδικά.  Οι  κατηγορούμενοι  υποστηρίζουν  ότι  οι  σπουδαστές  Ρομά
υφίστανται  αποκλεισμό  όχι  μόνο  λόγω  της  κοινωνικοοικονομικής  τους
κατάστασης, αλλά και λόγω διακρίσεων λόγω της εθνικότητάς τους. Το γεγονός
ότι  υπόκεινται  σε  μια  συγκεκριμένη  μορφή  διακρίσεων  απαιτεί  πολιτικές
προσαρμοσμένες  για  τους  μαθητές  Ρομά  ως  ξεχωριστή  ομάδα.  Οι  διακρίσεις
μπορούν να λάβουν διάφορες μορφές, συμπεριλαμβανομένου του εκφοβισμού και
της σωματικής βίας, και να εκφραστούν σε όλα τα επίπεδα, συμπεριλαμβανομένων
των πολιτικών και  ακαδημαϊκών συζητήσεων,  των αιθουσών διδασκαλίας,  των
σχολείων  και  των  εκπαιδευτικών  πολιτικών.  Ως  εκ  τούτου,  οι  στοχευμένες
πολιτικές  προς  τις  κοινότητες  Ρομά  θα  μπορούσαν  να  θεωρηθούν  αναγκαίες
προκειμένου να μειωθούν τα ειδικά εμπόδια στην ένταξη και οι ανισορροπίες που
αντιμετωπίζουν τα άτομα Ρομά. 

Η βασική προσέγγιση που αποσκοπεί στην προώθηση της ένταξης για το σύνολο
του  σχολικού  πληθυσμού  χωρίς  να  κατηγοριοποιήσει  μια  ξεχωριστή  εθνοτική
μειονότητα  που  θα  υπομείνει  συγκεκριμένα  ζητήματα.  Οι  ενοικιαστές  του
υποστηρίζουν μια εθνικά τυφλή προσέγγιση με ιδιαίτερη έμφαση στην ισότητα των
πολιτών  που  ενσωματώνεται  σε  ένα  γενικό  πλαίσιο  κατά  των  διακρίσεων  και
ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Στην περίπτωση αυτή, οι πολιτικές αποσκοπούν στην
αύξηση  των  ευκαιριών  για  τους  Ρομά  όσον  αφορά  την  αντιμετώπιση  των
εκπαιδευτικών  ιδρυμάτων  στο  σύνολό  τους.  Ανησυχούν  ότι  μια  στοχευμένη
προσέγγιση θα μπορούσε να «εθνικοποιήσει» την ταυτότητα των Ρομά, η οποία θα
ήταν αντίθετη προς τις αρχές ένταξης, και προτιμούν μια προσέγγιση βασισμένη
στα δικαιώματα που απευθύνεται σε όλους τους πολίτες χωρίς ιδιαίτερη προσοχή
σε  μια  ομάδα  που  βασίζεται  σε  εθνοτικά  χαρακτηριστικά.  Μπορούν  επίσης  να
επικρίνουν  στοχευμένες  πολιτικές  για  την  αγνόηση  των  δορυφορικών
προβλημάτων και/ή για την ομογενοποίηση του πληθυσμού των Ρομά με μεγάλη
ποικιλομορφία, όχι μόνο όσον αφορά τις πρακτικές, αλλά και από την άποψη της
κοινωνικοοικονομικής κατάστασης. 
Αντιθέτως,  η  κυρίαρχη  προσέγγιση  έχει  επικριθεί  επειδή  καθιστά  τους  Ρομά
αόρατους  και  αγνοεί  εξέχοντα  ζητήματα  στις  ρίζες  του  αποκλεισμού  τους.  Σε
εκείνες τις χώρες που υιοθετούν μια έγχρωμη προσέγγιση όσον αφορά τη χάραξη
πολιτικής και/ή δεν αναγνωρίζουν επίσημα τις ομάδες Ρομά ως εθνοτική εθνική
μειονότητα, λίγες εθνικές πολιτικές τις στοχεύουν συγκεκριμένα. Ως εκ τούτου, σε
όλους τους τομείς, συμπεριλαμβανομένης της εκπαίδευσης, τείνουν να στοχεύουν
στο  κοινωνικοοικονομικό  μειονέκτημα  και  δεν  εφαρμόζουν  συμπληρωματικά
μέτρα  για  την  αντιμετώπιση  των  προκλήσεων  της  περιθωριοποίησης  ή  του
αποκλεισμού που συνδέονται με τον ρατσισμό και τις εθνοτικές διακρίσεις. 
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Τα  ευρωπαϊκά  θεσμικά  όργανα  προσπάθησαν  να  επιλύσουν  αυτό  το  δίλημμα
υποστηρίζοντας πολιτικές που βασίζονται στη  ρητή αλλά όχι αποκλειστική αρχή
της στόχευσης. Καθοδηγεί τη διακυβέρνηση σε ευρωπαϊκό επίπεδο για την ένταξη
των Ρομά και αντιστοιχεί στη δεύτερη αρχή των δέκα κοινών βασικών αρχών για
την ένταξη των Ρομά. 

Κοινές βασικές αρχές για την ένταξη των Ρομά  που αναπτύχθηκαν από την
ευρωπαϊκή πλατφόρμα για την ένταξη των Ρομά.
1. Εποικοδομητικές, ρεαλιστικές και αμερόληπτες πολιτικές
2. Ρητή αλλά όχι αποκλειστική στόχευση
3. Διαπολιτισμική προσέγγιση
4. Στοχεύοντας στο mainstream
5. Επίγνωση της διάστασης του φύλου
6. Μεταφορά τεκμηριωμένων πολιτικών
7. Χρήση των μέσων της Ευρωπαϊκής Ένωσης
8. Συμμετοχή των περιφερειακών και τοπικών αρχών
9. Συμμετοχή της κοινωνίας των πολιτών
10. Ενεργός συμμετοχή των Ρομά

Όσον αφορά το είδος  των μέτρων που εφαρμόζονται  από χώρες,  το έγγραφο
εργασίας των υπηρεσιών της Επιτροπής του 2019 αναφέρει ότι, το 2017, από τον
συνολικό αριθμό 243 μέτρων που αφορούν την εκπαίδευση, περισσότερα από τα
μισά  (140)  ήταν  στοχευμένα.  Το  διάγραμμα  3.1  που  ακολουθεί  παρουσιάζει
συνοπτικά τα είδη των μέτρων που λαμβάνονται από διάφορες χώρες. 
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Σχήμα 3.1. Αριθμός μέτρων που εφαρμόστηκαν στον τομέα της εκπαίδευσης
ανά είδος μέτρου (γενικού ή στοχευμένου) το 2017
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6. Ευρωπαϊκό πλαίσιο

Υπάρχουν τεράστια κενά μεταξύ των Ρομά και του υπόλοιπου πληθυσμού όσον
αφορά  την  εκπαίδευση,  την  υγεία,  την  απασχόληση  και  την  πρόσβαση  σε
αξιοπρεπή  στέγαση  και  βασικές  υπηρεσίες.  Η  κάλυψη  αυτών  των  κενών  είναι
ζωτικής σημασίας για τη βελτίωση της ζωής των Ρομά.
Για την αντιμετώπιση αυτών των προκλήσεων, το πλαίσιο της ΕΕ θέτει τέσσερις
ευρωπαϊκούς στόχους.

Εκπαίδευση: Διασφάλιση ότι όλα τα παιδιά Ρομά ολοκληρώνουν τουλάχιστον
το δημοτικό σχολείο
Μόνο το 42 % των παιδιών Ρομά ολοκληρώνουν το δημοτικό σχολείο σε ορισμένα
κράτη μέλη της ΕΕ. Αυτό είναι συχνά το αποτέλεσμα διακρίσεων ή διαχωρισμένης
εκπαίδευσης.

Απασχόληση: Γεφύρωση του χάσματος
Τα  ποσοστά  απασχόλησης  των  Ρομά  είναι  πολύ  χαμηλότερα  από  ό,τι  για  τον
υπόλοιπο πληθυσμό.  Αυτό οφείλεται συχνά σε διακρίσεις  στην αγορά εργασίας,
γεγονός που καθιστά δύσκολο για τους Ρομά να βρουν ή να διατηρήσουν θέσεις
εργασίας.

Υγειονομική περίθαλψη: Μείωση των ανισοτήτων
Το προσδόκιμο ζωής για τους Ρομά είναι, κατά μέσο όρο, 10 έτη χαμηλότερο από
τον μέσο όρο της ΕΕ. Υψηλά επίπεδα παιδικής θνησιμότητας υπάρχουν επίσης σε
πολλές κοινότητες Ρομά. Οι ανισότητες αυτές συνδέονται με τις κακές συνθήκες
διαβίωσης  των  μειονεκτούντων Ρομά και  την  περιορισμένη  πρόσβασή  τους  σε
ποιοτική υγειονομική περίθαλψη.

Στέγαση και βασικές υπηρεσίες: Γεφύρωση του χάσματος
Οι Ρομά ζουν συχνά σε φτωχές κατοικίες με ανεπαρκή πρόσβαση σε υπηρεσίες,
όπως το νερό, η ηλεκτρική ενέργεια και το φυσικό αέριο. Οι συνθήκες αυτές έχουν
σημαντικό  αντίκτυπο  στην  υγεία  των  κοινοτήτων  Ρομά.  Είναι  επίσης  συχνά
αποτέλεσμα  διαχωρισμένων  περιοχών  διαβίωσης,  οι  οποίες  δημιουργούν
περαιτέρω εμπόδια μεταξύ των Ρομά και του υπόλοιπου πληθυσμού.

Η Επιτροπή θέτει επτά στόχους σε επίπεδο ΕΕ για την περίοδο έως το 2030. Τρεις
από αυτούς τους στόχους είναι οριζόντιοι στους τομείς της ισότητας, της ένταξης
και  της  συμμετοχής.  Οι  άλλοι  τέσσερις  είναι  τομεακοί  στόχοι  στους  τομείς  της
εκπαίδευσης, της απασχόλησης, της στέγασης και της υγείας. 
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7. Πρόσβαση στην εκπαίδευση και αποτελέσματα

Η έρευνα στη Ρουμανία διαπίστωσε ότι ο συνδυασμός θεσμικών και διαρθρωτικών
παραγόντων  που  είναι  ενσωματωμένοι  στο  εκπαιδευτικό  σύστημα  οδηγεί  σε
υψηλά ποσοστά εγκατάλειψης του σχολείου των Ρομά και σε μη παρακολούθηση.
Οι παράγοντες αυτοί μπορεί να έχουν σημασία και για άλλες χώρες.
Περιλαμβάνουν  τις  ανεπαρκείς  υποδομές  και  τις  ελλείψεις  εξοπλισμού,  τη
γεωγραφική  απόσταση  από τα  σχολεία  και  την  έλλειψη  διαθέσιμων  δημόσιων
συγκοινωνιών,  γενικά  προβλήματα  που  επηρεάζουν  δυσανάλογα  τις
περιθωριοποιημένες αγροτικές περιοχές όπου διαμένουν πολλοί Ρομά. Εκτός από
τις  θεσμικές  αιτίες,  τα  ατομικά  χαρακτηριστικά,  όπως  τα  γλωσσικά  και
επικοινωνιακά προβλήματα, η χαμηλή εμπιστοσύνη στα σχολεία, ο πρόωρος γάμος
και ο τοκετός ή η ανάγκη συμβολής στο οικογενειακό εισόδημα, εμποδίζουν τη
σχολική φοίτηση των παιδιών Ρομά. Οι λόγοι  αυτοί επιδεινώνονται  συχνά από
τρόπους διδασκαλίας ή προγράμματα σπουδών που δεν απηχούν τις πραγματικές
εμπειρίες  των  παιδιών  Ρομά·  προκαταλήψεις  των  εκπαιδευτικών  ή  χαμηλό
κίνητρο· ή διαχωρισμός.
Όταν  ερωτήθηκαν  γιατί  τα  παιδιά  σχολικής  ηλικίας  του  νοικοκυριού  δεν
φοιτούσαν στο  υποχρεωτικό  σχολείο,  οι  ερωτηθέντες  μπορούσαν  να επιλέξουν
από τις ακόλουθες επιλογές:
«δεν είναι ακόμα στην εκπαίδευση», 
«σταματημένο το σχολείο εντελώς»,
«τα παιδιά εργάζονται» 
ή ήταν «προσωρινά όχι στο σχολείο ή παρέλειψαν τη χρονιά». 

Η  επιλογή  «δεν  είναι  ακόμη  στην  εκπαίδευση»  σημαίνει  ότι  είχαν  φτάσει  στη
σχολική  ηλικία,  αλλά οι  γονείς  τους  δεν  είχαν  ακόμη  εγγραφεί.  Τα  παιδιά  που
δηλώθηκαν ως «εργαζόμενα» θεωρούνταν ότι σταμάτησαν την εκπαίδευση. Σε όλα
τα κράτη μέλη της ΕΕ, λιγότερο από το 2 % του συνόλου των παιδιών Ρομά δεν
φοιτούσαν  στο  σχολείο  επειδή  αναφέρθηκε  ότι  εργάζονταν.  Η  κατηγορία
«προσωρινά δεν είναι στο σχολείο ή παρέλειψε το έτος» περιλαμβάνει τα παιδιά
που  έχασαν  ένα  σχολικό  έτος  λόγω  ασθένειας,  μετακόμισης,  οικονομικών
προβλημάτων  ή  άλλων  λόγων.  Οποιαδήποτε  από  αυτές  τις  απαντήσεις  έγινε
αντιληπτή ως μη παρακολούθηση.
Η επιλογή μιας από τις πιθανές επιλογές για τη μη παρακολούθηση είναι απλώς το
πρώτο  βήμα  προς  την  εξήγηση  των  βασικών  παραγόντων  της.  Μπορούν  να
διακριθούν  τρεις  βασικοί  λόγοι  για  τα  παιδιά  ηλικίας  υποχρεωτικής  σχολικής
φοίτησης  που  δεν  φοιτούν  στο  σχολείο:  καθυστερημένη  έναρξη  του  σχολείου
(59 %), παράτυπη σχολική φοίτηση (5 %) και πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου
(36 %).  Ωστόσο,  οι  κατηγορίες  αυτές αλληλεπικαλύπτονται σε κάποιο βαθμό και
είναι δύσκολο να γίνει αυστηρή διάκριση των «λόγων» από τα «αποτελέσματα μη
παρακολούθησης».  Η  εγκατάλειψη  του  σχολείου  μπορεί  να  είναι  το  τελικό
αποτέλεσμα της καθυστερημένης έναρξης του σχολείου ή της παράτυπης σχολικής
φοίτησης, αλλά μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί ως «λόγος» για τη μη φοίτηση
στο σχολείο. Αυτά τα είδη των λόγων αποτελούν ειδικά πρότυπα ανά χώρα. Στα
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περισσότερα  κράτη  μέλη  της  ΕΕ,  η  καθυστερημένη  έναρξη  φαίνεται  να  είναι  ο
κύριος λόγος για τη μη φοίτηση στο υποχρεωτικό σχολείο.
Απαιτείται περαιτέρω έρευνα για να εξεταστούν οι λόγοι για την καθυστερημένη
έναρξη  της  υποχρεωτικής  εκπαίδευσης,  ιδίως  όσον  αφορά  την  έλλειψη
προσχολικής  εμπειρίας  και  την  ύπαρξη  κριτηρίων  εισδοχής,  όπως  «τεστ
ωριμότητας» που θα μπορούσαν να επηρεάσουν δυσανάλογα τους Ρομά.
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8. Συμμετοχή στην τυπική εκπαίδευση

Τα στοιχεία σχετικά με την ολοκλήρωση της τυπικής εκπαίδευσης υποδηλώνουν
σημαντικές  διαφορές  μεταξύ  Ρομά  και  μη  Ρομά  (διάγραμμα  11).  Σε  ορισμένες
χώρες, πολλοί Ρομά δεν είχαν καμία επίσημη εκπαίδευση. Στην Ελλάδα, το 44 %
των Ρομά που απάντησαν, ηλικίας 16 ετών και άνω, δήλωσαν ότι δεν είχαν πάει
ποτέ στο σχολείο. Για την Πορτογαλία, το ποσοστό αυτό ήταν 32 % και στη Γαλλία,
την  Ιταλία  και  τη  Ρουμανία  κυμαινόταν  μεταξύ  20 % και  25 %.  Αντίθετα,  στην
Τσεχική Δημοκρατία, την Ουγγαρία και τη Σλοβακία, το ποσοστό των Ρομά που
ανέφεραν ότι  δεν πήγαν ποτέ στο σχολείο  είναι  πολύ χαμηλό.  Η επέκταση της
εκπαίδευσης  των Ρομά είναι  εμφανής σε  όλα τα  κράτη μέλη:  το ποσοστό των
ερωτηθέντων  Ρομά  που  δεν  έχουν  παρακολουθήσει  ποτέ  σχολείο  είναι
χαμηλότερο  μεταξύ  των  νεότερων  ηλικιακών  ομάδων.  Το  ποσοστό  των
ερωτηθέντων της μεγαλύτερης ηλικίας που αναφέρουν ότι δεν έχουν πάει ποτέ
στο σχολείο είναι υψηλότερο στην Ελλάδα (66 %), την Πορτογαλία (57 %) και την
Ισπανία  (43 %).  Η  Πορτογαλία  και  η  Ισπανία  σημείωσαν  ιδιαίτερη  πρόοδο:  οι
νεότεροι  Ρομά  στις  δύο  αυτές  χώρες  είναι  πολύ  πιο  πιθανό  να  έχουν
παρακολουθήσει σχολείο από ό, τι οι ηλικιωμένοι Ρομά. 
Αυτό το υψηλό ποσοστό νέων Ρομά που δεν έχουν παρακολουθήσει ποτέ επίσημη
εκπαίδευση  οφείλεται  σε  συνδυασμό  κοινωνικών,  γεωγραφικών  και  υποδομών
παραγόντων,  όπως  ο  κοινωνικός  αποκλεισμός,  οι  υποβαθμισμένες  συνθήκες
διαβίωσης, η έλλειψη προσβάσιμων σχολείων. 
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9. Αιτίες αρνητικών εκπαιδευτικών αποτελεσμάτων 

Για να εντοπιστούν οι πιθανοί λόγοι για τη μη παρακολούθηση, η έρευνα ρώτησε
τους  ερωτηθέντες  γιατί  σταμάτησαν  να  πηγαίνουν  στο  σχολείο  ή  γιατί  δεν
παρακολούθησαν ποτέ σχολείο. Οι ερωτηθέντες θα μπορούσαν να επιλέξουν έως
και  τρεις  διαφορετικές  απαντήσεις  από  έναν  κατάλογο  δώδεκα.  Οι  πιθανές
απαντήσεις περιλάμβαναν οικονομικούς λόγους, όπως η ανάγκη εργασίας και το
κόστος της εκπαίδευσης, δεδομένου ότι τα νοικοκυριά έχουν συναφείς δαπάνες.
Άλλες  απαντήσεις  αντανακλούν  περιστασιακούς  λόγους,  όπως  η  ασθένεια,  η
μεγάλη απόσταση από το σχολείο, ο γάμος και ο τοκετός ή η έλλειψη εγγράφων,
καθώς και άλλοι λόγοι, όπως κακώς στο σχολείο ή που κρίθηκε ότι είναι επαρκώς
μορφωμένοι. Τέλος, υπάρχουν λόγοι που σχετίζονται με το σχολικό περιβάλλον, οι
οποίοι μπορεί,  για παράδειγμα, να είναι εχθρικοί. Η μετανάστευση και η ανάγκη
παροχής  βοήθειας  στο  νοικοκυριό  ή  την  οικογενειακή  επιχείρηση  δεν
περιλαμβάνονταν στις  καθορισμένες  κατηγορίες  απόκρισης  και  εμπίπτουν στην
κατηγορία «άλλη», η απάντηση που επιλέγεται συχνότερα στην Πορτογαλία, την
Ιταλία, την Ισπανία και τη Γαλλία.

Στον  πίνακα  1  παρουσιάζονται  οι  τρεις  λόγοι  για  τους  οποίους  επέλεξαν
συχνότερα  οι  ερωτηθέντες  Ρομά.  Οι  λόγοι  αυτοί  σχετίζονταν  με  χαμηλές
προσδοκίες, όπως η πεποίθηση του ερωτώμενου ότι ήταν επαρκώς μορφωμένος ή
ότι απασχολούσε, έπρεπε να εργαστεί για εισόδημα ή είχε βρει εργασία.
Η  δεύτερη  ομάδα  σχετίζεται  πραγματικά  με  τη  φτώχεια,  διότι  υπονοεί  ότι  η
εκπαίδευση είναι απλώς ανέφικτη για ένα σημαντικό ποσοστό των ερωτηθέντων.
Δεδομένου  ότι  οι  λόγοι  εγκατάλειψης  της  εκπαίδευσης  που  σχετίζονται  με  την
απασχόληση  αποτελούν  απλώς  μια  άλλη  διάσταση  της  φτώχειας,  η  φτώχεια
αναδεικνύεται ως πρωταρχικός λόγος διακοπής της εκπαίδευσης.
Σε  όλες  τις  χώρες  επιλέχθηκαν  συχνότερα  δύο  επιλογές:  «η  απαιτούμενη
εκπαίδευση»  και  η  «ανάγκη  εργασίας  για  εισόδημα/αποκτηθείσα  εργασία»
επιλέγονταν  συχνότερα  σε  όλες  τις  χώρες,  γεγονός  που  υποδηλώνει  ότι  οι
ερωτηθέντες  φαίνεται  να θεωρούν το επίπεδο εκπαίδευσης  που έχουν επιτύχει
επαρκές για τις θέσεις εργασίας που μπορούν να βρουν.
Τα αποτελέσματα δεν μπορούν να μας εξηγήσουν τη φύση αυτών των θέσεων
εργασίας, αλλά είναι λογικό να υποθέσουμε ότι θα ήταν χαμηλής ειδίκευσης. Αυτό
θα  μπορούσε  να  αντικατοπτρίζει  την  ανάγκη  εξεύρεσης  εργασίας  για  την
αντιμετώπιση  των  άμεσων  αναγκών  σε  χαμηλότερο  επίπεδο  εκπαίδευσης,
περιορίζοντας έτσι τις ευκαιρίες για βελτίωση της κατάστασής τους στην αγορά
εργασίας μέσω της μεγαλύτερης παραμονής στην εκπαίδευση.
Από  τα  αποτελέσματα  προκύπτουν  ορισμένα  σαφή  περιφερειακά  πρότυπα.  Η
Ρουμανία κατέγραψε την υψηλότερη βαθμολογία για λόγους που σχετίζονται με τη
φτώχεια (κόστος της εκπαίδευσης), η οποία αναδείχθηκε επίσης μεταξύ των τριών
πρώτων κατηγοριών στη Βουλγαρία, την Ελλάδα, την Ουγγαρία και τη Σλοβακία. Η
επιλογή  μεταξύ  εκπαίδευσης  και  εισοδήματος  αντικατοπτρίζεται  επίσης  στην
επιλογή  «ανάγκη εύρεσης  εργασίας»,  με  τη φτώχεια  να λειτουργεί  και  πάλι  ως
σημαντικός  παράγοντας  που  ωθεί  τους  Ρομά  εκτός  εκπαίδευσης.  Ωστόσο,
μακροπρόθεσμα, η μείωση της εκπαίδευσης υπέρ της δημιουργίας εισοδήματος,
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διότι  μειώνει  τις  μελλοντικές ευκαιρίες δημιουργίας εισοδήματος και ουσιαστικά
κλειδώνει  τους  Ρομά  σε  έναν  αυτοδιαιωνιζόμενο  κύκλο  φτώχειας.  Υπάρχει
πραγματικός κίνδυνος οι άνθρωποι απλά να προεκτείνουν την εμπειρία τους στις
προσδοκίες  τους,  αντιλαμβανόμενοι  αυτόν  τον  φαύλο  κύκλο  ως  τη  μόνη
ρεαλιστική προσέγγιση, η οποία μπορεί επίσης, τουλάχιστον εν μέρει, να εξηγήσει
τις χαμηλές εκπαιδευτικές φιλοδοξίες τους.

Ερώτηση:  Γιατί  σταμάτησες  να  πηγαίνεις  σχολείο;  Γιατί  δεν  πήγες  ποτέ  στο
σχολείο;
Ομάδα  αναφοράς:  Όλοι  οι  Ρομά  ερωτηθέντες  ηλικίας  16  ετών  και  άνω.  Οι
ερωτηθέντες κλήθηκαν να δώσουν έως και τρεις απαντήσεις.

Πηγή: Πιλοτική έρευνα του FRA για τους Ρομά, 2011
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10. Σχολικό περιβάλλον και τάξη

Ένα παράδειγμα του Ηνωμένου Βασιλείου
Ορθές  πρακτικές  για  την  ένταξη  των  παιδιών  Ρομά  στα  σχολεία  του
Ηνωμένου Βασιλείου 

Το Traveller Movement, μια φιλανθρωπική οργάνωση με έδρα το Ηνωμένο Βασίλειο
που  συνεργάζεται  με  τους  τσιγγάνους,  τους  Ρομά  και  τους  ταξιδιώτες  (GRT),
δημοσίευσε  μια  έκθεση  το  2019  με  στόχο  τα  σχολεία  να  δημιουργήσουν  ένα
περιβάλλον που είναι πιθανό να ενισχύσει τα αποτελέσματα και την αίσθηση του
ανήκειν για τα παιδιά τσιγγάνων, Ρομά και ταξιδιωτών στην εκπαίδευση. 
Μέσα από εμπειρική έρευνα με εκπαιδευτικούς και οικογένειες Ρομά και κάποια
ποσοτική  ανάλυση,  προσδιόρισαν  τις  πιο  αποτελεσματικές  πρακτικές  που
εφαρμόζονται  στα  σχολεία  του  Ηνωμένου  Βασιλείου.  Τα  σχολεία  αυτά
ανταποκρίνονται στα σημαντικότερα ζητήματα που αφορούν τον αποκλεισμό, την
εισδοχή και τη μεταφορά, τον εκφοβισμό, τις διακρίσεις, τη συμμετοχή, τις ειδικές
εκπαιδευτικές ανάγκες και την εκλεκτική κατ’ οίκον εκπαίδευση. 
Συνολικά, τα σχολεία με υψηλό πληθυσμό ΠΤΚ και καλή επίδοση είναι εκείνα που
χαρακτηρίζονται σταθερά από τα ακόλουθα στοιχεία: 
 Δημιουργούν ένα περιβάλλον ασφάλειας και εμπιστοσύνης· 
 Καλλιεργούν ένα ήθος σεβασμού· 
 Δεσμεύονται για την πρόσβαση και την ένταξη· 
 Έχουν υψηλές προσδοκίες από τους μαθητές τους· 
 Συνεργάζονται με οικογένειες, μαθητές και τοπικές κοινότητες· 
 Επικοινωνούν ανοιχτά και με  σεβασμό με τα παιδιά και  δημιουργούν καλές

σχέσεις εργασίας με τους γονείς. 

Αυτού  του  είδους  οι  μελέτες  δείχνουν  ότι  τα  σχολεία  με  διευθυντές  και
εκπαιδευτικούς  δεσμεύονται  σε  πρακτικές  ένταξης  που  λαμβάνουν  υπόψη  τις
διάφορες  διαστάσεις  της  πολυμορφίας,  συμπεριλαμβανομένων  των  μαθητών
Ρομά,  έχουν ισχυρό αντίκτυπο τόσο στις  επιδόσεις  όσο και στην ευημερία  των
μαθητών. 
Πηγή: (Traveller Movement, 2019) 

Συστάσεις του ΟΟΣΑ για την ευημερία των σπουδαστών Ρομά 
Η  ευημερία  είναι  ένα  στοιχείο  που  ενσωματώνεται  όλο  και  περισσότερο  στις
εργασίες του ΟΟΣΑ για τα παιδιά, τους νέους και την εκπαίδευση. Ορίζεται εδώ ως
μια  δυναμική  κατάσταση  που  χαρακτηρίζεται  από  μαθητές  που  βιώνουν  την
ικανότητα και την ευκαιρία να εκπληρώσουν τους προσωπικούς και κοινωνικούς
τους  στόχους.  Σύμφωνα με  το έργο  του ΟΟΣΑ για  την  ευημερία  των παιδιών
(ΟΟΣΑ, 2015), το τελευταίο είναι πολυδιάστατο και καλύπτει: 
1. Γνωστική ευεξία· 
2. Ψυχολογική ευεξία· 
3. Σωματική ευεξία· 
4. Κοινωνική ευημερία· 
5. Υλική ευημερία. 
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Όπως παρατηρήθηκε σε πρόσφατα έργα του ΟΟΣΑ, η υιοθέτηση της πολιτιστικής
πολυμορφίας στην τάξη έχει θετικές επιπτώσεις στα αποτελέσματα των μαθητών
και ενισχύει όλες τις πτυχές της ευημερίας. Στην πραγματικότητα, μερικά από τα
πιο  επιτυχημένα  σχολεία  είναι  αυτά  που  παρέχουν  ένα  περιεκτικό  και
διαπολιτισμικό  περιβάλλον  όπου  οι  μαθητές  αισθάνονται  συνδεδεμένοι  και
εκτιμώνται (ΟΟΣΑ, 2017). Η πρόταση αυτή έρχεται να διερευνήσει τη δυνατότητα
εφαρμογής της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης για την προώθηση της ευημερίας των
μαθητών Ρομά.
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11. Μέτρα σε εθνικό επίπεδο 

Υποχρεώσεις για τη διασφάλιση του δικαιώματος στην εκπαίδευση των παιδιών
Ρομά
Όταν οι  κυβερνήσεις  επικύρωσαν τη Σύμβαση για  τα  Δικαιώματα του Παιδιού,
δεσμεύτηκαν  να  λάβουν  όλα  τα  απαραίτητα  μέτρα  για  να  διασφαλίσουν  την
υλοποίηση των δικαιωμάτων των παιδιών. Αυτό συνεπάγεται δράση για:
Να  εκπληρώσουν  το  δικαίωμα  στην  εκπαίδευση  διασφαλίζοντας  ότι  η
εκπαίδευση είναι διαθέσιμη για όλα τα παιδιά και ότι λαμβάνονται θετικά μέτρα
για  να  μπορέσουν  τα  παιδιά  να  επωφεληθούν  από  αυτήν,  όπως  με  την
αντιμετώπιση της φτώχειας, την προσαρμογή των προγραμμάτων σπουδών στις
ανάγκες όλων των παιδιών ή τη συμμετοχή των γονέων, ώστε να μπορούν να
παρέχουν αποτελεσματική στήριξη στην εκπαίδευση των παιδιών τους.
Σεβασμός του δικαιώματος στην εκπαίδευση αποφεύγοντας κάθε ενέργεια που
θα εξυπηρετούσε την παρεμπόδιση της πρόσβασης των παιδιών στην εκπαίδευση,
όπως η νομοθεσία που χαρακτηρίζει ορισμένες ομάδες παιδιών με αναπηρίες ως
αμόρφωτες.
Προστασία  του  δικαιώματος  στην  εκπαίδευση  με  τη  λήψη  των  αναγκαίων
μέτρων για την άρση των εμποδίων στην εκπαίδευση που θέτουν τα άτομα ή οι
κοινότητες,  όπως  τα  πολιτιστικά  εμπόδια  στην  εκπαίδευση  ή  η  βία  και  η
κακοποίηση στο σχολικό περιβάλλον.

12. Προσέγγιση της εκπαίδευσης με βάση τα
ανθρώπινα δικαιώματα

Αρχές στις οποίες βασίζεται μια προσέγγιση της εκπαίδευσης με
βάση τα δικαιώματα
Μια  προσέγγιση  της  εκπαίδευσης  με  βάση  τα  δικαιώματα  βασίζεται  σε  επτά
βασικές αρχές των ανθρωπίνων δικαιωμάτων:
1. Καθολικότητα:  Τα ανθρώπινα δικαιώματα είναι οικουμενικά και αναφαίρετα,
το δικαίωμα όλων των ανθρώπων σε όλο τον κόσμο. Ένα άτομο δεν μπορεί να τα
εγκαταλείψει οικειοθελώς, ούτε οι άλλοι μπορούν να τα πάρουν μακριά.
2. Αδιαίρετο: Τα ανθρώπινα δικαιώματα είναι αδιαίρετα. Είτε αστικά, πολιτιστικά,
οικονομικά,  πολιτικά  ή  κοινωνικά,  τα  ανθρώπινα  δικαιώματα  είναι  όλα  εγγενή
στην αξιοπρέπεια του κάθε ατόμου.
3. Αλληλεξάρτηση και αλληλεξάρτηση: Η πραγμάτωση ενός δικαιώματος συχνά
εξαρτάται, εν όλω ή εν μέρει, από την πραγμάτωση των άλλων.
4.  Ισότητα  και  απαγόρευση  των  διακρίσεων:  Όλα  τα  άτομα  είναι  ίσα  ως
ανθρώπινα  όντα,  και  λόγω  της  εγγενούς  αξιοπρέπειας  του  κάθε  ατόμου,
δικαιούνται τα δικαιώματά τους χωρίς καμία διάκριση.
5.  Συμμετοχή  και  ένταξη:  Κάθε  άνθρωπος  και  όλοι  οι  λαοί  έχουν  δικαίωμα
ενεργού, ελεύθερης και ουσιαστικής συμμετοχής, συνεισφοράς και απόλαυσης της
αστικής, οικονομικής, κοινωνικής, πολιτιστικής και πολιτικής ανάπτυξης.
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6.  Ενδυνάμωση:  Ενδυνάμωση  είναι  η  διαδικασία  με  την  οποία  αυξάνονται  οι
δυνατότητες των ανθρώπων να απαιτούν και να χρησιμοποιούν τα ανθρώπινα
δικαιώματά τους.  Ο στόχος  είναι  να  δοθεί  στους  ανθρώπους  η  δύναμη και  οι
δυνατότητες να διεκδικήσουν τα δικαιώματά τους, προκειμένου να αλλάξουν τη
ζωή τους και να βελτιώσουν τις κοινότητές τους.
7.  Λογοδοσία  και  σεβασμός  του  κράτους  δικαίου:  Μια  προσέγγιση  που
βασίζεται στα δικαιώματα επιδιώκει να αυξήσει τα επίπεδα λογοδοσίας κατά τη
διαδικασία ανάπτυξης, προσδιορίζοντας τους «κάτοχους δικαιωμάτων» και τους
αντίστοιχους  «δικαιούχους»  και  να  ενισχύσει  τις  ικανότητες  των  εν  λόγω
υπευθύνων για την εκπλήρωση των υποχρεώσεών τους.

13. Υποχρεώσεις για τη διασφάλιση του δικαιώματος 
στην εκπαίδευση των παιδιών Ρομά

Κυβερνητικές δομές
Ενώ η πρωταρχική ευθύνη για την παροχή εκπαίδευσης στα παιδιά
Ρομά ανήκει στα υπουργεία Παιδείας, αυτό δεν μπορεί να επιτευχθεί
χωρίς  ένα  γενικό  πλαίσιο  μηχανισμών  που  εφαρμόζονται  σε
ολόκληρη την κυβέρνηση. Όπου είναι δυνατόν, πρέπει να τεθεί σε εφαρμογή ένα
ολοκληρωμένο  εθνικό  σχέδιο  δράσης  που  θα  δεσμεύει  τις  κυβερνήσεις  για  τις
αναγκαίες δομές, νόμους, πολιτικές και εταιρικές σχέσεις, οι οποίες δεν είναι μόνο
διαφανείς  και  υπεύθυνες,  αλλά  και  υποστηρίζονται  από  κατάλληλα  επίπεδα
χρηματοδότησης.  Δεν  αρκεί  το  μέλλον  αυτής  της  περιθωριοποιημένης  και
αποκλεισμένης  ομάδας  πολιτών  να  εξαρτάται  από  βραχυπρόθεσμα  σχέδια  και
προγράμματα που δεν θα έχουν ποτέ τον απαραίτητο αντίκτυπο στη ζωή όλων
των  παιδιών  Ρομά.  Μια  ολοκληρωμένη  και  διατομεακή  προσέγγιση  για  την
επίτευξη  του  δικαιώματος  στην  εκπαίδευση  των  παιδιών  Ρομά,
συμπεριλαμβανομένης  της  προσχολικής  ανάπτυξης  και  εκπαίδευσης,  έχει
επιπτώσεις στις κυβερνητικές δομές σε τρία επίπεδα:
1. Σε όλα τα υπουργεία
2. Εντός του υπουργείου Παιδείας
3. Μεταξύ εθνικής και τοπικής αυτοδιοίκησης

Δι-υπουργικές στρατηγικές

Απαιτείται δράση σε διάφορα υπουργεία της κυβέρνησης προκειμένου να αρθούν
τα πολλά εμπόδια που εμποδίζουν το δικαίωμα στην εκπαίδευση. Για παράδειγμα:
• Τα Υπουργεία Οικονομικών έχουν την ευθύνη να διασφαλίζουν ότι διατίθενται
προϋπολογισμοί  για  την  εφαρμογή  της  στρατηγικής  για  την  υλοποίηση  του
δικαιώματος  στην  εκπαίδευση.  Παραδοσιακά,  τα  υπουργεία  Οικονομικών  δεν
συμμετέχουν  με  ουσιαστικό  τρόπο  στη  χρηματοδότηση  της  εκπαίδευσης  των
Ρομά. Ωστόσο, χωρίς τη συνεργασία τους, οι συστημικές αλλαγές είναι δύσκολο να
επιτευχθούν.  Τα  υπουργεία  Οικονομικών  πρέπει  επίσης  να  ασχοληθούν  με  την
ποιότητα της χρηματοδοτούμενης εκπαίδευσης.
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• Τα υπουργεία Δικαιοσύνης και Εσωτερικών έχουν την ευθύνη για την εφαρμογή
νόμων και προορατικών πολιτικών για την αντιμετώπιση των προκαταλήψεων,
της ξενοφοβίας και της έλλειψης καταχώρισης.
•  Για  να  μπορέσουν  τα  παιδιά  Ρομά  να  φτάσουν  στο  σχολείο  επαρκώς
προετοιμασμένα, χρειάζονται πρόσβαση σε βελτιωμένες εγκαταστάσεις στέγασης,
ύδρευσης και αποχέτευσης σε πολλούς από τους οικισμούς στους οποίους ζουν.
• Τα υπουργεία κοινωνικής πρόνοιας πρέπει να θεσπίσουν κατάλληλες πολιτικές
και παροχές κοινωνικής προστασίας για να ενθαρρύνουν και να επιτρέψουν στις
οικογένειες Ρομά να ανταποκριθούν στο σχετικό κόστος της εκπαίδευσης.
•  Τα  Υπουργεία  Υγείας  πρέπει  να  συντονίσουν,  για  παράδειγμα,  τις  υπηρεσίες
μητρικής και προγεννητικής υγείας με τις υπηρεσίες προσχολικής εκπαίδευσης.
•  Δεδομένου  του  φόβου  της  προκατάληψης,  του  εκφοβισμού  και  της
επιθετικότητας κατά τη φοίτηση στο σχολείο που βιώνουν πολλά παιδιά και οι
οικογένειές τους, τα αρμόδια για την προστασία των παιδιών υπουργεία πρέπει να
συμμετέχουν στη διερεύνηση προσεγγίσεων για την αντιμετώπιση της ευπάθειας
στη βία.
•  Τα  υπουργεία  ραδιοτηλεοπτικών  μεταδόσεων  και  επικοινωνιών  πρέπει  να
διαδραματίσουν ρόλο στην αντιμετώπιση της ξενοφοβίας και στην προώθηση της
ανεκτικότητας και της ένταξης.
Συνολικά, τα υπουργεία πρέπει να ευθυγραμμιστούν όσον αφορά την κατανόηση
της  δέσμευσης  για  την  εκπαίδευση  των  Ρομά,  προκειμένου  να  επιτευχθεί  μια
ολοκληρωμένη  και  ολιστική  προσέγγιση  όπου  εργάζονται  συνεργατικά  για  ένα
κοινό θεματολόγιο.  Αυτό θα μειώσει  τον κατακερματισμένο χαρακτήρα πολλών
υφιστάμενων υπηρεσιών και θα ενισχύσει τη λογοδοσία για τη χάραξη πολιτικής,
τη χρηματοδότηση, τη ρύθμιση, το προσωπικό, την κατάρτιση, την πιστοποίηση
και την επαγγελματική εξέλιξη.

Ολοκληρωμένα μέτρα σε Υπουργεία Παιδείας
Σε πολλές χώρες της περιοχής, η γενική εκπαίδευση και η ειδική εκπαίδευση τελούν
υπό διαφορετικές διοικήσεις εντός του Υπουργείου Παιδείας. Οι διοικήσεις πρέπει
να ενσωματωθούν,  προκειμένου να τερματιστεί  ο διαχωρισμός τόσο των Ρομά
όσο και των παιδιών με αναπηρία στην ειδική εκπαίδευση. Δεν αρκεί απλώς να
πιέσουμε για την εκπαίδευση των παιδιών Ρομά στο πλαίσιο της επικρατούσας
τάσης. Η συνεργασία με οργανώσεις που εργάζονται τόσο με όσο και για παιδιά με
αναπηρίες  θα επιτρέψει  και  στις  δύο  εκλογικές  περιφέρειες  να  ενισχύσουν  την
υποστήριξή τους και να παρουσιάσουν μια πιο συνεκτική και χωρίς αποκλεισμούς
προσέγγιση των κυβερνήσεων.

Αποκεντρωμένες κυβερνητικές δομές
Υπάρχουν ισχυρά επιχειρήματα που πρέπει να προβληθούν για την ανάθεση των
κυβερνητικών αρμοδιοτήτων σε τοπικό επίπεδο. Αυτό επιτρέπει την προσαρμογή
των υπηρεσιών στις τοπικές ανάγκες και επιτρέπει μεγαλύτερη τοπική δημοκρατία
και  λογοδοσία.  Ωστόσο,  υπάρχουν  προκλήσεις  για  να  γίνει  αυτό.  Πρέπει  να
εξεταστεί  η  ανάγκη  εξισορρόπησης,  αφενός,  της  θέσπισης  μιας  εθνικής
στρατηγικής  για  την  εκπαίδευση  των  Ρομά,  αφιερωμένης  στο  δικαίωμα  κάθε
παιδιού Ρομά στην εκπαίδευση με βάση την ισότητα ευκαιριών, με την αξία της
ευελιξίας στην εφαρμογή σε τοπικό επίπεδο. Οι αποκεντρωμένες δομές επιτρέπουν
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σημαντικές  διακυμάνσεις  στο  επίπεδο  της  παρεχόμενης  υπηρεσίας.  Οι
αποκεντρωμένες  δομές  μπορεί  να  υπόκεινται  περισσότερο  στις  πιέσεις  των
τοπικών κοινοτήτων που είναι εχθρικές προς τους Ρομά, και μπορεί να βασίζονται
για την εφαρμογή τους σε υπαλλήλους που είναι εχθρικοί προς τους Ρομά.

Επενδύσεις  σε  εκπαιδευτικές  υποδομές  για  την  αντιμετώπιση  των
μειονεκτημάτων.  Τα παιδιά Ρομά, τα οποία προέρχονται από γενιές που έχουν
βιώσει  φτώχεια,  αποκλεισμό  και  μειονεκτήματα,  χρειάζονται  ειδική
χρηματοδότηση πέρα από εκείνη της πλειοψηφίας του πληθυσμού, προκειμένου
να  επιτύχουν  ίσες  ευκαιρίες  στην  εκπαίδευση.  Προκειμένου  να  προσελκύσουν
παιδιά Ρομά στα σχολεία και να διασφαλίσουν τη συνεχή συμμετοχή τους στην
εκπαίδευση,  οι  κυβερνήσεις  θα  πρέπει  να  διαθέσουν  τους  πόρους  για  την
προσχολική  εκπαίδευση,  καθώς  και  για  την  καθολική  πρόσβαση  στη  βασική
εκπαίδευση, την κατάρτιση των εκπαιδευτικών, την ανάπτυξη του προγράμματος
σπουδών, τη βελτίωση της πρόσβασης στα σχολεία και τη βελτίωση του φυσικού
περιβάλλοντος στα σχολεία, να διαθέτουν κατάλληλες υποδομές για τον αριθμό
των  μαθητών  και  να  παρέχουν  ποιοτική  εκπαίδευση  και  υποστήριξη  για  την
ένταξη των μαθητών Ρομά σε ένα μικτό από εθνοτική άποψη σχολικό περιβάλλον.
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14. Πλαίσιο για την προώθηση του δικαιώματος
στην εκπαίδευση

Ένα  εννοιολογικό  πλαίσιο  για  την  προώθηση  του  δικαιώματος  στην
εκπαίδευση
Λαμβάνοντας υπόψη τις βασικές αρχές σε συνδυασμό με τις γενικές κυβερνητικές
υποχρεώσεις, είναι δυνατόν να δημιουργηθεί ένα σαφές εννοιολογικό πλαίσιο που
θα καθοδηγεί  τις  ενέργειες  που απαιτούνται για να διασφαλιστεί  ότι  τα παιδιά
Ρομά είναι σε θέση να ασκήσουν το δικαίωμά τους στην εκπαίδευση. Αυτό απαιτεί
εστίαση  σε  τρεις  αλληλεξαρτώμενες  και  αλληλένδετες  διαστάσεις:  το  δικαίωμα
πρόσβασης στην εκπαίδευση, το δικαίωμα σε ποιοτική εκπαίδευση και το δικαίωμα
σεβασμού  εντός  του  μαθησιακού  περιβάλλοντος.  Οι  διαστάσεις  αυτές
αντικατοπτρίζουν τη σημασία μιας ολιστικής προσέγγισης του δικαιώματος στην
εκπαίδευση, η οποία απαιτεί την αντιμετώπιση της υλοποίησης και των τριών.

Δικαίωμα πρόσβασης στην εκπαίδευση
Κάθε παιδί έχει δικαίωμα στην εκπαίδευση με βάση την ισότητα των ευκαιριών. Τα
παιδιά  Ρομά  κινδυνεύουν  ιδιαίτερα  να  περιθωριοποιηθούν  ή  να  υποστούν
διακρίσεις  κατά την άσκηση αυτού του δικαιώματος.  Οι κυβερνήσεις  πρέπει  να
επενδύσουν στα ακόλουθα καθολικά και στοχευμένα μέτρα για να διασφαλίσουν
ότι τα παιδιά Ρομά είναι εξίσου ικανά να συνειδητοποιήσουν το δικαίωμα στην
εκπαίδευση μαζί με άλλα παιδιά:

Δωρεάν προσχολική εκπαίδευση για τουλάχιστον δύο έτη για κάθε παιδί Ρομά

Διαθέσιμη, προσβάσιμη και χωρίς αποκλεισμούς βασική εκπαίδευση  για όλα
τα παιδιά, υποστηριζόμενη από τους απαραίτητους πόρους, και μέτρα εντός των
σχολείων για την αντιμετώπιση των διακρίσεων και του αποκλεισμού

Ισότητα ευκαιριών μέσω της άρσης των κοινωνικών και οικονομικών φραγμών
στην εκπαίδευση που αντιμετωπίζουν τα παιδιά Ρομά

Δικαίωμα σε ποιοτική εκπαίδευση
Δεν  αρκεί  η  παροχή  ίσων  ευκαιριών  και  πρόσβασης  στην  εκπαίδευση.  Αυτή  η
εκπαίδευση πρέπει να είναι της υψηλότερης δυνατής ποιότητας για να βοηθήσει
κάθε παιδί να αξιοποιήσει τις δυνατότητές του και αυτή η ποιότητα θα πρέπει να
είναι  συνεπής μεταξύ των περιφερειών,  των διαφορετικών πληθυσμών και των
αστικών  και  αγροτικών  περιοχών.  Αν  και  δεν  υπάρχει  ενιαίος  ορισμός  της
«ποιοτικής εκπαίδευσης», είναι ευρέως κατανοητό ότι ενσωματώνει την ευκαιρία
τόσο για αποτελεσματική γνωστική μάθηση, μαζί με ευκαιρίες για δημιουργική και
συναισθηματική ανάπτυξη. Για την επίτευξη αυτών των στόχων, η εκπαίδευση για
τα παιδιά Ρομά πρέπει να περιλαμβάνει:

Ένα  ευρύ,  σχετικό  και  χωρίς  αποκλεισμούς  πρόγραμμα  σπουδών  που
επιτρέπει  στα  παιδιά  Ρομά  να  αποκτήσουν  το  βασικό  ακαδημαϊκό  πρόγραμμα
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σπουδών και τις βασικές γνωστικές δεξιότητες, μαζί με βασικές δεξιότητες ζωής,
που σέβονται πλήρως τον πολιτισμό τους.

Μάθηση  και  αξιολόγηση  με  βάση  τα  δικαιώματα,  στην  οποία  ο  ρόλος  των
εκπαιδευτικών είναι να διευκολύνουν τη συμμετοχική μάθηση και όχι απλώς να
μεταδίδουν γνώσεις, και στις οποίες οι διαδικασίες αξιολόγησης είναι ευαίσθητες
στην κατάσταση των παιδιών Ρομά, συμπεριλαμβανομένης της γλώσσας και του
πολιτισμού τους

Ένα φιλικό προς τα παιδιά, ασφαλές και υγιές περιβάλλον  που θα επιτρέπει
στα παιδιά να αξιοποιήσουν πλήρως τις δυνατότητές τους και το οποίο υιοθετεί
μια ολιστική προσέγγιση στην εκπαίδευση, την υγεία και την ευημερία τους.

Δικαίωμα σεβασμού στο μαθησιακό περιβάλλον
Τα ανθρώπινα δικαιώματα είναι «αναφαίρετα» — δηλαδή είναι εγγενή σε κάθε
ανθρώπινο  ον  και  πρέπει  να  γίνονται  σεβαστά  εντός  των  μαθησιακών
περιβαλλόντων, όπως και σε όλα τα άλλα πλαίσια. Προκειμένου να υλοποιηθεί το
δικαίωμα των παιδιών Ρομά στην εκπαίδευση, πρέπει επίσης να γίνονται σεβαστά
και άλλα βασικά δικαιώματα, όπως:

Σεβασμός  της  ταυτότητας:  Αναγνώριση  του  δικαιώματος  των  παιδιών  Ρομά
στον πολιτισμό και τη γλώσσα τους

Σεβασμός  των  δικαιωμάτων  συμμετοχής:  Το  δικαίωμα  των  παιδιών,
συμπεριλαμβανομένων  των  παιδιών  Ρομά,  να  συμμετέχουν  σε  θέματα  που
αφορούν την εκπαίδευσή τους,  στο επίπεδο των ατομικών αποφάσεων που τα
επηρεάζουν,  στον  τρόπο  λειτουργίας  του  σχολείου  τους  και  σε  σχέση  με  την
ευρύτερη εκπαιδευτική πολιτική και παράδοση

Σεβασμός της ακεραιότητας: Τα παιδιά Ρομά έχουν το δικαίωμα, τόσο εντός του
σχολείου  όσο  και  όταν  ταξιδεύουν  στο  σχολείο,  να  προστατεύονται  από  κάθε
μορφή βίας, καθώς και στη σχολική πειθαρχία που σέβεται την αξιοπρέπειά τους.
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15. Δικαίωμα πρόσβασης στην εκπαίδευση

Το δικαίωμα πρόσβασης στην εκπαίδευση
Το δικαίωμα στην εκπαίδευση με βάση την ισότητα των ευκαιριών επιβάλλει στα
κράτη  την  υποχρέωση  να  θεσπίσουν  το  νομοθετικό  πλαίσιο  και  το  πλαίσιο
πολιτικής,  μαζί  με  επαρκείς  πόρους,  ώστε  να  διασφαλίζεται  η  πρόσβαση  κάθε
παιδιού Ρομά.

Η επίτευξη αυτού του στόχου θα απαιτήσει τα εξής:
Υπηρεσίες προσχολικής ανάπτυξης
Παρόλο  που  η  Σύμβαση  για  τα  Δικαιώματα  του  Παιδιού  δεν  απαιτεί  από  τις
κυβερνήσεις να παρέχουν προσχολική εκπαίδευση, η Επιτροπή για τα Δικαιώματα
του  Παιδιού  τις  ενθαρρύνει  σθεναρά  να  το  πράξουν,  αναγνωρίζοντας  ότι  η
μάθηση και η ανάπτυξη ξεκινούν από την αρχή της ζωής. Η σύμβαση καλεί τις
κυβερνήσεις  να  διασφαλίσουν  ότι  τα  μικρά  παιδιά  έχουν  πρόσβαση  σε
προγράμματα  υγείας,  φροντίδας  και  εκπαίδευσης  που  αποσκοπούν  στην
προώθηση της ευημερίας τους, και τονίζει ότι το δικαίωμα στη βέλτιστη ανάπτυξη
συνεπάγεται  το  δικαίωμα  στην  εκπαίδευση  κατά  τη  διάρκεια  της  προσχολικής
ηλικίας,  με  συστηματική  και  ποιοτική  οικογενειακή  συμμετοχή.  Η  προσχολική
ανάπτυξη και  εκπαίδευση,  από τη  σύλληψη έως την  ηλικία  της  πρωτοβάθμιας
εκπαίδευσης, είναι σημαντική για τη συνολική επίτευξη της πλήρους ένταξης των
Ρομά  στην  κοινωνία  και  για  τη  διασφάλιση  της  ισότιμης  υλοποίησης  των
δικαιωμάτων τους. Ως περιθωριοποιημένος και ευάλωτος πληθυσμός, διατρέχουν
τον  μεγαλύτερο  κίνδυνο  να  μην  ικανοποιηθούν  οι  προγεννητικές  και
μεταγεννητικές  και  προσχολικές  ανάγκες.  Οι  επενδύσεις  στην  προσχολική
ανάπτυξη και εκπαίδευση θα πρέπει να αποτελούν προτεραιότητα, καθώς αυτό
είναι το στάδιο της ζωής όπου συμβαίνει η ταχύτερη ανάπτυξη και αποτελεί τη
βάση για τη μελλοντική μάθηση.
Η  ανάπτυξη  της  πρώιμης  παιδικής  ηλικίας  αναγνωρίζεται  ευρέως  ως  το
θεμελιώδες στάδιο για την ανάπτυξη αποτελεσματικών δεξιοτήτων ζωής, για την
κοινωνικοποίηση και την εκπαίδευση, καθώς και για την πρόσβαση και την ένταξη
στο  κανονικό  εκπαιδευτικό  σύστημα.  Ένα  σωρευτικό  σύνολο  αποδεικτικών
στοιχείων  υπάρχει  τώρα που δείχνει  ότι  οι  παρεμβάσεις  της πρώιμης  παιδικής
ηλικίας για τη θεραπεία των μειονεκτημάτων είναι πιο αποτελεσματικές από τις
παρεμβάσεις που έρχονται αργότερα στη ζωή. Τα πρώτα χρόνια της ζωής ενός
παιδιού είναι η πιο κρίσιμη περίοδος της ανθρώπινης ανάπτυξης, και το πρώιμο
μειονέκτημα,  αν μείνει  ανέγγιχτο,  αποδεικνύεται  ότι  οδηγεί  σε  ακαδημαϊκές  και
κοινωνικές δυσκολίες τα επόμενα χρόνια. Πράγματι, η επένδυση σε μειονεκτούντα
μικρά παιδιά είναι μια πρωτοβουλία δημόσιας πολιτικής που προωθεί ταυτόχρονα
τη  δικαιοσύνη  και  την  κοινωνική  δικαιοσύνη  για  τις  εμπλεκόμενες  οικογένειες,
ενισχύοντας παράλληλα την παραγωγικότητα στην οικονομία και στην κοινωνία
γενικότερα.
Η έκθεση του ΟΟΣΑ Starting Strong καθιστά σαφές ότι οι επενδύσεις σε υπηρεσίες
προσχολικής  ηλικίας  έχουν θετικό  αντίκτυπο τόσο στην εκπαιδευτική  απόδοση
όσο  και  στον  κοινωνικό  και  οικονομικό  τομέα  και  στον  τομέα  της  αγοράς
εργασίας. Οι ποιοτικές υπηρεσίες θα μετριάσουν τα κοινωνικά μειονεκτήματα και
τις  ανισότητες  και,  επιπλέον,  θα  ενισχύσουν  τα  κοινωνικά  και  οικονομικά
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αποτελέσματα  μειώνοντας  τα  κενά  στα  σχολικά  επιτεύγματα,  σπάζοντας  τον
κύκλο  της  φτώχειας,  βελτιώνοντας  τις  μακροπρόθεσμες  επιλογές  υγείας  και
απασχόλησης,  μειώνοντας  την  εξάρτηση  από  τις  κοινωνικές  υπηρεσίες  και
αποφεύγοντας την εγκληματικότητα. 
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16. Δικαίωμα σε ποιοτική εκπαίδευση 

Οι κυβερνήσεις πρέπει να εξετάσουν το ενδεχόμενο εισαγωγής:

Δέσμευση  για  δύο  χρόνια  δωρεάν  προσχολικής  εκπαίδευσης
για τουλάχιστον το 80 % των παιδιών Ρομά
Η διαχωρισμένη θέση πολλών κοινοτήτων Ρομά αντιστρατεύεται τα εκπαιδευτικά
περιβάλλοντα  της  προσχολικής  ηλικίας  χωρίς  αποκλεισμούς,  καθώς  θα
συνεπάγονταν την αποστολή πολύ μικρών παιδιών σε άγνωστα περιβάλλοντα και
θα περιόριζαν την ενεργό συμμετοχή των γονέων. Σε απομακρυσμένες περιοχές,
όπου δεν υπάρχουν τοπικά νηπιαγωγεία, θα μπορούσε να εξεταστεί το ενδεχόμενο
λήψης προσωρινών μέτρων όπως:
• Περιφερειακά ή μετακινούμενα νηπιαγωγεία βρίσκονται κοντά σε κοινότητες
• Μη τυπικά νηπιαγωγεία σε οικισμούς Ρομά
• Προσχολική εκπαίδευση σε επίπεδο κοινότητας ή οικογένειας για παιδιά κάτω
των 4 ετών
• Νηπιαγωγοί που επισκέπτονται οικογένειες
• Προσχολική παροχή συνοδευόμενη από μαθήματα αλφαβητισμού για γονείς
• Υποστήριξη οικιακών μαθησιακών περιβαλλόντων με την παροχή βιβλίων για
οικογένειες,  οικογενειακά  προγράμματα  γραμματισμού  και
τηλεοπτικά/ραδιοφωνικά προγράμματα που φθάνουν σε κοινότητες
Ωστόσο,  τα  μέτρα  αυτά  δεν  θα  πρέπει  να  μπορούν  να  εξελιχθούν  σε  μόνιμα,
χαμηλότερης ποιότητας, παράλληλα εκπαιδευτικά συστήματα. Η προετοιμασία για
το σχολείο προσχολικής εκπαίδευσης θα πρέπει να οργανώνεται σύμφωνα με τις
κοινοτικές προτιμήσεις,  να χρηματοδοτείται στο ίδιο επίπεδο με τις επιλογές μη
εγκατάστασης, και όλα τα νηπιαγωγεία (που χρηματοδοτούνται από το κράτος,
είτε εντός είτε εκτός οικισμών) θα πρέπει να είναι ανοικτά στους Ρομά και τους μη
Ρομά  και  να  αναζητούν  διαφορετικούς  πληθυσμούς.  Είναι  σημαντικό  να
εξασφαλιστεί η κατάρτιση του προσωπικού που εργάζεται με τα παιδιά, είτε Ρομά
είτε  μη  Ρομά,  προκειμένου  να  παρέχεται  ποιοτική  εκπαίδευση  και  να
εξασφαλίζονται  σύνδεσμοι  και  τακτικές  επισκέψεις  στα τυπικά νηπιαγωγεία της
περιοχής.

Υποστήριξη και εκπαίδευση των μητέρων.  Η καλή γονική μέριμνα, η ευημερία
και  η  εκπαίδευση  των  μητέρων  αποτελούν  σημαντική  διάσταση  της
αποτελεσματικής  προσχολικής  εκπαίδευσης.  Απαιτούνται  επενδύσεις  σε
προγράμματα  που  αποσκοπούν  στην  ενίσχυση  του  γραμματισμού  και  των
ικανοτήτων  των  ίδιων  των  μητέρων  να  υποστηρίξουν  την  ετοιμότητα  των
παιδιών τους για το σχολείο.

Ολιστικές προσεγγίσεις υπηρεσιών. Τα εκπαιδευτικά προγράμματα προσχολικής
ηλικίας  δεν  μπορούν  από  μόνα  τους  να  αντιμετωπίσουν  τα  ζητήματα  της
φτώχειας και των θεσμικών διακρίσεων. Πρέπει να είναι ολοκληρωμένες και να
συνδέονται με άλλες υπηρεσίες.  Για παράδειγμα, για τα μικρότερα παιδιά έως 4
ετών, θα πρέπει να δοθεί έμφαση στον προσυμπτωματικό έλεγχο, την υγεία, τη
διατροφή και την ανάπτυξη ικανοτήτων των γονέων· για τα παιδιά 4 έως 7 ετών,
πρέπει να δοθεί μεγαλύτερη προσοχή στη μετάβασή τους στο δημοτικό σχολείο.
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Απαιτείται  συνεργασία  για  να  διασφαλιστεί  ότι  τα  υπουργεία  υγείας  και
εκπαίδευσης  συνεργάζονται  για  την  παροχή  αποτελεσματικών  και  ολιστικών
υπηρεσιών για τα μικρά παιδιά, συμπεριλαμβανομένων των ευρύτερων υπηρεσιών
σε επίπεδο κοινότητας.

Ζήτηση.  Οι κυβερνήσεις  πρέπει  να αναλάβουν προγράμματα ευαισθητοποίησης
σχετικά  με  την  αξία  της  προσχολικής  εκπαίδευσης,  τις  δυνατότητές  της  να
διευκολύνει την επιτυχή μετάβαση των παιδιών στο δημοτικό σχολείο, καθώς και
τη  σημασία  του  παιχνιδιού  για  την  ανάπτυξη  των  παιδιών,  προκειμένου  να
ενισχυθεί  η ζήτηση από τις  κοινότητες Ρομά.  Η δημιουργία  ευκαιριών για τους
γονείς Ρομά να επισκεφθούν εκπαιδευτικές εγκαταστάσεις προσχολικής ηλικίας, να
διαδραματίσουν ενεργό ρόλο στον σχεδιασμό τους και να συμμετάσχουν, καθώς οι
εργαζόμενοι υποστήριξης θα συμβάλουν στην οικοδόμηση της κατανόησης και της
εμπιστοσύνης  στις  υπηρεσίες  προσχολικής  ηλικίας.  Οι  γονείς  πρέπει  να
καθησυχαστούν ότι ο πολιτισμός και το περιβάλλον της προσχολικής εκπαίδευσης
είναι δεκτικά στην κοινότητα των Ρομά και ότι τα παιδιά τους δεν θα υποστούν
διακρίσεις.  Επιπλέον,  είναι  σημαντικό  να  δημιουργηθούν  μηχανισμοί  μέσω των
οποίων οι γονείς θα μπορούν να εγείρουν ανησυχίες, να επικοινωνούν με τα μέλη
του προσωπικού και να υποβάλλουν καταγγελίες όταν αισθάνονται ότι το παιδί
τους έχει αντιμετωπιστεί ακατάλληλα.
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17. Σχολεία φιλικά προς τα παιδιά 

Η εκπαίδευση πρέπει να είναι της υψηλότερης δυνατής ποιότητας για
να βοηθήσει  κάθε παιδί  να αξιοποιήσει  τις  δυνατότητές του και οι
κυβερνήσεις  πρέπει  να  διασφαλίσουν  ότι  τα  παιδιά  Ρομά  σε  όλα  τα  σχολεία,
συμπεριλαμβανομένης της προσχολικής ηλικίας, είναι σε θέση να λαμβάνουν την
ίδια ποιότητα εκπαίδευσης με όλα τα άλλα παιδιά. Η Επιτροπή για τα Δικαιώματα
του Παιδιού ορίζει ότι το πρόγραμμα σπουδών, στην πρώιμη παιδική ηλικία και
στο  σχολείο,  πρέπει  να  έχει  άμεση  σχέση  με  το  κοινωνικό,  πολιτιστικό,
περιβαλλοντικό και οικονομικό πλαίσιο του παιδιού, καθώς και με τις τρέχουσες
και μελλοντικές του ανάγκες,  και να λαμβάνει  πλήρως υπόψη τις  εξελισσόμενες
ικανότητες του παιδιού.  Ως εκ τούτου, το πρόγραμμα σπουδών πρέπει να είναι
περιεκτικό και προσαρμοσμένο στις ανάγκες των παιδιών σε διαφορετικές ή/και
δύσκολες συνθήκες. Η ποιότητα στην εκπαίδευση μπορεί να επιτευχθεί μόνο μέσω
της ανάπτυξης φιλικών προς τα παιδιά μαθησιακών περιβαλλόντων που έχουν μια
ολιστική  προσέγγιση  στην  ανάπτυξη  των  παιδιών.  Όλα  τα  μαθησιακά
περιβάλλοντα και  το εκπαιδευτικό  περιεχόμενο,  οι  διαδικασίες  διδασκαλίας  και
μάθησης  θα  πρέπει  να  αντικατοπτρίζουν  τις  αρχές  των  ανθρωπίνων
δικαιωμάτων. Αυτό σημαίνει την αντιμετώπιση των πολλαπλών δικαιωμάτων των
παιδιών,  χρησιμοποιώντας  στρατηγικές  που  δημιουργούν  δεσμούς  μεταξύ  του
σχολείου  και  της  οικογένειας  και  της  κοινότητας.  Τα  φιλικά  προς  τα  παιδιά
μαθησιακά περιβάλλοντα επιδιώκουν όχι μόνο να εξοπλίσουν τα παιδιά με βασικές
μαθησιακές δεξιότητες, αλλά και να τους επιτρέψουν να αναλάβουν τον έλεγχο της
ζωής τους και να προωθήσουν τη δικαιοσύνη, τη δημοκρατία, την ειρήνη και την
ανοχή.

Η  UNICEF έχει  θεσπίσει  συγκεκριμένα  σημεία  αναφοράς  για  εκπαιδευτικά
περιβάλλοντα στο πλαίσιο των φιλικών προς τα παιδιά σχολείων (CFS). Το πλαίσιο
CFS αντιλαμβάνεται το μαθησιακό περιβάλλον και όλες τις συνιστώσες του ως ένα
αλληλένδετο σύνολο, αντί να επικεντρώνεται διακριτικά σε διαφορετικές πτυχές
του μαθησιακού περιβάλλοντος.  Αυτή η  ολιστική προσέγγιση  είναι  θεμελιώδους
σημασίας  για  τη  δημιουργία  περιβάλλοντος  μέσα  στο  οποίο  τα  παιδιά  Ρομά
μπορούν να μάθουν αποτελεσματικά. Στο ευρύτερο πλαίσιο, το πλαίσιο  CFS είναι
«ένα μέσο για τη μετάφραση της Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Παιδιού (CRC)
σε σχολική διαχείριση και πρακτική στην τάξη, καθώς και για τη διασφάλιση του
δικαιώματος  όλων  των  παιδιών  να  έχουν  πρόσβαση  σε  ποιοτική  βασική
εκπαίδευση».

Προκειμένου τα νηπιαγωγεία, τα σχολεία και τα εκπαιδευτικά συστήματα να είναι
φιλικά προς τα παιδιά, θα πρέπει:
•  Να  συμπεριλαμβάνονται  όλα τα παιδιά,  ιδίως οι  Ρομά,  τα παιδιά με ειδικές
εκπαιδευτικές ανάγκες και τα παιδιά με μειονεκτικό κοινωνικό υπόβαθρο
• Να προσφέρουν  υψηλής ποιότητας  διαδικασίες  διδασκαλίας και μάθησης με
ατομική εκπαίδευση κατάλληλη για το αναπτυξιακό επίπεδο, τις ικανότητες και τις
μαθησιακές ικανότητες και τα αποτελέσματα όλων των παιδιών, διασφαλίζοντας
έτσι ότι κανένα παιδί δεν θα μείνει στο περιθώριο· το πρόγραμμα σπουδών και το
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εκπαιδευτικό περιεχόμενο πρέπει να ανταποκρίνονται στις ανάγκες της κοινωνίας,
στην κοινωνική συνοχή και στην αγορά εργασίας. 
• Να παρέχει ένα  ασφαλές, υγιές και προστατευτικό σχολικό  περιβάλλον στο
οποίο τα παιδιά προστατεύονται από τη βία, την κακοποίηση και τη βλάβη και στο
οποίο προωθούνται οι βασικές δεξιότητες και αξίες της ζωής, του σεβασμού, της
ανοχής και της δημοκρατίας.
• Να λαμβάνουν υπόψη τη διάσταση του φύλου και να προωθούν την ισότητα
των φύλων τόσο στην εγγραφή όσο και στην επίτευξη· πρέπει να δοθεί επαρκής
προσοχή  στην  κατάσταση  των  κοριτσιών  σε  ορισμένες  χώρες,  αλλά  και  στην
αυξανόμενη  μειονεκτική  θέση  των  αγοριών  στην  ανώτερη  δευτεροβάθμια  και
τριτοβάθμια εκπαίδευση σε ολόκληρη την περιοχή.
•  Προώθηση  της  συμμετοχής  των  ενδιαφερόμενων  μερών  —  παιδιών,
οικογενειών  και  κοινοτήτων  —  σε  όλες  τις  πτυχές  της  σχολικής  ζωής,
ενθαρρύνοντας  τη  συμμετοχή  των  γονέων  και  των  οικογενειών  μέσω  της
ανάπτυξης ή της ενίσχυσης αποτελεσματικών ενώσεων γονέων-καθηγητών (PTA)
και την προώθηση τοπικών εταιρικών σχέσεων στον τομέα της εκπαίδευσης μέσω
της  συνεργασίας  με  την  κοινωνία  των  πολιτών  —  ΜΚΟ  και  οργανώσεις  που
βασίζονται στην κοινότητα.111
Ειδικότερα, η προσχολική εκπαίδευση πρέπει να πληροί τα ακόλουθα κριτήρια:
• Να είστε κοντά στις κοινότητες
• Σύνδεση με άλλες υπηρεσίες
• Να είστε ευέλικτοι και να διαχειρίζεστε ανοιχτά
• Να είστε σωματικά και συναισθηματικά ασφαλείς
• Να έχετε μια παιδική παιδαγωγική
• Συμμετοχή γονέων
• Να διαθέτουν πρόγραμμα σπουδών που να αντικατοπτρίζει τη διαφορετικότητα
• Να είναι ένα δημοκρατικό μαθησιακό περιβάλλον
• Να εμπλέξουν τους εκπαιδευτικούς με την κατανόηση της ανάπτυξης του παιδιού
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18. Σχολικό περιβάλλον Πολιτική βούληση και
χρηστή διακυβέρνηση

Ένα περιβάλλον με επίκεντρο τα παιδιά, ασφαλές και υγιές
Για να βελτιστοποιηθούν τα μαθησιακά περιβάλλοντα ώστε να μπορέσουν τα
παιδιά  να  αξιοποιήσουν  πλήρως  τις  δυνατότητές  τους,  τα  σχολεία  πρέπει  να
υιοθετήσουν μια ολιστική προσέγγιση στην εκπαίδευση, την υγεία και την ευημερία
τους. Ειδικότερα, τα παιδιά Ρομά ενδέχεται να χρειάζονται πρόσθετη στοχευμένη
βοήθεια,  όπως  πρόσθετη  οικονομική  βοήθεια,  ενδοσχολικά  γεύματα,  επιπλέον
εργασίες  στο  σπίτι  και  ακαδημαϊκή  υποστήριξη.  Αυτό  θα  απαιτήσει  να  δοθεί
προσοχή στις ακόλουθες ανησυχίες:
Σωματική υγεία.  Για να μπορέσουν τα παιδιά να μεγιστοποιήσουν τη μαθησιακή
τους εμπειρία, πρέπει να είναι σε κατάλληλη φυσική κατάσταση για να μάθουν. Τα
σχολεία  πρέπει  να  υιοθετήσουν  μια  διατομεακή  προσέγγιση  προκειμένου  να
γεφυρώσουν τα κενά στην υγεία και τη διατροφή των παιδιών Ρομά. Αυτό θα
μπορούσε να σημαίνει συνεργασία με το υπουργείο Υγείας και άλλους αρμόδιους
φορείς  για  την  παροχή  βασικών  προσυμπτωματικών  ελέγχων  υγείας,
εμβολιασμούς και την παροχή δωρεάν γευμάτων στους φτωχότερους.
Πρέπει να καθοριστούν  και να εφαρμοστούν ισότιμα βασικά πρότυπα υγείας
και ασφάλειας για τα σχολικά κτίρια. Τα σχολεία θα πρέπει να λαμβάνουν μέτρα
για να συμβάλλουν στην υγεία και την ευημερία των παιδιών, λαμβάνοντας υπόψη
τις  διαφορετικές  ανάγκες  των παιδιών — για  παράδειγμα,  την  τοποθεσία  των
σχολείων,  τα  ταξίδια  από  και  προς  το  σχολείο,  παράγοντες  που  ενδέχεται  να
προκαλέσουν ασθένειες ή ατυχήματα στην τάξη ή τις παιδικές χαρές, καθώς και
κατάλληλες εγκαταστάσεις για τα κορίτσια. Απαιτεί επίσης την προορατική παροχή
εγκαταστάσεων, υπηρεσιών και πολιτικών για την προώθηση της υγείας και της
ασφάλειας των παιδιών, καθώς και την ενεργό συμμετοχή της τοπικής κοινωνίας.
Ένα υγιές περιβάλλον πρέπει επίσης να παρέχει ασφαλείς και διεγερτικές ευκαιρίες
για παιχνίδι και αναψυχή.
Σχεδιασμός και εξοπλισμός.  Όλα τα σχολεία θα πρέπει να είναι εξοπλισμένα με
κατάλληλο και κατάλληλο εκπαιδευτικό εξοπλισμό και υλικό, με ιδιαίτερη προσοχή
στις ειδικές ανάγκες, όπως τα πολύγλωσσα βιβλία κειμένων σε περιοχές που μιλούν
Ρομανί.  Ο  σχεδιασμός  των  σχολείων  και  των  ειδών  των  εγκαταστάσεων,  των
υλικών και του εξοπλισμού που θα συμπεριληφθούν θα πρέπει να αναπτυχθεί με
τη συμβολή της τοπικής κοινότητας, των γονέων, των εκπαιδευτικών, των παιδιών
και άλλων ενδιαφερόμενων μερών. Για παράδειγμα, η κοινωνικοοικονομική θέση
ορισμένων παιδιών  Ρομά μπορεί  να  επηρεάσει  τις  πιθανότητές  τους  να βρουν
κατάλληλους  χώρους  για  να  κάνουν  σχολική  εργασία.  Πολλοί  ζουν  σε  στενές
συνθήκες στέγασης ή μπορεί να είναι άστεγοι. Για αυτά τα παιδιά, είναι σημαντικό
τα σχολεία να παρέχουν εγκαταστάσεις που θα τους επιτρέψουν να σπουδάσουν
με ασφάλεια και ησυχία, μετά από επίσημες σχολικές ώρες.

Μια  πολυτομεακή  και  διατμηματική  προσέγγιση  για  την  προώθηση  της
εκπαίδευσης χωρίς αποκλεισμούς θα περιλαμβάνει:
Ευαισθητοποίηση για τα δικαιώματα όλων των παιδιών στην εκπαίδευση. Οι
εθνικές  εκστρατείες  και  η  διάδοση  πληροφοριών  είναι  απαραίτητες  για  την
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αμφισβήτηση πολλών πολιτιστικών φραγμών και συμπεριφορών και πεποιθήσεων
που εισάγουν διακρίσεις και εμποδίζουν την πρόσβαση των παιδιών Ρομά στην
εκπαίδευση.
Γονική και οικογενειακή υποστήριξη. Οι γονείςΡομά πρέπει να λάβουν στήριξη
για  να προωθήσουν  τόσο την  προθυμία  τους  όσο  και  την  ικανότητά τους  να
εξασφαλίσουν τη φοίτηση των παιδιών τους στο σχολείο.
Ένα συμπεριληπτικό ήθος και περιβάλλον.  Πρέπει να παρέχονται στα σχολεία
πολιτικές  και  καθοδήγηση  σχετικά  με  τον  τρόπο  δημιουργίας  μαθησιακών
περιβαλλόντων που να ανταποκρίνονται και να εκτιμούν τις ανάγκες των παιδιών
Ρομά. Τα σχολεία θα πρέπει να προωθούν μια νοοτροπία σεβασμού των διαφορών
και να εισάγουν προσεγγίσεις για την υποστήριξη όλων των παιδιών, ανεξάρτητα
από το φύλο, τη γλώσσα, την εθνικότητα ή την αναπηρία.
Ευέλικτη δομή και χρονοδιάγραμμα.  Τα σχολεία θα πρέπει να προσαρμοστούν
στα παιδιά αντί να τα απαιτούν να προσαρμοστούν σε ένα προκαθορισμένο και
άκαμπτο  σύστημα,  ιδίως  κατά  τη  διάρκεια  των  πρώτων  ετών  και  μέσω  των
πρώτων τάξεων του δημοτικού σχολείου. Εάν τα παιδιά Ρομά, ιδίως εκείνα που
ενδέχεται να κληθούν να εργαστούν, πρέπει να συνειδητοποιήσουν το δικαίωμά
τους στην εκπαίδευση,  είναι  απαραίτητο να διερευνηθούν επιλογές  για μια  πιο
ευέλικτη  και  χωρίς  αποκλεισμούς  προσέγγιση  της  οργάνωσης  των  σχολείων.
Ωστόσο,  η  ευελιξία  δεν  θα πρέπει  να  επεκταθεί  στον αποκλεισμό των παιδιών
Ρομά από τις βασικές τάξεις. Η προσφορά εναλλακτικών προγραμμάτων σπουδών
για  τα  παιδιά  Ρομά  μπορεί  να  χρησιμεύσει  για  διακρίσεις  και  περιορισμό  των
μελλοντικών ευκαιριών τους. Φυσικά, τα παιδιά δικαιούνται προστασία από την
οικονομική εκμετάλλευση και από κάθε εργασία που παρεμβαίνει στην υγεία, την
εκπαίδευση ή την  ανάπτυξή τους.  Η πρώτη προτεραιότητα πρέπει  να  είναι  να
διασφαλιστεί  ότι  τα  παιδιά  δεν  εξαναγκάζονται  σε  εργασία  που  περιορίζει  την
πρόσβαση και την ευκαιρία να επωφεληθούν από την εκπαίδευση. Ωστόσο, μέχρι
να επιτευχθεί  αυτός ο στόχος,  τα παιδιά αυτά δικαιούνται  εκπαίδευση που να
ανταποκρίνεται στις ανταγωνιστικές απαιτήσεις του χρόνου τους.
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19. Αντιμετώπιση  των  διακρίσεων.  Εκπαίδευση
χωρίς αποκλεισμούς 

Η εκπαίδευση χωρίς αποκλεισμούς αφορά κάθε παιδί και κάθε νεαρό άτομο.
Οι  χώρες  μπορούν  να  το  προωθήσουν  στα  σχολεία  για  την  αύξηση  της
ευαισθητοποίησης, την προώθηση της ένταξης και έτσι ώστε όλοι οι μαθητές να
επωφεληθούν  από  μια  ποιοτική  εκπαίδευση.  Στην  ειδική  περίπτωση  της
εκπαίδευσης  των  εθνοτικών  μειονοτικών  ομάδων,  στην  προκειμένη  περίπτωση
των  μαθητών  Ρομά,  η  διαπολιτισμική  εκπαίδευση  χρήζει  ιδιαίτερης  προσοχής.
Φαίνεται ότι είναι ένα ισχυρό εργαλείο για την προώθηση της κοινωνικής συνοχής
και,  μακροπρόθεσμα,  ειρηνικών  και  χωρίς  αποκλεισμούς  κοινωνιών.  Η  έλλειψη
διαπολιτισμικού διαλόγου είναι πιθανό να δημιουργήσει κοινωνίες ανεκτικές στην
πολυμορφία  και  να επιδεινώσει  τον αποκλεισμό ορισμένων εθνοτικών ομάδων.
Υπό  την  έννοια  αυτή,  η  διαπολιτισμική  προσέγγιση  θα  πρέπει  να  εξεταστεί
περαιτέρω  κατά  τη  χάραξη  πολιτικής  με  στόχο  την  προώθηση  της  βιώσιμης
κοινωνικής  ένταξης  των  κοινοτήτων  Ρομά  στην  Ευρώπη,  για  την  οποία  έχει
αποδειχθεί ότι έχει θετικό αντίκτυπο. 
Ως εκ  τούτου,  η  ισχυρή πολιτική δέσμευση,  η  συνεπής  εφαρμογή των νομικών
πλαισίων  που  σχετίζονται  με  τη  διαπολιτισμική  εκπαίδευση,  καθώς  και  η
αναγνώριση των ειδικών αναγκών των σπουδαστών Ρομά θα είναι σημαντικά για
την ενίσχυση της συμμετοχικότητας των ευρωπαϊκών εκπαιδευτικών συστημάτων.
Μια  τέτοια  προσέγγιση  που  αναγνωρίζει  και  αξιοποιεί,  μεταξύ  άλλων,  τον
πολιτισμό των Ρομά, είναι πιθανό να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην ενίσχυση
της  ένταξης  των  μαθητών  Ρομά,  δηλαδή  στην  αίσθηση  του  ανήκειν  και  της
ευημερίας  τους.  Μέσω  της  αναγνώρισης  και  του  διαλόγου,  τα  διαπολιτισμικά
σχολεία θα μπορούσαν να συμβάλουν στην καταστολή της «ετερότητας» με την
οποία έχουν σφραγιστεί  οι  κοινότητες των Ρομά, και να μετατοπίσουν αυτό το
όραμα σε ένα σχολείο που τα θεωρεί πλήρως ευρωπαϊκά, αν και έχουν διαφορές
με τις κυρίαρχες κοινωνίες. Ως εκ τούτου, η διαπολιτισμική εκπαίδευση και γενικά
μια επικοινωνία που σέβεται  τις  πολιτιστικές  παραλλαγές μπορεί  να αποτελέσει
βασική  κινητήρια  δύναμη  στο  πλαίσιο  μιας  ολιστικής  προσέγγισης  για  την
προώθηση της ένταξης.
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Εκπαιδευτικές
δραστηριότητες 

Εκπαιδευτική Δραστηριότητα 1

Τίτλος:
Δικαιώματα των παιδιών

Θέματα
UNICEF, παιδιά, δικαιώματα, δικαιώματα των παιδιών

Περίληψη
Οι μαθητές παρακολουθούν ένα βίντεο σχετικά με την προστασία του παιδιού και
απαντούν σε ένα έντυπο  Google για τα δικαιώματα των παιδιών σύμφωνα με τη
Σύμβαση της UNICEF για τα δικαιώματα των παιδιών. 

Σκοπός
Μάθετε περισσότερα για την προστασία του παιδιού και τη Σύμβαση της UNICEF για
τα δικαιώματα του παιδιού

Στόχοι
Να παρουσιαστεί η αδικία και κακή συμπεριφορά στα παιδιά
Να παρουσιαστούν προστατευτικά μέτρα για τα παιδιά από τη UNICEF
Να καταγραφεί η γνώμη των μαθητών για τα παιδιά· ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ
Να τονιστεί η σημασία της προστασίας των παιδιών

Πηγές 
Ο σύνδεσμος με το βίντεο της UNICEF https  ://  www  .  youtube  .  com  /  watch  ?  
v  =3  xGkNBerxe  0   
Ο σύνδεσμος για το ερωτηματολόγιο https://forms.gle/xTztyYoT1Kvt1Etu6 

Βήματα
Βήμα 1
Οι μαθητές καλούνται να παρακολουθήσουν βίντεο της UNICEF και να περιγράψουν 
αδικίες ή/και κακή συμπεριφορά στα παιδιά 
Βήμα 2 
Οι μαθητές καλούνται να απαντήσουν στο Google. Στην αρχή του ερωτηματολογίου 
υπάρχει ένας σύνδεσμος με τη σύμβαση της UNICEF για τα δικαιώματα των 
παιδιών.

Αποτελέσματα
Οι μαθητές μαθαίνουν για τα δικαιώματα των παιδιών 
Οι μαθητές αποκτούν κοινωνικές γνώσεις
Οι μαθητές συμπάσχουν με τα λιγότερο προνομιούχα παιδιά 
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Εκπαιδευτική Δραστηριότητα 2

Τίτλος:
Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για τα δικαιώματα του παιδιού 

Θέματα
Παιδιά, UNICEF, δικαιώματα

Περίληψη
Οι μαθητές παρακολουθούν ένα βίντεο της UNICEF που δίνει έμφαση στις διαφορές 
στη ζωή των παιδιών μεταξύ πλούσιων και φτωχών χωρών. Στη συνέχεια, οι 
μαθητές ολοκληρώνουν μια διαδραστική άσκηση σχετικά με τα δικαιώματα των 
παιδιών στην πλατφόρμα H5P.

Σκοπός
Για να μάθουμε όλοι για τα δικαιώματα του παιδιού και τις συνθήκες διαβίωσης σε 
διαφορετικές χώρες

Στόχοι
Για να μάθουμε για τα δικαιώματα των παιδιών
Απόκτηση γνώσεων σχετικά με τα οικουμενικά ανθρώπινα δικαιώματα
Να σκεφτούμε τις αδικίες μεταξύ φτωχών και πλούσιων χωρών 

Πηγές 
Βίντεο και H5P άσκηση

Βήματα
Βήμα 1
Οι μαθητές παρακολουθούν ένα βίντεο της  UNICEF για την καθημερινή ζωή των
παιδιών.  Η  διαφορά  μεταξύ  πλούσιων  και  φτωχών  χωρών  είναι  προφανής.
https  ://  www  .  youtube  .  com  /  watch  ?  v  =  E  1  xkXZs  0  cAQ  
Βήμα 2 
Οι μαθητές ολοκληρώνουν την άσκηση σχετικά με τα δικαιώματα των παιδιών στη
διεύθυνση https  ://  h  5  p  .  org  /  node  /1085673  .

Αποτελέσματα
Οι μαθητές παρουσιάζουν για τα παιδιά που ζουν δύσκολες ζωές
Οι μαθητές αποκτούν γνώσεις για τα δικαιώματα των παιδιών
Οι μαθητές γνωρίζουν τη σημασία της προστασίας της UNICEF για τα παιδιά 
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Εκπαιδευτική Δραστηριότητα 3

Τίτλος:
Οι Ρομά και ο τρόπος ζωής τους 

Θέματα
Ρόμα, τρόπος ζωής, μουσική

Περίληψη
Οι μαθητές ακούν ένα τραγούδι και παρακολουθούν βίντεο για τους Ρομά 

Σκοπός
Μάθετε περισσότερα για τους Ρομά και τον τρόπο ζωής τους

Στόχοι
Για να μάθουμε για τους Ρομά
Να σκεφτούμε την ποικιλομορφία των πολιτισμών
Για να ξεπεράσουμε τα στερεότυπα
Συζήτηση για την κατάσταση των Ρομά στην περιοχή

Πηγές 
Τραγούδι Rom
Ταινία: Menelaos Karamaghiolis

Βήματα
ΒΉΜΑΤΑ
Βήμα 1
Οι μαθητές ακούν το τραγούδι των Ρομ από την ταινία του Μενέλαου Καραμαγκιόλη 
(Ελλάδα, 1989). https  ://  www  .  youtube  .  com  /  watch  ?  v  =  nPemn  7  YjeZc  
Οι μαθητές παρακολουθούν το βίντεο https  ://  youtu  .  be  /  JOYqQdPkUR  8   
Βήμα 2
Οι μαθητές συζητούν σε ομάδες 
Ποιοι είναι αυτοί οι άνθρωποι
Υπάρχουν Ρομά στο σχολείο σας 
Υπάρχουν Ρομά στην πόλη σας
Αν ναι, που ζουν στην περιοχή σας
Ποια είναι τα ονόματα γι’ αυτούς
Που θα τους συναντήσουμε
Ποια είναι η γλώσσα τους 
Ποια είναι τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους 
Ποια είναι τα επαγγέλματά τους

Βήμα 3
Οι μαθητές λένε στην τάξη ένα πράγμα που τους αρέσει για τη Ρόμα. Ο δάσκαλος 
παρουσιάζει στην τάξη

Αποτελέσματα
 Για να μάθετε για το «άλλο»
 Για να μάθετε για τους Ρομά
 Να σκεφτούμε τη σημασία της πολιτιστικής πολυμορφίας
 Εστίαση σε θετικές πτυχές του πολιτισμού των Ρομά
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Εκπαιδευτική Δραστηριότητα 4

Τίτλος:
Ιστορία των Ρομά

Θέματα
Ιστορία, Ρομά

Περίληψη
Οι μαθητές παρακολουθούν ένα βίντεο κινουμένων σχεδίων για τους Ρομά και ένα 
χρονοδιάγραμμα για την ιστορία των Ρομά

Σκοπός
Να μάθουν περισσότερα για την ιστορία των Ρομά και να σκεφτούν κριτικά για τις 
διώξεις τους

Στόχοι
Για να μάθουμε για την ιστορία των Ρομά
Για να καταλάβουμε γιατί οι Ρομά αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν τους οικισμούς 
τους
Να συμπάσχουμε για τις διώξεις των Ρομά
Να σκεφτούμε κριτικά τις αποφάσεις που λαμβάνονται για τους Ρομά και από τους 
ίδιους τους Ρομά 

Πηγές 
Βίντεο και χρονογραμμή

Βήματα
Οι μαθητές παρακολουθούν το βίντεο Τσιγγάνοι, Ρομά, Ταξιδιώτες: Μια κινούμενη 
ιστορία του Adrian Marsh 
https://www.opensocietyfoundations.org/voices/gypsies-roma-travellers-animated-
history 
Οι μαθητές μελετούν το χρονοδιάγραμμα στο
https://en.wikipedia.org/wiki/Timeline_of_Romani_history 
Οι μαθητές καλούνται να σκεφτούν 

 Άλλα ονόματα για τους Ρομά
 Ο προσανατολισμός των Ρομά
 Η άφιξη των Ρομά στην Ευρώπη
 Τα επαγγέλματά τους
 Οι διώξεις των Ρομά
 Η προσπάθεια για την υγεία, την απασχόληση, την εκπαίδευση και την 

ισότητα
Κάθε ομάδα παρουσιάζει στην τάξη

Αποτελέσματα
 Για την εμβάθυνση των γνώσεων σχετικά με τους Ρομά
 Για να κατανοήσουμε τους λόγους για τους οποίους οι Ρομά δεν 

αντιμετωπίστηκαν ισότιμα
 Να συμπάσχουμε με τις διώξεις που αντιμετώπισαν οι Ρομά 
 Να δείξουμε κατανόηση για την παρούσα κατάσταση των Ρομά
 Να μάθουμε περισσότερα για τους Ρομά και να μην κριτικάρουμε τον τρόπο ζωής

τους 
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 Εκπαιδευτική Δραστηριότητα 5

Τίτλος:
Διεθνής Ημέρα των Ρομά

Θέματα
Πολιτισμός των Ρομά, ιστορία των Ρομά, χορός Ρομά

Περίληψη
Την Παγκόσμια Ημέρα των Ρομά, ο εκπαιδευτικός διοργανώνει εκδήλωση τόσο για 
τους μαθητές όσο και για τους γονείς/κηδεμόνες για τον εορτασμό του πολιτισμού 
των Ρομά. Η εκδήλωση περιλαμβάνει βίντεο, παρουσιάσεις, κουίζ, αναφορές σε 
διάσημους Ρομά και χορό

Σκοπός
Προώθηση της ένταξης των παιδιών Ρομά και των οικογενειών τους στο σχολείο και 
την τοπική κοινότητα

Στόχοι
Για παιδιά
Ενίσχυση της αυτοεκτίμησης των παιδιών Ρομά
Εισαγωγή της σημασίας όλων των πολιτισμών 
Για γονείς/κηδεμόνες
Ενίσχυση της αυτοεκτίμησης των γονέων Ρομά
Ενεργός συμμετοχή των οικογενειών στο σχολείο 
Προώθηση της πολυπολιτισμικότητας και του σεβασμού προς τους άλλους τόσο στο 
σχολείο όσο και στην κοινότητα
Ενίσχυση των γνώσεων των γονέων για άλλες κοινότητες/κουλτούρες 

Πηγές 
Μουσική Ρομά, Βίντεο για τους Ρομά, παρουσιάσεις  

Βήματα
Βήμα 1 
Όλοι οι γονείς και τα παιδιά (προβάθμιο Ρομά και μη Ρομά) παρακολουθούν την 
παρουσίαση και τα βίντεο της κουλτούρας των Ρομά. Η σημαία των Ρομά, ο ύμνος 
και οι εικόνες που απεικονίζουν την ιστορία και τον πολιτισμό των Ρομά 
περιλαμβάνονται μαζί με εικόνες διάσημων, γνωστών ανθρώπων καταγωγής Ρομά.
Βήμα 2
Ένα παιχνίδι Kahoot με ερωτήσεις σχετικά με τις παραδόσεις, τη γλώσσα και την 
ιστορία των Ρομά 
Βήμα 3 μάθημα χορού (προαιρετικό) 
Οι Ρομά χορεύουν με παραδοσιακές φορεσιές Ρομά. Οι χορευτές εξηγούν πώς ο 
χορός συνδέεται με τις παραδόσεις τους
Βήμα 4
Γονείς και μαθητές μαθαίνουν «ευχαριστώ» στη γλώσσα των Ρομά 

Αποτελέσματα
Ενίσχυση της αυτοπεποίθησης των γονέων Ρομά επειδή γιορτάζεται η Διεθνής 
Ημέρα των Ρομά στο σχολείο
Για όλη τη σχολική κοινότητα παρουσιάζονται νέες πληροφορίες και νέα στοιχεία για 
τους Ρομά
Οικογένειες Ρομά και μη Ρομά συναντώνται στο σχολείο και μπορούν να βρουν 
κοινές παραδόσεις
Η συμμετοχή των γονέων στηρίζει την ένταξη των παιδιών 
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Εκπαιδευτική Δραστηριότητα 6

Τίτλος:
Το δίλημμα της Διεθνούς Ημέρας της Σκέψης 

Θέματα
Πολυμορφία, Ρομά, δίλημμα

Περίληψη
Οι μαθητές καλούνται να εκφράσουν τη γνώμη τους σχετικά με ένα περιστατικό με 
τους Ρομά 

Σκοπός
Να είσαι σε θέση και να προσπαθείς να κατανοήσεις τον τρόπο ζωής των Ρομά 

Στόχοι
Να αισθανόμαστε ενσυναίσθηση για τους Ρομά
Να προσεγγίσουμε κριτικά κοινωνικά ζητήματα

Πηγές 
Ψηφιακά εργαλεία για τη διαδικτυακή συνεργασία  

Βήματα
Στις  22 Φεβρουαρίου γιορτάζεται  η Διεθνής  Ημέρα Σκέψης.  Γίνεται  αναφορά στη
διεθνή ημέρα σκέψης με μια συζήτηση για ένα ηθικό δίλημμα. 
Το ερώτημα που τίθεται στους μαθητές είναι: Ζω με τους Ρομά, όλοι διαφορετικοί,
όλοι ίσοι;
Ένας μαθητής συσχετίστηκε με ένα περιστατικό που συνέβη έξω από το σπίτι του και
η συζήτηση περιστρέφεται γύρω από αυτό: «Στον κάδο ανακύκλωσης έξω από το
σπίτι  του  σημειώθηκε  ένα περιστατικό  μεταξύ ενός  ηλικιωμένου  άνδρα,  ο  οποίος
καθημερινά  συνέλεγε  πλαστικά  μπουκάλια  και  κουτιά  αλουμινίου  για  αμοιβαία
ανακύκλωση και ορισμένων Ρομά που απαίτησαν επειγόντως τα ίδια απόβλητα. Οι
κάτοικοι άκουσαν τον αγώνα και βγήκαν έξω. Οι περισσότεροι από αυτούς πήραν
θέση υπέρ των ηλικιωμένων με ένα βασικό επιχείρημα ότι συνέλεγε τα υλικά που
έπρεπε  να  ανακυκλώνονται  καθημερινά.  Λίγοι  ήταν  αυτοί  που  πρότειναν  ένα
μοίρασμα, έναν συμβιβασμό». 
Ακολούθησε συζήτηση. Οι μαθητές έκαναν τα επιχειρήματά τους και δήλωσαν πώς
θα αντιμετώπιζαν αυτό το περιστατικό αν έπρεπε να δώσουν λύση. 
Οι  απαντήσεις  τους  συγκεντρώθηκαν  στον  ψηφιακό  πίνακα  (επισυνάπτεται
φωτογραφία). 

Ερωτήματα και περαιτέρω διλήμματα όπως: 
Ποιες είναι οι συνθήκες διαβίωσης των Ρομά; 
Ποιο είναι το μέσο προσδόκιμο ζωής τους; 
Πώς κερδίζουν χρήματα; Γιατί καταφεύγουν τόσο εύκολα στην παρανομία; 
Πώς θα μπορούσε το κράτος να τους πείσει ή να τους αναγκάσει να πάνε σχολείο και
γενικά να είναι πιο νομοταγείς; 

Οι μαθητές αναρωτήθηκαν, «δεδομένου ότι αυτοί οι άνθρωποι δεν έχουν ενταχθεί
ποτέ στις κοινότητες καμίας ευρωπαϊκής χώρας, γιατί δεν τους έχουν δοθεί χρήματα
για να δημιουργήσουν έναν οικισμό, όπως συμβαίνει σήμερα με τους πρόσφυγες».
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Αποτελέσματα

Ψηφιακό συμβούλιο γνωμοδοτήσεων
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Εκπαιδευτική Δραστηριότητα 7

Τίτλος:
Δημοτικό Συμβούλιο 

Θέματα
Παιχνίδι ρόλων, πολίτες, δημοτικό συμβούλιο 

Περίληψη
Οι μαθητές Ρομά στην προσπάθειά τους να ενταχθούν στο ελληνικό εκπαιδευτικό
σύστημα  και  τη  σχολική  πραγματικότητα  πρέπει  να  υιοθετήσουν  συνήθειες
ασύμβατες  με  τις  πρακτικές  του  οικογενειακού  και  κοινωνικού  περιβάλλοντος.  Οι
καθημερινές συνήθειες, οι τρόποι επικοινωνίας και πολλές άλλες συνήθεις πρακτικές
των μη Ρομά μαθητών είναι άγνωστες και άγνωστες στους μαθητές Ρομά. 
Ο  δάσκαλος  οργανώνει  μια  προσομοίωση  του  δημοτικού  συμβουλίου  για  τους
μαθητές να ασκούν κοινωνικούς ρόλους 

Σκοπός
Για την άσκηση των δεξιοτήτων της ιδιότητας του πολίτη 

Στόχοι
Να  διδάξει  την  ενεργό  συμμετοχή  στις  διαδικασίες  λήψης  αποφάσεων,  όπως
εφαρμόζεται στα μαθητικά συμβούλια. 
Δημιουργία ενεργών και υπεύθυνων ευρωπαίων πολιτών
Να εξοικειωθούν οι μαθητές με τη λειτουργία του σχολείου και τα προβλήματά του
Αναζήτηση  λύσεων  μέσω  της  συνεργασίας,  της  επιχειρηματολογίας  και  της
αποδοχής όλων

Πηγές 
• Αίθουσα διδασκαλίας με έπιπλα που μπορούν να επαναρυθμιστούν ως αίθουσα
δημοτικού συμβουλίου.
• Χαρτί και στυλό για τη σύνταξη πληροφοριών κ.λπ.

Βήματα
Το παιχνίδι ρόλων χρησιμοποιείται για αυτή τη δραστηριότητα επειδή περιλαμβάνει
τον προφορικό λόγο (λεκτική επικοινωνία) αλλά και τη φυσική έκφραση (μη λεκτική
επικοινωνία). Είναι μια ιδανική μέθοδος για την ανάπτυξη πολλαπλών ατομικών και
ομαδικών δεξιοτήτων.
Ο  σχεδιασμός  της  προσομοίωσης  του  μαθητικού  συμβουλίου  θα  πρέπει  να
περιλαμβάνει τα ακόλουθα βασικά βήματα:
1.  Επιλογή  του  θέματος  ή  των θεμάτων που θα  συζητηθούν  στο  συμβούλιο  και
αποφάσεις  που  πρέπει  να  ληφθούν.  Κατά  την  επιλογή  θεμάτων,  οι  μαθητές
ενθαρρύνονται να δικαιολογήσουν την επιλογή τους με επιχειρήματα. Τα θέματα που
θα επιλεγούν θα πρέπει να αφορούν τους μαθητές «τα δικά τους προβλήματα, έτσι
ώστε η διαδικασία να έχει μεγαλύτερο πρακτικό ενδιαφέρον γι’ αυτούς.
2. Διαίρεση σε υποομάδες και κατανομή ρόλων (πρόεδρος, γραμματέας, ταμίας κ.λπ.
του μαθητικού συμβουλίου).  Οι μαθητές θα μπορούσαν επίσης να επιλέξουν τους
ρόλους των εκπαιδευτικών, των δημοσιογράφων, των εκπροσώπων του συλλόγου
γονέων και των κηδεμόνων κ.λπ. Κάθε υποομάδα θα υλοποιήσει ένα ρόλο.
3.  Δημιουργήστε  ένα  σενάριο  εκκίνησης,  το  οποίο  θα  περιγράφει  το  πρόβλημα
λεπτομερώς αλλά με ολοκληρωμένο και σαφή τρόπο.
4.  Συλλογή  επιχειρημάτων και  απόψεων.  Η ομάδα  παίρνει  αποφάσεις  (σωστή  ή
λάθος) και πρέπει να αντιμετωπίσει τις συνέπειες των αποφάσεών της. Η υποθετική
πραγματικότητα δημιουργεί  μια αίσθηση ασφάλειας και παρατήρησης του κόσμου
από μια διαφορετική οπτική γωνία.
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5. Παρουσίαση απόψεων και προσπάθεια εξεύρεσης αποδεκτών λύσεων ή ακόμη
και  επίτευξης  της  μέγιστης  δυνατής  συναίνεσης.  Κατά  την  ανταλλαγή  ιδεών
εκφράζονται πολλές διαφορετικές απόψεις, οι οποίες αξιολογούνται από την ομάδα
και είτε γίνονται δεκτές είτε απορρίπτονται. Σε κάθε περίπτωση, υπάρχει σεβασμός
στους κανόνες της δημοκρατίας που ενθαρρύνουν την ανάπτυξη των νέων.
6. Η ομάδα, μέσω μιας δημοκρατικής ανταλλαγής απόψεων, προσπαθεί να καταλήξει
σε ένα τελικό συμπέρασμα που θα εκφράζει την πλειοψηφία των μελών της. 
7. Συζήτηση και αξιολόγηση των γνώσεων που αποκτήθηκαν κατά τη διάρκεια του
παιχνιδιού  ρόλων.  Οι  μαθητές  κατανοούν  την  ποικιλία  των  παραγόντων  που
μπορούν  να  επηρεάσουν  την  επίλυση  των  προβλημάτων  στο  σχολείο  και  στην
κοινωνία γενικότερα.

Αποτελέσματα
Αυτή η πρόταση διδασκαλίας αποσκοπεί στη μείωση των προκαταλήψεων και της
εχθρότητας  μεταξύ  ατόμων  και  ομάδων,  στην  ενίσχυση  των  διαπροσωπικών
σχέσεων και του αμοιβαίου σεβασμού, στην ενίσχυση της αυτοεκτίμησης των μελών
της  ομάδας  και  στην  κοινωνικοποίηση  πιο  απομονωμένων  μαθητών,  όπως  οι
μαθητές Ρομά. Αναμένεται επίσης βελτίωση στη χρήση της προφορικής ομιλίας και
της ικανότητας επιχειρηματολογίας
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Εκπαιδευτική Δραστηριότητα 8

Τίτλος:
Ρομά Βουλγαρία 

Θέματα
Ρόμα, τρόπος ζωής, μουσική

Περίληψη
Οι μαθητές ακούν ένα τραγούδι και παρακολουθούν βίντεο για τους Ρομά 

Σκοπός
Μάθετε περισσότερα για τους Ρομά και τον τρόπο ζωής τους

Στόχοι
Για να μάθουμε για τους Ρομά
Να σκεφτούμε την ποικιλομορφία των πολιτισμών
Για να ξεπεράσουμε τα στερεότυπα
Συζήτηση για την κατάσταση των Ρομά στην περιοχή

Πηγές 
Τραγούδι -SOFI MARINOVA- Ederlezi, Chaiorie Shukarie, 2012
Βίντεο για τη ζωή και τις παραδόσεις των Ρομά.

Βήματα
Βήμα 1
Οι μαθητές ακούν το τραγούδι των Ρομά της Sofi Marinova (Βουλγαρία, 2012)
Οι μαθητές παρακολουθούν το βίντεο https://www.youtube.com/watch?
v=1CudqmRi4b4
Βήμα 2
Οι μαθητές συζητούν σε ομάδες 
Ποιοι είναι αυτοί οι άνθρωποι
Υπάρχουν Ρομά στο σχολείο σας 
Υπάρχουν Ρομά στην πόλη σας
Αν ναι, που ζουν στην περιοχή σας
Ποια είναι τα ονόματα γι’ αυτούς
Που θα τους συναντήσουμε 
Ποια είναι τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους 
Ποια είναι τα επαγγέλματά τους

Βήμα 3
Οι μαθητές λένε στην τάξη ένα πράγμα που τους αρέσει για τη Ρόμα. Ο δάσκαλος 
παρουσιάζει στην τάξη

Αποτελέσματα
 Για να μάθετε για το «άλλο»
 Για να μάθετε για τους Ρομά
 Να σκεφτούμε τη σημασία της πολιτιστικής πολυμορφίας
 Εστίαση σε θετικές πτυχές του πολιτισμού των Ρομά
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Εκπαιδευτική Δραστηριότητα 9

Τίτλος:
Το νέο έτος των Ρομά

Θέματα
Πολιτισμός των Ρομά, ιστορία των Ρομά, παραδόσεις των Ρομά

Περίληψη
Πριν από την Πρωτοχρονιά των Ρομά, ο δάσκαλος διοργανώνει εκδήλωση τόσο για 
τους μαθητές όσο και για τους γονείς/κηδεμόνες για να γιορτάσουν τον πολιτισμό και 
τις παραδόσεις των Ρομά. Η εκδήλωση περιλαμβάνει βίντεο, παρουσιάσεις, κουίζ, 
αναφορές σε Ρομά, μαθητές από τη Δραματική Λέσχη παρουσιάζουν μια παράσταση
όπου συμπεριλαμβάνονται μαθητές Ρομά.

Σκοπός
Προώθηση της ένταξης των παιδιών Ρομά και των οικογενειών τους στο σχολείο και 
την τοπική κοινότητα

Στόχοι
Για παιδιά
Ενίσχυση της αυτοπεποίθησης των παιδιών Ρομά
Για να εισαγάγει τη σημασία όλων των πολιτισμών 
Για γονείς/κηδεμόνες
Ενίσχυση της αυτοεκτίμησης των γονέων Ρομά
Ενεργός συμμετοχή των οικογενειών στο σχολείο 
Προώθηση της πολυπολιτισμικότητας και του σεβασμού προς τους άλλους τόσο στο 
σχολείο όσο και στην κοινότητα
Έμφαση στη γνώση των γονέων για άλλες κοινότητες/κουλτούρες 

Πηγές 
Μουσική Ρομά, Βίντεο για τους Ρομά, παρουσίαση  

Βήματα
Βήμα 1 
Όλοι οι γονείς και τα παιδιά (προβάθμιο Ρομά και μη Ρομά) παρακολουθούν την 
παρουσίαση και τα βίντεο της κουλτούρας των Ρομά. Η μουσική των Ρομά και οι 
εικόνες που απεικονίζουν τις παραδόσεις και τον πολιτισμό των Ρομά 
περιλαμβάνονται μαζί με εικόνες διάσημων, γνωστών ανθρώπων καταγωγής Ρομά.
Βήμα 2
Ένα κουίζ με ερωτήσεις σχετικά με τις παραδόσεις, τη γλώσσα και την ιστορία των 
Ρομά 
Βήμα 3 Σχολικές επιδόσεις (συμπεριλαμβάνονται μαθητές Ρομά και μη Ρομά)  
Οι μαθητές δείχνουν πόσο σημαντική είναι η συνεργασία μεταξύ παιδιών Ρομά και μη
Ρομά στο σχολείο.

Αποτελέσματα
Ενίσχυση της αυτοπεποίθησης των γονέων Ρομά επειδή η Διεθνής Ημέρα των Ρομά 
γιορτάζεται στο σχολείο.
Για όλη τη σχολική κοινότητα παρουσιάζονται νέες πληροφορίες και νέα στοιχεία για 
τους Ρομά.
Οικογένειες Ρομά και μη Ρομά συναντώνται στο σχολείο και μπορούν να βρουν 
κοινές παραδόσεις.
Η συμμετοχή των γονέων υποστηρίζει την ένταξη των παιδιών. 
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Εκπαιδευτική Δραστηριότητα 10

Τίτλος:
Erasmus +       

Θέματα
Σχολικά Έργα, Μαθητές, Εκπαιδευτικοί

Περίληψη
Προκειμένου να ενταχθούν οι μαθητές Ρομά στο γυμνάσιο, είναι καλό να 
συμμετέχουν σε διάφορες εξωσχολικές δραστηριότητες. Τα σχέδια Erasmus 
αποτελούν εξαιρετική ευκαιρία για την ένταξή τους στο εκπαιδευτικό σύστημα. Οι 
μαθητές εξοικειώνονται με νέους πολιτισμούς, εμπλουτίζουν τις γνώσεις και τις 
δεξιότητές τους, καθώς και μαθαίνουν ευθύνες.

Σκοπός
Για ανάπτυξη των μαθητών

Στόχοι
Δημιουργία ενεργών ευρωπαίων πολιτών
Για να εξοικειωθούν οι μαθητές με άλλους πολιτισμούς, συνήθειες

Πηγές 
Παρουσιάσεις, επισκέψεις σε άλλες χώρες

Βήματα
Βήμα 1
Για τη συμμετοχή των μαθητών στο πρόγραμμα Erasmus+, οι εκπαιδευτικοί εισάγουν
πληροφορίες σχετικά με άλλες χώρες και τον πολιτισμό τους. Μιλήστε για ομοιότητες 
και διαφορές μεταξύ των πολιτισμών και κάντε τους μαθητές Ρομά να αισθάνονται 
σημαντικοί.
Βήμα 2 
Ο εκπαιδευτικός διοργανώνει μια σειρά επιπλέον μαθημάτων για την εκπαίδευση των
μαθητών Ρομά. Περνούν ένα τεστ στην αγγλική γλώσσα.

Αποτελέσματα
Ενίσχυση της αυτοπεποίθησης των μαθητών. 
Μείωση χάσματος μεταξύ μαθητών Ρομά και μη Ρομά.
Αποδοχή των μαθητών Ρομά ως ισότιμων.
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Τίτλος:
Βάλε τον εαυτό σου στα παπούτσια μου

Θέματα
Ανοχή, ενσυναίσθηση, κατανόηση, 

Περίληψη
Οι  μαθητές  παίζουν  ένα  παιχνίδι  για  να  κατανοήσουν  και  να  τοποθετήσουν  τα
παπούτσια των Ρομά.

Σκοπός
Να είστε σε θέση να καταλάβετε και να αισθανθείτε αυτό που αισθάνονται οι ίδιοι οι 
ρομά

Στόχοι
Για να αποκτήσουμε κατανόηση και ενσυναίσθηση
Σύνδεση με τους Ρομά
Για να γνωρίσουμε όλοι τα συναισθήματά τους
Για να κατανοήσουμε τις διαφορές μεταξύ τους

Πηγές 
Εμπειρίες Ρομά 

Βήματα
Βήμα 1
Ένας μαθητής Ρομά λέει μια διαφορά μεταξύ του πολιτισμού του και του πολιτισμού 
μας.
Βήμα 2 
Χρησιμοποιώντας την έκφραση «Αν ήμουν στη θέση σου» οι άλλοι μαθητές πρέπει 
να πουν πώς θα ένιωθαν ή τι θα έκαναν αν ήταν στη θέση τους. 
Βήμα 3
Μιλούν για τα συναισθήματά τους για μια κατάσταση σύμφωνα με τη διαφορά που 
έχει πει ένας μαθητής Ρομά.
Βήμα 4
Όλοι μαζί αναζητούν λύσεις ή αλλαγές για να βελτιώσουν την κατάσταση.

Αποτελέσματα
Οι μαθητές μαθαίνουν για τους Ρομά
Οι μαθητές αποκτούν κοινωνικές γνώσεις
Οι μαθητές συμπάσχουν με τους λιγότερο προνομιούχους μαθητές
Οι μαθητές συμπάσχουν με τους ανθρώπους της Ρόκμα 
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Τίτλος:
Η μουσική κινεί τον κόσμο 

Θέματα
Μουσική, Ρομά

Περίληψη
Οι Ρομά διδάσκουν στους άλλους μαθητές πώς είναι η μουσική τους.Δείξτε τις 
δεξιότητές τους σχετικά με τη μουσική και βοηθήστε τον δάσκαλο να διδάξει τους 
μαθητές

Σκοπός
Συμμετοχή Ρομά σε μουσικά μαθήματα για να δοθεί έμφαση στη μουσική κουλτούρα 
και μάθηση.

Στόχοι
Για να μάθουμε για τη μουσική των Ρομά
Συμμετοχή των Ρομά στην τάξη
Για να ενισχυθεί η συμμετοχή και η στήριξη των Ρομά 

Πηγές 
Εμπειρίες Ρομά 

Βήματα
Βήμα 1
https  ://  www  .  culturasonora  .  es  /  blog  /  mejores  -  guitarristas  -  flamencos  /  
Δείτε τους καλύτερους Ρομά κιθαρίστες της ιστορίας 
Βήμα 2
Οι μαθητές Ρομά δείχνουν τις δεξιότητές τους
Βήμα 3
Οι μαθητές Ρομά διδάσκουν στους άλλους μαθητές τη μουσική και τη μουσική τους
γενικότερα.

Αποτελέσματα
Οι μαθητές γνωρίζουν τη μουσική των Ρομά 
Οι μαθητές Ρομά δείχνουν και αναπτύσσουν τις δεξιότητές τους
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Τίτλος:
Θα σου δείξω τον κόσμο μου

Θέματα
Ρομά, τρόπος ζωής, μουσική, πολιτισμός, οικογένεια

Περίληψη
Οι Ρομά μιλούν για τη μουσική, τον πολιτισμό, την οικογένεια, τον τρόπο ζωής, 
ακόμη και αν μπορούν να καταγράψουν βίντεο από τις παραδόσεις τους, τα γενέθλιά 
τους, τον τρόπο που γιορτάζουν τους γάμους, τις οικογενειακές συναντήσεις κ.λπ.

Σκοπός
Μάθετε περισσότερα για τους Ρομά και τον τρόπο ζωής τους

Στόχοι
Για να μάθουμε για τους Ρομά
Να σκεφτούμε την ποικιλομορφία των πολιτισμών
Για να ξεπεράσουμε τα στερεότυπα
Συζήτηση για την κατάσταση των Ρομά στην περιοχή

Πηγές 
Βίντεο που δημιουργήθηκαν από Ρομά

Βήματα
Βήμα 1
Οι Ρομά μιλούν για τη μουσική, τον πολιτισμό, την οικογένεια, τον τρόπο ζωής 
Βήμα 2
Οιμαθητές ρωτούν τους Ρομά για όλα τα πράγματα που εξηγούνται
Βήμα 3
Μπορούν να καταγράψουν βίντεο από τις παραδόσεις τους, τα γενέθλιά τους, τον 
τρόπο που γιορτάζουν τους γάμους, τις οικογενειακές συναντήσεις κ.λπ.
Βήμα 4
Οι μαθητές παρακολουθούν τα βίντεο για τους συντρόφους τους.

Αποτελέσματα
● Για να μάθουμε για το «άλλο»
● Για να μάθουμε για τους Ρομά
● Να σκεφτούμε τη σημασία της πολιτιστικής πολυμορφίας
● Εστίαση σε θετικές πτυχές του πολιτισμού των Ρομά
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Τίτλος:
Τι είναι αρκετό;

Θέματα
Παγκόσμια φτώχεια και προβληματισμός σχετικά με τις υλικές και μη υλικές ανάγκες

Περίληψη
Εστιάζοντας στο θέμα της φτώχειας, συζητώντας το νόημα του πλούτου και της 
ευημερίας και σκεφτείτε τι χρειάζονται για να ζήσουν μια ζωή χωρίς φτώχεια. Τέλος, 
οι μαθητές θα δημιουργήσουν μια αφίσα και θα παρουσιάσουν τις ιδέες τους.

Σκοπός
Ευαισθητοποίηση σχετικά με το φαινόμενο της φτώχειας σε παγκόσμιο και τοπικό 
επίπεδο
Προβληματισμός σχετικά με τις υλικές και μη υλικές ανάγκες

Στόχοι
Καλύτερη κατανόηση ότι ο καθένας είναι ίσος, το να είσαι πλήρες μέλος της 
κοινωνίας δεν μπορεί να εξαρτάται από τον πλούτο ή τη φτώχεια.
Για την ανάπτυξη της γνώσης και της κατανόησης προς τη φτώχεια

Πηγές 
https  ://  en  .  wikipedia  .  org  /  wiki  /  File  :  CIA  _  WorldFactBook  -  Political  _  world  .  pdf  
Φύλλο εργασίας των μαθητών: 
https  ://  www  .  teachingenglish  .  org  .  uk  /  sites  /  teacheng  /  files  /  SDG  1_  What  _  is  _  enough  _  
%20  student  _  worksheet  .  pdf  

Βήματα
1. Συζήτηση σχετικά με αυτό το απόσπασμα: «Η γη παρέχει αρκετά για την 

ανάγκη κάθε ανθρώπου, αλλά όχι για την απληστία του κάθε ανθρώπου».
2. Αλήθεια ή ψέμματα — Εργαστείτε ανά ζευγάρι για να αποφασίσετε σχετικά με

τις δηλώσεις 
3. Πού ζουν οι άνθρωποι στη φτώχεια; — Χρησιμοποιώντας το χάρτη
4. Καταιγισμός Οι μαθητές θα σκεφτούν τι χρειάζονται για να ζήσουν μια ζωή 

χωρίς φτώχεια.
5. Αφίσες — για να δημιουργήσουν μια αφίσα του τι χρειάζονται για να ζήσουν 

χωρίς φτώχεια. Θα πρέπει να παράγουν μια αφίσα που περιλαμβάνει: πέντε 
βασικά υλικά πράγματα που χρειάζεστε, πέντε βασικά μη υλικά πράγματα 
που χρειάζεστε και τρία μη ουσιώδη πράγματα (υλικά ή μη υλικά) που 
χρειάζεστε (ή θα θέλατε!).

6. Μίνι παρουσίαση — Οι μαθητές μπορούν στη συνέχεια να εργαστούν στα 
ζευγάρια ή τις ομάδες τους για να σχεδιάσουν μια σύντομη παρουσίαση των 
ιδεών τους.

Αποτελέσματα:
Μείωση της αρνητικής στάσης απέναντι στους φτωχούς, συμπεριλαμβανομένων των 
Ρομά
Κατά τη διάρκεια του ζευγαριού και της ομαδικής εργασίας Ρομά και μη, οι μαθητές 
μπορούν να συνεργαστούν, να ανταλλάξουν απόψεις, να είναι εξοικειωμένοι με τον 
τρόπο ζωής των διαφόρων κοινωνικών ομάδων.
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Τίτλος:
Όλα τα ίδια όλα διαφορετικά

Θέμα:
Όσο μεγαλύτερη είναι η ποικιλομορφία, τόσο μεγαλύτερη είναι η τελειότητα — 
προώθηση της κατανόησης και του αμοιβαίου σεβασμού

Περίληψη:
 Διερεύνηση ομοιοτήτων και διαφορών, μαθαίνοντας πώς είμαστε όλοι όμοιοι και 
διαφορετικοί και πώς είμαστε όλοι ξεχωριστοί με διαφορετικούς τρόπους.

Σκοπός:
Να ανταποκριθεί θετικά στην ποικιλομορφία και την ομοιότητα των ατόμων και των 
ομάδων, συμπεριλαμβανομένης της αμφισβήτησης στερεοτύπων

Στόχοι:
Να εντοπίζει και να σέβεται τις ομοιότητες και τις διαφορές μεταξύ των ανθρώπων, 
συμπεριλαμβανομένης της φυσικής εμφάνισης, του πολιτισμού, της οικογένειας, της 
θρησκείας και της γλώσσας. 

Βήματα:
1. Εργασία σε ζευγάρι — βασικές ερωτήσεις σχετικά με την έννοια του «σπίτι».
2. Μια εικόνα/μοντέλο ενός τσιγγάνου, Ρομά, τροχόσπιτου ταξιδιωτών — τι είναι 

το ίδιο/διαφορετικό για το σπίτι σας;
3. Σε ζευγάρια/μικρές ομάδες δείτε 3 φωτογραφίες σχετικά με τη ζωή των 

Τσιγγάνων, των Ρομά, των Ταξιδιωτών και στη συνέχεια μιλούν για τις 
ομοιότητες και τις διαφορές μεταξύ των σπιτιών σας και εκείνων στις εικόνες. 

4. Δείτε το DVD της Angelina — πώς θα καλωσορίσατε κάποιον νέο στην τάξη;

Πηγές:
DVD Angelina Ballerina «The Lucky Penny» — Επεισόδιο «Angelina and Anya» 
Φωτογραφίες - 
https  ://  artinterior  .  blog  .  hu  /2011/12/20/  kulonos  _  otthon  _  a  _  ciganykaravan  

Αποτελέσματα:
Για να αισθανόμαστε καλά με τους τρόπους που είμαστε παρόμοιοι στην ομάδα 
Να γνωρίζουμε ότι υπάρχουν ομοιότητες και διαφορές μεταξύ κάθε παιδιού στην 
τάξη.
Να συνειδητοποιήσουμε ότι είναι λάθος να πειράζουμε κάποιον επειδή είναι 
διαφορετικός και να αναπτύσσουμε
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Τίτλος:
Ρομά — στοχευμένο πρόγραμμα — Ημέρα Ανοικτής Ημέρας για γονείς Ρομά

Θέμα:
Ιστορία των Ρομά, Πολιτισμός Ρομά, Λαογραφία Ρομά

Περίληψη:
 Μία φορά το χρόνο το πρόγραμμα διοργανώνεται από το σχολείο για τους μαθητές 
Ρομά και τους συγγενείς τους με μουσική, χορό, κουίζ και μαγειρική.

Σκοπός:
Καλύτερη κατανόηση της πολιτιστικής πολυμορφίας
Ευαισθητοποίηση για τους Ρομά

Στόχοι:
Ανάπτυξη της γνώσης διαφορετικών πολιτισμών και θρησκειών
Για τη βελτίωση του ενδιαφέροντος των οικογενειών για το σχολείο, την εκπαίδευση
Να αισθανόμαστε ενσυναίσθηση ο ένας για τον άλλον

Βήματα:
1. Σύντομη παρουσίαση (PPT) σχετικά με την προέλευση και τη σύντομη 

ιστορία των Ρομά 
2. Κουίζ — Αληθινό ή Ψευδώνυμο — ερωτήσεις σχετικά με τον πολιτισμό των 

Ρομά
3. Συνάντηση και συνέντευξη με γνωστό και διάσημο εκπρόσωπο των Ρομά
4. Έκθεση — φωτογραφίες του Ολοκαυτώματος των Ρομά, παραδοσιακά ρούχα

και μουσικό όργανο
5. Πολιτιστικό πρόγραμμα με ζωντανή μουσική, χορό
6. Γαστρονομία — Μαγειρική και γευσιγνωσία τυπικών πιάτων από την κουζίνα 

των Ρομά

Πηγές:
παρουσίαση, μουσική, φωτογραφία,

Αποτελέσματα:
Ενίσχυση του αυτοσεβασμού και της αυτοπεποίθησης των παιδιών Ρομά και των 
γονέων τους
Να δημιουργηθεί ένα περιβάλλον εμπιστοσύνης στο σχολείο μεταξύ των 
εκπαιδευτικών, των παιδιών και των γονέων Ρομά και μη Ρομά
Για να κατανοήσουμε και να αποδεχθούμε, ότι τα προβλήματα των μειονοτήτων 
γίνονται αισθητά ακόμη και από εκείνους που δεν ανήκουν σε αυτή τη μειονότητα, και
ιδανικά, η πλειοψηφία αναλαμβάνει την ευθύνη για αυτά τα προβλήματα, βοηθώντας 
ενεργά στην επίλυσή τους
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Τίτλος:
Τι γνωρίζετε για την ιστορία των Ρομά; Ας ακούσουμε!

Θέματα
Ιστορία και Πολιτισμός των Ρομά

Περίληψη
Μαθητές διαβάζουν διηγήματα για την ιστορία και τον πολιτισμό των Ρομά

Σκοπός
Για να μάθουμε για την ιστορία και τον πολιτισμό των Ρομά
Δημιουργήστε ένα βιβλίο

Στόχοι
Για να μάθουμε για τους Ρομά διαβάζοντας μια ιστορία
Να ενθαρρύνει τους μαθητές να κατανοήσουν, να εκτιμήσουν και να απολαύσουν μια
διαφορετική κουλτούρα και να σεβαστούν τις διαφορές μεταξύ των ανθρώπων, με 
βάση τη γνώση της διαφορετικότητας.
Να εργαστούμε συνεργατικά.

Πηγές 

Βιβλία: Ossiri και το Bala Mengro  Yokki και το Parno Gry 

Μάρκο, το ξωτικό των Τσιγγάνων
https  ://  tile  .  loc  .  gov  /  storage  -  services  /  service  /  gdc  /  dcmsiabooks  /  ma  /  rc  /  og  /  yp  /  sy  /  el  /  fs  /  
ho  /00/  pa  /  tt  /  marcogypsyelfsho  00  patt  /  marcogypsyelfsho  00  patt  .  pdf  
ή άλλο επιλογής εκπαιδευτικού και μαθητών

Βήματα
Βήμα 1 Οι μαθητές διαβάζουν δυνατά μια σύντομη ιστορία ή ένα απόσπασμα ενός 
βιβλίου.
Βήμα 2: Συζητούν για την ιστορία και τι έχουν μάθει.
            Να δίνουν απόψεις και να δείχνουν τι έχουν καταλάβει
Βήμα 3 Η τελική εργασία αυτής της δραστηριότητας αρχίζει να δημιουργεί ένα βιβλίο 
τάξης: Ιστορία των Ρομά.
           Στο τέλος κάθε συνεδρίας οι μαθητές καλούνται να σχεδιάσουν ή να γράψουν 

Για να μάθετε για τους Ρομά
 Για να μάθετε για τη σημασία της πολιτιστικής πολυμορφίας
 Για να δημιουργήσετε ένα βιβλίο
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Τίτλος:
Τι γνωρίζετε για την ιστορία των Ρομά; Ας ερευνήσουμε!

Θέματα
Ιστορία και Πολιτισμός των Ρομά

Περίληψη
Οι μαθητές ερευνούν το θέμα και παρουσιάζουν το εύρημα τους στην τάξη.

Σκοπός
Για να μάθετε για την ιστορία και τον πολιτισμό των Ρομά
Δημιουργήστε ένα νοητικό χάρτη, μια αφίσα ή ένα βιβλίο

Στόχοι
Να μάθουν οι μαθητές για τους Ρομά ενώ ερευνούν
Να ενθαρρύνει τους μαθητές να κατανοήσουν, να εκτιμήσουν και να απολαύσουν μια
διαφορετική κουλτούρα και να σεβαστούν τις διαφορές μεταξύ των ανθρώπων, με 
βάση τη γνώση της διαφορετικότητας.
Να εργαστούμε συνεργατικά.
Για να μάθουμε πώς να αναζητάτε πληροφορίες.
Για να είμαστε δημιουργικοί

Πηγές 
Κείμενα που δόθηκαν από τον εκπαιδευτικό
Βιβλία, περιοδικά, υπολογιστές.

Βήματα
Βήμα 1 Οι μαθητές καλούνται να περιγράψουν έναν εννοιολογικό χάρτη σχετικά με το

τι γνωρίζουν και τι θα ήθελαν να γνωρίζουν για την ιστορία των Ρομά ως 
θύελλα ιδεών: ποια είναι η χώρα καταγωγής τους, γιατί ταξίδεψαν, πώς 
έζησαν στο παρελθόν, πώς αντιμετωπίστηκαν στις χώρες όπου έζησαν, πώς 
ζουν σήμερα...

Βήμα 2 Ερευνούν και παρουσιάζουν τα ευρήματά τους
            
Βήμα 3 Οι ερωτήσεις και οι απαντήσεις θα συγκεντρωθούν σε μια υποστήριξη που 
μπορεί να εκτεθεί στην τάξη
Βήμα 4 Οι μαθητές καλούνται να γράψουν, στο βιβλίο της τάξης, μια πρόταση που 

αντιπροσωπεύει αυτό που έμαθαν εκείνη την ημέρα.

Αποτελέσματα

 Για να μάθετε για τους Ρομά
 Για να μάθετε για τη σημασία της πολιτιστικής πολυμορφίας
 Για να δημιουργήσετε ένα νοητικό χάρτη
 Για να δημιουργήσετε μια αφίσα
 Για να δημιουργήσετε ένα βιβλίο
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ΥΛΙΚΌ

A.  Διαβάστε το παρακάτω κείμενο και απαντήστε στις ερωτήσεις.
Η Μάρα είναι μια τσιγγάνα που της αρέσουν οι ιστορίες. Πάντα ζητάει από τη
γιαγιά της να πει τις παλιές της ιστορίες. Μια μέρα ρώτησε τη γιαγιά της ποια
είναι η ιστορία των Ρομά. 
Η γιαγιά της της είπε ότι πριν από πολύ καιρό οι τσιγγάνοι ζούσαν σε μια χώρα
βόρεια της Ινδίας. Μια μέρα ξεκίνησε πόλεμος στη χώρα. Έτσι,  οι οικογένειες
των τσιγγάνων αποφάσισαν να πάνε σε ένα ταξίδι για να βρουν ένα μέρος για να
ζήσουν ειρηνικά.
 Ταξίδεψαν σε πολλές πόλεις.  Είχαν χάρτες για  να μην χαθείς  στην  πορεία.
Εκείνη την εποχή δεν υπήρχαν αυτοκίνητα, όλοι ταξίδεψαν με άμαξες με άλογα. 
Κουβαλούσαν τα σπίτια τους στην πλάτη τους, όπως όταν πάμε για κάμπινγκ.
Τους άρεσε να κοιτάζουν τον γαλάζιο ουρανό και να περπατούν μέσα από τα
πράσινα  χωράφια.  Εργάζονταν  ως  αγρότες,  σιδηρουργοί,  κτηνοτρόφοι,
καλλιτέχνες και πωλητές.
 Σε  μερικά  χωριά  οι  άνθρωποι  ήταν  χαρούμενοι  όταν  έφτασαν  οι  τσιγγάνοι
επειδή τραγουδούσαν χαρούμενα τραγούδια. Σε άλλες χώρες τους κοίταζαν με
φόβο. Μερικές φορές φυλακίστηκαν επειδή ήταν διαφορετικοί.
Ο χρόνος πέρασε και, μετά από πολλά ταξίδια, οι Ρομά ζουν τώρα σε χώρες
από όλο τον κόσμο και μπορούν να μιλούν πολλές γλώσσες. Πηγαίνουν σχολείο
και εργάζονται σε πολλές διαφορετικές θέσεις εργασίας.

Huellas Gitanas (μεταφρασμένο)

1. Ποια είναι η Μάρα;
2. Τι ρώτησε τη γιαγιά της; 
3. Πού ζούσαν οι Ρομά εδώ και πολύ καιρό;
4. Τι συνέβη μια μέρα στη χώρα όπου ζούσαν οι Ρομά;
5. Πού ταξίδευαν οι Ρομά;
6. Πώς ταξίδεψαν όλοι τότε;
7. Πώς συμπεριφέρθηκαν οι τσιγγάνοι όταν έφτασαν στις χώρες τους;

B. Ομαδική εργασία

Υλικό:
 Μεγάλος παγκόσμιος χάρτης
 Σημαίες Ρομά
 Μια κάρτα με τα ονόματα των χωρών μέσω των οποίων ταξίδεψαν οι 

Ρομά
 Χρωματιστά μολύβια
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Χώρες μέσω των οποίων ταξίδευαν οι Ρομά
1. Ινδία 2. Τουρκία 3. Ελλάδα

4. Ρουμανία 5. Γερμανία 6. Γαλλία
7. Ιταλία 8. Ισπανία 9. Ηνωμένο Βασίλειο

Δραστηριότητα
Για να γνωρίζουν τις μεταναστεύσεις που οι Ρομά έκαναν οι μαθητές πρέπει 
να: 

 επικολλήστε τη σημαία των Ρομά σε κάθε μία από τις χώρες που 
αναγράφονται στην κάρτα

 γράψτε στο χάρτη τα ονόματα των χωρών
 χρωματίστε τις χώρες, έτσι ώστε να εκπροσωπούνται οι 

μεταναστεύσεις.

Στο τέλος οι μαθητές καλούνται να γράψουν, στο βιβλίο της τάξης, μια πρόταση που 
αντιπροσωπεύει αυτό που έμαθαν εκείνη την ημέρα.
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Στρατηγικές 
Στρατηγική 1

Τίτλος:
Προσχολική εκπαίδευση 

Περίληψη
Τα νηπιαγωγεία είναι το πρώτο βήμα προς την οικοδόμηση της εμπιστοσύνης της 
κοινότητας των Ρομά και την υπέρβαση των γλωσσικών φραγμών. Λόγω του υψηλού
ποσοστού ανεργίας στις κοινότητες Ρομά, η ανάγκη για ημερήσια φροντίδα είναι 
σχετικά μικρή. Επομένως, θα πρέπει να καταβληθεί προσπάθεια για την προσέγγιση 
της πλειονότητας των παιδιών προσχολικής ηλικίας στις κοινότητες των Ρομά, 
προκειμένου να βοηθηθεί η νέα γενιά να ενταχθεί στην εκπαίδευση.

Βήματα
Βήμα 1
Τα νηπιαγωγεία αποκτούν πληροφορίες για τον αριθμό των παιδιών προσχολικής 
ηλικίας Ρομά σε μια δεδομένη περιοχή, καθώς και προσπαθούν να συνδεθούν με 
βασικούς τοπικούς φορείς που θα στηρίξουν τις οικογένειες Ρομά. Τα νηπιαγωγεία 
μπορούν να επικοινωνήσουν με τις κοινωνικές υπηρεσίες ή να απευθυνθούν σε 
οικογένειες Ρομά στους οικισμούς τους
Βήμα 2
Συναντήσεις με οικογένειες Ρομά για εγγραφές σε νηπιαγωγεία μπορούν να 
πραγματοποιούνται στο σπίτι ως άτυπες συγκεντρώσεις, παιχνίδια, δημιουργικά 
εργαστήρια, αθλητικές εκδηλώσεις κ.λπ. σε συνεργασία με τους 
ενδιαφερόμενους/κοινωνικές υπηρεσίες. 
Βήμα 3
Ιδιαίτερη προσοχή στην προσωπική προσέγγιση με τους γονείς Ρομά και τα παιδιά 
τους, προκειμένου να καταστεί δυνατή η συνεργασία 
Βήμα 4
Τα νηπιαγωγεία ακολουθούν μια ολοκληρωμένη προσέγγιση. Θα πρέπει να 
δημιουργήσουν ένα σύστημα διατομεακής συνεργασίας που θα συγκεντρώνει τα 
νηπιαγωγεία και άλλα τοπικά ιδρύματα (δήμους, κέντρα κοινωνικής εργασίας, κέντρα 
υγειονομικής περίθαλψης κ.λπ.). Θα πρέπει να ζητήσουν βοήθεια από τις κοινωνικές 
υπηρεσίες για την παροχή μεταφοράς για παιδιά, ρούχα, σχολικά είδη, ιατρικές 
εξετάσεις ή οποιοδήποτε άλλο είδος υποστήριξης που θα επιτρέψει την ένταξη στην 
εκπαίδευση και την κοινότητα.

Αποτελέσματα
 Έμφαση στη σημασία της εκπαίδευσης από τα πρώτα χρόνια 
 Απόκτηση γονικής συνεργασίας που είναι σημαντική και απαραίτητη
 Δημιουργία και οικοδόμηση αμοιβαίας εμπιστοσύνης μεταξύ των γονέων Ρομά 

και των επαγγελματιών προσχολικής ηλικίας 
 Να επιδείξουν σεβασμό στις οικογένειες Ρομά, λαμβάνοντας υπόψη τις απόψεις, 

τις ιδέες, τις ανάγκες και τις προσδοκίες των γονέων όσον αφορά τη φροντίδα και 
την εκπαίδευση των παιδιών τους.
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Στρατηγική 2

Τίτλος:
Απασχόληση των μελών της κοινότητας Ρομά

Περίληψη
Η ένταξη των εργαζομένων και των διαμεσολαβητών από την κοινότητα των Ρομά 
επιτρέπει την κατανόηση και την επιβολή της συνεργασίας. Επιπλέον, συμβάλλει 
στην υπέρβαση των γλωσσικών φραγμών και λειτουργεί ως παράδειγμα τόσο για 
τους Ρομά όσο και για τους μη Ρομά. 

Βήματα
Βήμα 1
Απασχολεί προσωπικό από την κοινότητα Ρομανί. Προτεραιότητα για την 
απασχόληση θα πρέπει να δοθεί στους Ρομά
Βήμα 2 
Δήμος, κέντρα κοινωνικής εργασίας, κέντρα υγειονομικής περίθαλψης, ΜΚΟ και 
άλλες οργανώσεις που συνεργάζονται με την κοινότητα Ρομά και την τοπική 
κοινότητα για τον καλύτερο αντίκτυπο στην κοινωνία
Βήμα 3 
Τα νηπιαγωγεία μέσω των εργαζομένων Ρομά έρχονται σε επαφή με άτομα. Τα 
νηπιαγωγεία δεν πρέπει να περιμένουν τα άτομα να το κάνουν μόνοι τους. Όσον 
αφορά τους γονείς Ρομά, οι εργαζόμενοι μπορούν να έρθουν σε επαφή με τις 
οικογένειες Ρομά εκτός σχολείου με λιγότερο επίσημο τρόπο.
Βήμα 4
Οι εργαζόμενοι αναπτύσσουν διάφορες προσεγγίσεις, σχεδιάζουν ποικίλα θέματα και
περιλαμβάνουν τους γονείς με διαφορετικούς τρόπους — ενισχύοντας παράλληλα τις
γονικές ικανότητες σε συνεργασία με ιδρύματα της τοπικής περιοχής. Θα πρέπει 
επίσης να παρέχονται συμπληρωματικά προγράμματα από άλλα ιδρύματα εντός της 
τοπικής κοινότητας. 

Αποτελέσματα
 Καλύτερη κατανόηση και εμπιστοσύνη 
 Παρουσίαση των εργαζομένων Ρομά ως παράδειγμα για την υπέρβαση των 

εμποδίων
 Παρουσίαση της απασχόλησης των Ρομά ως παραδείγματος για τα μελλοντικά 

επαγγέλματα
 Προσδιορισμός πιθανών λόγων που παρεμποδίζουν τη διαδικασία ένταξης των 

γονέων Ρομά στη φροντίδα και την εκπαίδευση των παιδιών τους (δηλ. γλωσσικά
εμπόδια, χαμηλό επίπεδο εμπιστοσύνης στη δική τους ικανότητα ενεργού 
συμμετοχής κ.λπ.). Κατά συνέπεια, οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να λαμβάνουν 
υπόψη πιθανούς λόγους κατά τον προγραμματισμό της γονικής ένταξης.

 Συμπληρωματικά μέτρα θα ενισχύσουν τις γονικές ικανότητες και θα 
ενδυναμώσουν τους γονείς Ρομά όσον αφορά τον γραμματισμό και την 
εκπαίδευση εν γένει, τα οποία θα μπορούσαν να συμβάλουν στην ένταξη των 
γονέων στην εκπαίδευση των παιδιών τους.
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Στρατηγική 3

Τίτλος:
Οικογένεια και σχολείο

Περίληψη
Το οικογενειακό υπόβαθρο θεωρείται σημαντικός παράγοντας για την ανάπτυξη των 
παιδιών. Για την ένταξη των παιδιών Ρομά στο σχολείο και την κοινότητα, η στήριξη 
των οικογενειών τους είναι ζωτικής σημασίας. 
Η στρατηγική είναι μια παιδαγωγική παρέμβαση που συνδέει το σχολείο, τους 
δασκάλους και τους γονείς/κηδεμόνες για τα καλύτερα των παιδιών Ρομά. Η 
παρέμβαση μπορεί να ξεκινήσει από τον δάσκαλο που διδάσκει τα παιδιά τις 
περισσότερες ώρες ή/και έχει αναπτύξει στενή σχέση μαζί τους.

Βήματα
Βήμα 1
Κατά το πρώτο εξάμηνο, ο δάσκαλος συζητά με τους μαθητές σχετικά με το ιστορικό
τους:  οικογένεια,  συγγενείς,  τρόπος  ζωής,  μαγειρικές  συνήθειες,  δραστηριότητες
ελεύθερου  χρόνου,  κοινωνικό  υπόβαθρο,  κινητικότητα  της  οικογένειας  κ.λπ.  Ο
δάσκαλος προσπαθεί να δημιουργήσει μια μόνιμη και αξιόπιστη σχέση με το μαθητή.
Ο δάσκαλος παρουσιάζει επίσης στον μαθητή τον δικό του τρόπο ζωής, έτσι ώστε ο
μαθητής να αισθάνεται εμπιστοσύνη και σύνδεση. 
Βήμα 2 
Ο δάσκαλος προτείνει  στον μαθητή να έχει μια πρώτη προσωπική συνάντηση με
τους γονείς/κηδεμόνες του. Η συνάντηση είναι προτιμότερο να πραγματοποιηθεί στο
σχολείο, ώστε ο δάσκαλος να μπορεί επίσης να καθοδηγεί  τους γονείς/κηδεμόνες
στο σχολείο και να παρουσιάζει τον τρόπο που εργάζονται στο σχολείο. Αναμένεται
ότι  ο  γονέας/κηδεμόνας  θα  έχει  μια  εικόνα  για  το  σχολικό  σύστημα  και  πώς  θα
βοηθήσει  το  παιδί  του.  Μπορούν  επίσης  να  προσκληθούν  και  άλλα  μέλη  της
οικογένειας,  αδέλφια,  και  οι  δύο  γονείς,  παππούδες.  Ο  δάσκαλος  ρωτά  την
οικογένεια  και  τον  μαθητή  αν  επιθυμούν  να  κάνουν  προσαρμογές,  έτσι  ώστε  το
σχολείο  να  συμπεριλάβει  τις  παραδόσεις  των  Ρομά  στη  σχολική  ζωή  π.χ.
διατροφικές  συνήθειες,  κώδικα  ενδυμασίας.  Αυτό  είναι  πολύ  σημαντικό  για  τη
συνεργασία μεταξύ σχολείου και οικογένειας, αλλά και για τη στάση απέναντι στην
οικογένεια  Ρομά  που  μπορούν  να  γίνουν  σεβαστές  στη  σχολική  κοινότητα.  Σε
περίπτωση που οι  οικογένειες  Ρομά έχουν οποιοδήποτε αίτημα,  το σχολείο και ο
δάσκαλος θα πρέπει να προσπαθήσουν να ανταποκριθούν γιατί θα δείξει σεβασμό
και έτσι θα βοηθήσει την ένταξη των παιδιών.
Βήμα 3
Μετά  το  πρώτο  εξάμηνο,  γίνεται  μια  δεύτερη  προσωπική  συνάντηση  με  τους
γονείς/κηδεμόνες που θα επικεντρωθεί στην ακαδημαϊκή και κοινωνική απόδοση του
μαθητή. Ο δάσκαλος ενημερώνει τους γονείς/κηδεμόνες και προσπαθεί να επιδείξει
θετικά επιτεύγματα του παιδιού του. Ο δάσκαλος δίνει έμφαση στα καλά σημεία για
να τα αξιοποιήσει περαιτέρω. Ο δάσκαλος επαινεί τόσο την οικογένεια όσο και τους
μαθητές για τα επιτεύγματα, έτσι ώστε να προωθηθεί η υποστήριξη της οικογένειας.
Βήμα 4
Στο  τέλος  της  σχολικής  χρονιάς  θα  πραγματοποιηθεί  συνάντηση αξιολόγησης.  Ο
μαθητής Ρομά και η οικογένειά του συζητούν με τον δάσκαλο πώς αισθάνθηκαν, τι
τους βοήθησε να προχωρήσουν, αν τυχόν προσαρμογές ήταν υποστηρικτικές, ποια
είναι τα μελλοντικά τους σχέδια κ.λπ. Η αξιολόγηση αποσκοπεί στην κατανόηση των
βέλτιστων πρακτικών και ιδεών που προέρχονται από τις εμπειρίες της κοινότητας
Ρομά.
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Αποτελέσματα
Οι συναντήσεις αποσκοπούν στην εποικοδομητική συνεργασία μεταξύ οικογενειακού 
υπόβαθρου, μαθητή και δασκάλου, οι οποίες καθιερώνονται με σεβασμό για τις 
παραδόσεις και τον τρόπο ζωής των Ρομά. Αναμένεται ότι
 Οι γονείς/κηδεμόνες θα ενημερωθούν για το σχολικό σύστημα και θα γνωρίζουν τι

μαθαίνει το παιδί τους στο σχολείο
 Οι γονείς/κηδεμόνες θα ξεκινήσουν μια καλή διαπροσωπική σχέση με τον 

δάσκαλο
 Οι οικογένειες Ρομά θα έχουν να πουν κάτι και να ζητήσουν προσαρμογές για την

εκπαίδευση του παιδιού τους. Έτσι, θα αισθάνονται ότι αντιμετωπίζονται με 
δικαιοσύνη και σεβασμό από το σχολείο.

 Θα υπάρχει τακτική παρακολούθηση της προόδου των μαθητών
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Στρατηγική 4

Τίτλος:
Μη τυπική κατάρτιση για τα προσόντα 

Περίληψη
Κατάρτιση προγραμμάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης για τους Ρομά που οδηγούν 
στην απόκτηση προσόντων, με σκοπό την παροχή κινήτρων για τη συμμετοχή τους

Βήματα
Βήμα 1
Παροχή επαγγελματικής κατάρτισης για την καλύτερη προετοιμασία των παιδιών 
Ρομά για την αγορά, ει δυνατόν για δεξιότητες που συνδέονται με τις παραδόσεις και 
τα παραδοσιακά επαγγέλματα τους
Βήμα 2
Παροχή ευκαιριών μη τυπικής μάθησης σε νέους ανέργους Ρομά, σε όσους 
βρίσκονται εκτός του εκπαιδευτικού συστήματος και σε όσους έχουν εγκαταλείψει το 
σχολείο σε νεαρή ηλικία.

Αποτελέσματα

Ορισμένα παιδιά Ρομά θα είναι καλύτερα προετοιμασμένα να εισέλθουν στην αγορά 
εργασίας
Μείωση του αριθμού των ανέργων νέων Ρομά 
Νέες επαγγελματικές διαδρομές, ει δυνατόν συνδεδεμένες με τα παραδοσιακά 
επαγγέλματα των Ρομά
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Στρατηγική 5

Τίτλος:
Εκπαίδευση ενηλίκων Ρομά

Περίληψη
Η συμμετοχή των γονέων είναι ζωτικής σημασίας για την ένταξη των παιδιών. 
Επομένως, έχει μεγάλη σημασία η παροχή βασικής εκπαίδευσης σε αμόρφωτους 
ενήλικες Ρομά. Η εκπαίδευση των ενηλίκων Ρομά τονίζει τη σημασία της 
εκπαίδευσης και με τη σειρά τους οι γονείς θα παρακινήσουν τα παιδιά τους να 
εκπαιδευτούν 

Βήματα
Βήμα 1 
Προσφορά μαθημάτων κατάρτισης για ενήλικες (νομοθεσία, πρόγραμμα σπουδών, 
διδακτικό υλικό, κατάρτιση εκπαιδευτικών, προϋπολογισμός)
Συμμετοχή γονέων σε κέντρα εκπαίδευσης ενηλίκων, σχολεία, κοινότητες Ρομά, μη 
κυβερνητικές οργανώσεις και ενώσεις
Βήμα 2
Να δοθεί ενεργός ρόλος στους ενήλικες Ρομά για την εκπαίδευσή τους

Αποτελέσματα

Μεγαλύτερη συμμετοχή των γονέων παιδιών Ρομά στην εφαρμογή μέτρων που 
απευθύνονται στα παιδιά τους
Αύξηση του αριθμού των μορφωμένων ενηλίκων Ρομά 
Αύξηση του αριθμού των ενηλίκων Ρομά με περισσότερες πιθανότητες εύρεσης 
εργασίας 
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Στρατηγική 6

Τίτλος:
Σύνδεση Ρομά και μη Ρομά 

Περίληψη
Εκδηλώσεις που έχουν ως στόχο τη συμπερίληψη
Ευαισθητοποίηση και παροχή πληροφοριών σε γονείς που δεν είναι Ρομά
Αντιμετώπιση των προκαταλήψεων και των στερεοτύπων στην πλειοψηφία του 
πληθυσμού

Βήματα
Βήμα 1
Ενθάρρυνση του διαλόγου μεταξύ Ρομά και μη Ρομά μέσω τοπικών δραστηριοτήτων
Διοργάνωση εθελοντικών δραστηριοτήτων με τη συμμετοχή γονέων Ρομά και μη 
Ρομά

Βήμα 2
Δημιουργία εταιρικής σχέσης μεταξύ των κοινοτήτων των Ρομά και των τοπικών 
μέσων ενημέρωσης με σκοπό την προώθηση μιας ακριβέστερης εικόνας των Ρομά
Διεξαγωγή εκστρατειών ευαισθητοποίησης με σκοπό την καταπολέμηση του 
ρατσισμού και των διακρίσεων μέσω φυλλαδίων παρουσίασης, διαφήμισης, 
θεάματος, δημοσιεύσεων
Διατομεακή εργασία με τη συμμετοχή Μέσων Ενημέρωσης, Δημοτικής Υπηρεσίας 
αρμόδια για θέματα μειονοτήτων, Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων και Ενώσεων, 
Δημόσιων Φορέων

Αποτελέσματα
Καλύτερες σχέσεις μεταξύ των γονέων Ρομά και μη Ρομά
Μείωση της αρνητικής στάσης απέναντι στους Ρομά
Πιο θετική στάση απέναντι στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του πολιτισμού των Ρομά
Σταδιακή εξάλειψη των στερεοτύπων και των προκαταλήψεων κατά των Ρομά
Ένταξη των Ρομά στις κοινοτικές δραστηριότητες
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Στρατηγική 7

Τίτλος:
Προώθηση του πολιτισμού και της ιστορίας των Ρομά μέσω της τυπικής και μη 
τυπικής εκπαίδευσης

Περίληψη
Το σχολείο ενσωματώνει πτυχές του πολιτισμού των Ρομά σε σχολικές και 
εξωσχολικές δραστηριότητες. Συνεργασία με πολιτιστικά κέντρα για το σχεδιασμό 
εκδηλώσεων ή εκθέσεων για τους Ρομά 

Βήματα
Βήμα 1
Κάλυψη πτυχών της ιστορίας και του πολιτισμού των Ρομά
Ανάπτυξη εξωσχολικών προγραμμάτων για τον αποστιγματισμό της ταυτότητας των 
Ρομά και την ενίσχυση της αυτογνωσίας
Ρομά,
Ενσωμάτωση του πολιτισμού των Ρομά σε σχολικά φεστιβάλ και δραστηριότητες 
κέντρων αναψυχής
Προώθηση της καλλιτεχνικής δημιουργίας για τα παιδιά Ρομά·
Βήμα 2
Δημιουργία δικτύου μουσείων και πολιτιστικών κέντρων που θα μπορούν να 
διοργανώνουν εκδηλώσεις/εκθέσεις για τον πολιτισμό των Ρομά
Έναρξη δημιουργίας υλικού για τους Ρομά που μπορεί να επαναχρησιμοποιηθεί
Ενεργός συμμετοχή των Ρομά και της κοινότητας για την αύξηση της αυτοεκτίμησης 
και την επίδειξη σεβασμού στην πράξη για τον πολιτισμό τους

Αποτελέσματα
Τα επίσημα προγράμματα σπουδών θα περιλαμβάνουν ειδικό περιεχόμενο σχετικά 
με τον πολιτισμό των Ρομά
Οι σχολικές δραστηριότητες καλύπτουν την πολιτιστική πολυμορφία, ιδίως αυτή των 
Ρομά
Ανάπτυξη εκπαιδευτικού υλικού για εκπαιδευτικούς
Καλύτερη κατανόηση του πολιτισμού και της ιστορίας των Ρομά μεταξύ των παιδιών 
Ρομά και μεγαλύτερος σεβασμός για τη δική τους εθνοτική ταυτότητα
Κατανόηση του πολιτισμού και της ιστορίας των Ρομά μεταξύ των παιδιών που δεν 
είναι Ρομά
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Στρατηγική 8

Τίτλος:
Ανάπτυξη διδακτικού υλικού στη γλώσσα των Ρομά

Περίληψη
Προώθηση της ταυτότητας των Ρομά με τη δημιουργία εκπαιδευτικού υλικού στη 
γλώσσα Ρομανί

Βήματα
Παραγωγή βιβλίων, πολυμεσικού υλικού και κόμικς στη γλώσσα των Ρομά
Ενθάρρυνση της χρήσης της γλώσσας Ρομανί σε υπάρχον διδακτικό υλικό 
(μετάφραση στα Ρομά)
Εκπαιδευτικά εργαλεία στη γλώσσα Ρομά που αναπτύχθηκαν από και για την 
κοινότητα των Ρομά
Παραγωγή νέου διδακτικού υλικού προσαρμοσμένου στις ειδικές ανάγκες του 
πληθυσμού των Ρομά
Εισαγωγή προαιρετικών μαθημάτων γλώσσας, ιστορίας και πολιτισμού Ρομά με 
κοινότητες Ρομά και ερευνητικά ιδρύματα

Αποτελέσματα
Εκπαιδευτικά εργαλεία στη γλώσσα Ρομά που αναπτύχθηκαν από και για την 
κοινότητα των Ρομά
Παραγωγή νέου διδακτικού υλικού που θα στηρίξει τις ανάγκες του πληθυσμού των 
Ρομά
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Στρατηγική 9

Τίτλος:
Προώθηση της μετάφρασης και της διδασκαλίας γλωσσών Ρομά ως επαγγελμάτων

Περίληψη
Ανάπτυξη μαθημάτων για επαγγελματίες διερμηνείς στη γλώσσα των Ρομά

Βήματα
Βήμα 1
Ανάπτυξη ενοτήτων κατάρτισης για την εκμάθηση των γλωσσών Ρομά
Εισαγωγή εξειδικευμένων μαθημάτων μετάφρασης και διερμηνείας από και προς τη 
γλώσσα Ρομά
Βήμα 2
Να εξισορροπήσει την κατάσταση της γλώσσας Ρομανί σε σχέση με τη γλώσσα της 
πλειοψηφίας, τόσο στο σχολικό σύστημα όσο και στην κοινωνία γενικότερα.
Χρήση επισήμανσης γλώσσας Ρομά στα σχολεία και τη δημόσια διοίκηση

Αποτελέσματα
Ενίσχυση της πολιτιστικής ταυτότητας των Ρομά μέσω της εκμάθησης της γλώσσας 
Ρομά
Δημιουργία ενός σώματος επαγγελματιών μεταφραστών για τη γλώσσα Ρομανί
Περισσότεροι καθηγητές γλωσσών Ρομανί διαθέσιμοι
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Στρατηγική 10

Τίτλος:
Οι Ρομά στην Ευρώπη 

Περίληψη
Αναγνώριση της ιστορίας των Ρομά ως αναπόσπαστου μέρους της εθνικής και 
ευρωπαϊκής ιστορίας

Βήματα
Βήμα 1
Έναρξη Ημέρας Μνήμης για τους Ρομά
Βήμα 2
Παραγωγή παρουσιάσεων σχετικά με την ιστορία και τον πολιτισμό των Ρομά, με 
έμφαση στον ρόλο των Ρομά στην ευρωπαϊκή ιστορία, συμπεριλαμβανομένων 
θεμάτων όπως η περιθωριοποίηση, οι διακρίσεις και το Ολοκαύτωμα
Βήμα 3
Παραγωγή μονογραφιών, εκπαιδευτικών ενημερωτικών δελτίων και εγχειριδίων για 
την ιστορία των Ρομά και διανομή τους σε σχολεία, μουσεία και πολιτιστικά κέντρα. 
Καθιέρωση συνεργασίας με ευρωπαϊκούς και διεθνείς οργανισμούς, Υπουργείο
Εκπαίδευση, Πανεπιστήμια και Ερευνητικά Ιδρύματα

Αποτελέσματα
Διδακτικά βοηθήματα για την ιστορία των Ρομά
Εορτασμός του Ολοκαυτώματος των Ρομά
Διαθεσιμότητα εκπαιδευτικών εργαλείων για εκπαιδευτικούς στην τυπική και μη 
τυπική εκπαίδευση

38
«Let’s know each other: Strategy for the Equity Inclusion of Roma Students»



Στρατηγική 11

Τίτλος:
Τα σχολεία υποδέχονται τα παιδιά Ρομά

Περίληψη
Καθιστώντας τα σχολεία πιο ελκυστικά για τα παιδιά Ρομά

Βήματα
Βήμα 1
Σχολικό πρόγραμμα σπουδών
Εισαγωγή ειδικού περιεχομένου σχετικά με την ταυτότητα των Ρομά (ιστορία, τρόπος
ζωής, λογοτεχνία, μουσική κ.λπ.)
Σχεδιάστε πιο ευέλικτα σχολικά προγράμματα, με πιο προαιρετικά μαθήματα που 
καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα εκπαιδευτικών αναγκών
Προώθηση της μη τυπικής μάθησης
Συμπερίληψη της άτυπης μάθησης, των παραδόσεων και της κληρονομιάς στα 
επίσημα προγράμματα σπουδών
Βήμα 2
Κατάρτιση εκπαιδευτικών
Αύξηση της ευαισθητοποίησης των εκπαιδευτικών μέσω της διαπολιτισμικής 
εκπαίδευσης και της κατάρτισης τους για την αντιμετώπιση των προκαταλήψεων, του
αποκλεισμού και της περιθωριοποίησης
Ενθάρρυνση και υποστήριξη των νέων Ρομά για να γίνουν δάσκαλοι 
Βήμα 3
Σχολική διακυβέρνηση και διαχείριση
Προώθηση της διαχείρισης των σχολείων χωρίς αποκλεισμούς
Ανάπτυξη ενός σχολικού περιβάλλοντος που θα αποτρέπει τις διακρίσεις, τον 
εκφοβισμό και τον διαχωρισμό
Ανάπτυξη εργασιακών σχέσεων και επικοινωνίας με τις οικογένειες και τις κοινότητες 
Ρομά
Συμπεριλάβετε γονείς Ρομά στα διοικητικά συμβούλια
Προώθηση του διαλόγου και των ανταλλαγών μεταξύ όλων των μαθητών σε ένα 
κλίμα σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων

Αποτελέσματα
Μείωση της κακομεταχείρισης των παιδιών Ρομά
Μείωση των διακρίσεων εις βάρος των παιδιών Ρομά
Αύξηση της συμμετοχής και του ενδιαφέροντος των γονέων Ρομά στη σχολική ζωή
Μεγαλύτερος σεβασμός της πολιτισμικής πολυμορφίας μεταξύ των μαθητών
Σημαντικός αριθμός εκπαιδευτικών καταγωγής Ρομά
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Στρατηγική 12

Τίτλος:
Μέτρα για την πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου 

Περίληψη
Εισαγωγή κατάλληλων προγραμμάτων για τα παιδιά Ρομά που έχουν εγκαταλείψει 
το σχολείο ή αποτυγχάνουν ακαδημαϊκά

Βήματα
Βήμα 1
Προσδιορισμός των αιτίων και του κοινωνικού υπόβαθρου των μαθητών από 
κοινότητες Ρομά που έχουν εγκαταλείψει το σχολείο
σχολείο (μετανάστευση, ανεργία, έλλειψη εμπιστοσύνης στο σχολείο)
Βήμα 2
Προσφορά διορθωτικών μέτρων, όπως τα προγράμματα ταχείας μάθησης «δεύτερης
ευκαιρίας» και η επαγγελματική κατάρτιση
Προσφέρουν βραδινά μαθήματα και εξωσχολικές δραστηριότητες σε παιδιά Ρομά 
που αποτυγχάνουν ακαδημαϊκά
Βήμα 3
Διάθεση δωρεάν, προαιρετικών προγραμμάτων αποκατάστασης και ακαδημαϊκής 
υποστήριξης σε παιδιά Ρομά εκτός του σχολικού προγράμματος σπουδών

Αποτελέσματα
Σημαντικός αριθμός ατόμων που εγκαταλείπουν το σχολείο των Ρομά επιστρέφουν 
στο σχολείο
Δεύτερη ευκαιρία για τα παιδιά 
Αύξηση του αριθμού των παιδιών στο σχολείο και ολοκλήρωση της υποχρεωτικής 
εκπαίδευσης
Βελτίωση των ακαδημαϊκών και επαγγελματικών επιτευγμάτων μεταξύ των παιδιών 
Ρομά
Σχέση εμπιστοσύνης μεταξύ σχολείων και κοινοτήτων Ρομά
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Στρατηγική 13

Τίτλος:
Πολιτιστική κληρονομιά των Ρομά

Περίληψη
Προώθηση της πολιτιστικής κληρονομιάς των Ρομά με στόχο τον διαπολιτισμικό 
διάλογο

Βήματα
Βήμα 1
Διοργάνωση εργαστηρίων σε πολιτιστικά κέντρα και μουσεία με έμφαση στην 
αλληλεπίδραση μεταξύ των συμμετεχόντων Ρομά και μη Ρομά
Βήμα 2
Ενσωμάτωση πτυχών του πολιτισμού των Ρομά σε πολιτιστικά φεστιβάλ
Εορτασμός βασικών εκδηλώσεων στην ιστορία των Ρομά σε τοπικό, εθνικό και 
ευρωπαϊκό επίπεδο
Συνεργασία με εξωσχολικές εκπαιδευτικές εγκαταστάσεις, μη κυβερνητικές 
οργανώσεις και κοινότητες Ρομά

Αποτελέσματα
Ευαισθητοποίηση, σεβασμός και προώθηση της πολιτιστικής κληρονομιάς των Ρομά
Ένταξη της πολιτιστικής κληρονομιάς των Ρομά στην ευρωπαϊκή πολιτιστική 
κληρονομιά
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Στρατηγική 14

Τίτλος:
Λογοτεχνία των Ρομά

Περίληψη
Προώθηση της λογοτεχνίας των Ρομά και παροχή στους Ρομά πλαισίου για την 
πολιτιστική έκφραση στα σχολεία

Βήματα
Βήμα 1
Εφιστά την προσοχή στην υπάρχουσα βιβλιογραφία των Ρομά 
Βήμα 2
Ενθάρρυνση της συγγραφής και διάδοσης ιστοριών, αφηγήσεων, διηγημάτων και 
ποίησης
Παροχή βοήθειας για τη διοργάνωση διαγωνισμών και βραβείων και τη διάδοση των 
δημοσιεύσεων
Διάθεση σχολικών χώρων για πολιτιστικές εκδηλώσεις (εκθέσεις, επιδείξεις κ.λπ.)

Αποτελέσματα
Αναγνώριση και ανάδειξη της βιβλιογραφίας των Ρομά· Η λογοτεχνία των Ρομά να 
περιλαμβάνεται σε εθνική και ευρωπαϊκή λογοτεχνία
Νέοι Ρομά και ενήλικες που έχουν αυτοσεβασμό και θετική εικόνα της ταυτότητάς 
τους
Βελτίωση της στάσης απέναντι στους Ρομά
Βελτίωση της εικόνας του σχολείου στην κοινότητα των Ρομά και μεγαλύτερη 
εμπιστοσύνη στο σχολείο
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Στρατηγική 15

Τίτλος:
Εγκατάλειψη του σχολείου

Περίληψη
Εισαγωγή κατάλληλων προγραμμάτων για τα παιδιά Ρομά που έχουν εγκαταλείψει 
το σχολείο ή αποτυγχάνουν ακαδημαϊκά

Βήματα
Βήμα 1
Προσδιορισμός των αιτίων και του κοινωνικού υπόβαθρου των μαθητών από 
κοινότητες Ρομά που έχουν εγκαταλείψει το σχολείο
σχολείο (μετανάστευση, ανεργία, έλλειψη εμπιστοσύνης στο σχολείο)
Βήμα 2
Προσφορά επαγγελματικής κατάρτισης
Προσφορά εξωσχολικών δραστηριοτήτων σε παιδιά Ρομά που αποτυγχάνουν 
ακαδημαϊκά
Βήμα 3
Διάθεση προγραμμάτων ακαδημαϊκής υποστήριξης σε παιδιά Ρομά εκτός του 
σχολικού προγράμματος σπουδών — συμμετοχή μαθητών Ρομά στο σχολείο 
Δραματική Λέσχη και αθλητικούς συλλόγους και εκδηλώσεις

Αποτελέσματα
Σημαντικός αριθμός ατόμων που εγκαταλείπουν το σχολείο των Ρομά επιστρέφουν 
στο σχολείο
Δεύτερη ευκαιρία για τα παιδιά 
Αύξηση του αριθμού των παιδιών στο σχολείο και ολοκλήρωση της υποχρεωτικής 
εκπαίδευσης
Βελτίωση των ακαδημαϊκών και επαγγελματικών επιτευγμάτων μεταξύ των παιδιών 
Ρομά
Σχέση εμπιστοσύνης μεταξύ σχολείων και κοινοτήτων Ρομά
Κάντε το σχολείο πιο ελκυστικό για τα παιδιά 
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Στρατηγική 16

Τίτλος:
Επαγγελματική κατάρτιση 

Περίληψη
Κάθε χρόνο μαθητές Ρομά ηλικίας 17-19 ετών συμμετέχουν σε επαγγελματική 
κατάρτιση σε πραγματικές επιχειρήσεις και καταστήματα επισκευής αυτοκινήτων. Η 
εκπαίδευση τελεί υπό την εποπτεία ενός εκπαιδευτικού και ενός εκπροσώπου της 
εταιρείας. Η περίοδος κατά την οποία οι μαθητές κάνουν τη δουλειά τους είναι η 
δεύτερη περίοδος του σχολικού έτους. Όλοι οι συμμετέχοντες πληρώνονται στο τέλος
της εκπαίδευσης — 200 EUR για όλη την περίοδο.

Βήματα
Βήμα 1
Στο τέλος του πρώτου εξαμήνου πραγματοποιείται συνάντηση με τους μαθητές Ρομά
και τους γονείς τους όπου συναντούν τον εκπρόσωπο των εταίρων της εταιρείας του 
Λυκείου. Ο εκπαιδευτικός παρουσιάζει το επερχόμενο έργο των μαθητών. Οι 
εκπαιδευτικοί ελέγχουν την καθημερινή εργασία στις επιχειρήσεις.
Βήμα 2 
Στο τέλος της επαγγελματικής κατάρτισης πραγματοποιείται μια άλλη συνάντηση με 
γονείς και μαθητές για να παρουσιαστούν τα αποτελέσματα.

Αποτελέσματα
Οι συναντήσεις αποσκοπούν στην εποικοδομητική συνεργασία μεταξύ οικογενειακού 
υπόβαθρου, μαθητή και δασκάλου.
Οι γονείς/κηδεμόνες θα ενημερωθούν για το σχολικό σύστημα και θα γνωρίζουν τι 
μαθαίνει το παιδί τους κατά τη διάρκεια της σχολικής πρακτικής.
Αυτό συμβάλλει σε μια καλή συνειδητοποίηση για τους μαθητές μετά την αποφοίτησή
τους στο σχολείο.
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Στρατηγική 17

Τίτλος:
Σύνδεση Ρομά και μη Ρομά 

Περίληψη
Εκδηλώσεις που έχουν ως στόχο να 
Ευαισθητοποίηση και παροχή πληροφοριών σε γονείς που δεν είναι Ρομά
Αντιμετώπιση των προκαταλήψεων και των στερεοτύπων στην πλειοψηφία του 
πληθυσμού

Βήματα
Βήμα 1
Ενθάρρυνση του διαλόγου μεταξύ Ρομά και μη Ρομά μέσω τοπικών δραστηριοτήτων
Διοργάνωση εθελοντικών δραστηριοτήτων με τη συμμετοχή γονέων Ρομά και μη 
Ρομά

Βήμα 2
Δημιουργία εταιρικής σχέσης μεταξύ των κοινοτήτων των Ρομά και των τοπικών 
μέσων ενημέρωσης με σκοπό την προώθηση μιας ακριβέστερης εικόνας των Ρομά
Διεξαγωγή εκστρατειών ευαισθητοποίησης με σκοπό την καταπολέμηση του 
ρατσισμού και των διακρίσεων μέσω διαφημίσεων, θεάματος, δημοσιεύσεων
Διατομεακή εργασία με τη συμμετοχή Μέσων Ενημέρωσης, Δημοτικής Υπηρεσίας 
αρμόδια για θέματα μειονοτήτων, Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων και Ενώσεων, 
Δημόσιων Προσώπων

Αποτελέσματα
Καλύτερες σχέσεις μεταξύ των γονέων Ρομά και μη Ρομά
Μείωση της αρνητικής στάσης απέναντι στους Ρομά
Πιο θετική στάση απέναντι στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του πολιτισμού των Ρομά
Σταδιακή εξάλειψη των στερεοτύπων και των προκαταλήψεων κατά των Ρομά
Ένταξη των Ρομά στις κοινοτικές δραστηριότητες
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Στρατηγική 18

Τίτλος:
Εκπαίδευση και απασχόληση των νέων Ρομά

Περίληψη
Η κοινωνική ένταξη των νέων Ρομά μέχρι την ηλικία των 29 ετών, που είναι 
εγγεγραμμένα στα Τοπικά Γραφεία Εργασίας του Εθνικού Οργανισμού 
Απασχόλησης στην πόλη μας μέσω της ένταξής τους στην απασχόληση και της 
παροχής κατάρτισης από το σχολείο μας για επαγγελματικά προσόντα και βασικές 
ικανότητες — ξένες γλώσσες και ψηφιακές ικανότητες.

Βήματα
1. Ενημέρωση των εργοδοτών σχετικά με τις δυνατότητες του προγράμματος.
2. Λήψη αιτημάτων από εργοδότες για την πρόσληψη νέων σε συγκεκριμένους 

χώρους εργασίας
3. Επιλογή νέων που θα συμπεριληφθούν στην επιδοτούμενη απασχόληση, 

καθώς και σε επαγγελματική κατάρτιση ή κατάρτιση για την απόκτηση 
βασικών ικανοτήτων σε ξένες γλώσσες ή ψηφιακών ικανοτήτων. — 

4. Διεξαγωγή κατάρτισης για την απόκτηση επαγγελματικών προσόντων ή 
βασικών ικανοτήτων.

Αποτελέσματα
Διευκόλυνση της μετάβασης από την εκπαίδευση στην απασχόληση για άνεργους 
νέους Ρομά που θα έχουν την πρώτη ή νέα ευκαιρία να εργαστούν, νέες ή 
βελτιωμένες επαγγελματικές γνώσεις, δεξιότητες που αποκτώνται στον χώρο 
εργασίας, επαγγελματικά προσόντα και βασικές ικανότητες σε ξένες γλώσσες και 
ψηφιακές ικανότητες (εάν είναι απαραίτητο για τον συγκεκριμένο εργοδότη).
Να βοηθήσει τους νέους Ρομά που διατρέχουν κίνδυνο κοινωνικού αποκλεισμού και 
τους νέους Ρομά από περιθωριοποιημένες κοινότητες για ένταξη σε επιδοτούμενη 
απασχόληση, καθώς και για ένταξη στην επαγγελματική κατάρτιση.
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Στρατηγική 19

Τίτλος:
Ας κάνουμε κηπουρική!

Περίληψη
Πρόκειται για ένα πρόγραμμα βιολογικής γεωργίας για μαθητές Ρομά και μη Ρομά, το
οποίο αποσκοπεί στη διάδοση μοντέλων βιώσιμης ανάπτυξης μεταξύ των νέων μετά 
την αποχώρησή τους από το σχολείο. Αργότερα, αυτό το είδος γνώσης μπορεί να 
τους βοηθήσει να μειώσουν την ανεργία και να εισαγάγουν έναν υγιεινό και βιώσιμο 
τρόπο ζωής.

Βήματα
1. Εφιστά την προσοχή στο πρόγραμμα μεταξύ των νέων στο σχολείο
2. Το πρόγραμμα αναπτύχθηκε στο πνεύμα της αγροτικής κοινωνικής 

επιχείρησης. 
3. Όσοι θέλουν να υποστηρίξουν τις οικογένειές τους με υγιεινά λαχανικά κάθε 

εβδομάδα μπορούν να ενταχθούν στο πρόγραμμα.
4. Μαθαίνουν τη σημασία της αγροτικής ανάπτυξης που βασίζεται στη γεωργία, 

της δίκαιης διανομής των παραγόμενων αγαθών, της καινοτομίας που 
βασίζεται στην κοινότητα και της επιχειρηματικής ανάπτυξης.

Αποτελέσματα
Παρέχει δεξιότητες κηπουρικής και γενικές κοινωνικές δεξιότητες, κυρίως συνεργασία
με μαθητές Ρομά και μη Ρομά, πειθαρχία, αυτοοργάνωση. Οι νέοι μαθητές είναι 
ενδυναμωμένοι, ενισχυμένοι και επιπλέον είναι ευγνώμονες για τα πολύ υγιεινά 
λαχανικά. 
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Στρατηγική 20

Τίτλος:
Γέφυρα προς επιχειρήσεις

Περίληψη
Ένα σημαντικό στοιχείο του προγράμματος είναι η πρόληψη της εγκατάλειψης του 
σχολείου για μαθητές δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης Ρομά. Το πρόγραμμα λειτουργεί 
σε στενή συνεργασία με εκπροσώπους του ιδιωτικού τομέα που ενδιαφέρονται να 
προσλάβουν μορφωμένους και ειδικευμένους νέους ανεξάρτητα από την εθνοτική 
τους καταγωγή.

Βήματα
1. Ενημέρωση των μαθητών Ρομά και των γονέων τους για το πρόγραμμα
2. Να επιλέξετε τους δασκάλους μέντορα για τους μαθητές τα τελευταία δύο 

χρόνια της εκπαίδευσης
3. Παροχή πρόσθετων δραστηριοτήτων για τη διασφάλιση της επιτυχούς 

επιτυχίας των τελικών εξετάσεων
4. Διοργάνωση δημόσιων εκδηλώσεων ενθάρρυνσης, συναντήσεις με 

εκπροσώπους επιχειρηματικών οργανώσεων, συναντήσεις με επιτυχημένους 
εκπροσώπους της κοινότητας των Ρομά

5. Επαγγελματικός προσανατολισμός
6. Για 2 χρόνια για να παρέχει στους μαθητές με την καθοδήγηση μιας 

ολοκληρωμένης και προσαρμοσμένης υπηρεσίας.

Αποτελέσματα
Κύριος στόχος είναι να διευκολυνθεί η πρόσβαση των νέων Ρομά σε θέσεις στον 
ιδιωτικό επιχειρηματικό τομέα που ταιριάζουν στην εκπαίδευση και τα προσόντα τους
και να διευκολυνθεί η επαφή με τους εργοδότες στο μέλλον.
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Βέλτιστες πρακτικές 

Vocational High School of Transport and Transport 
Management 

Ορθές πρακτικές για τους μαθητές Ρομά          
Οι μαθητές Ρομά εγκαταλείπουν πολύ συχνά το σχολείο για διάφορους λόγους.

Για να επιστρέψουν στο λύκειο, οι αρχές της Επαγγελματικής Σχολής Μεταφορών και
Διοίκησης τους υποστηρίζουν με διάφορους τρόπους:
1. Το  σχολείο  παρέχει  υποτροφία  σε  κοινωνικά  μειονεκτούντες  μαθητές  Ρομά.

Πρέπει να πετύχουν το μέσο εκπαιδευτικό 
αποτελέσματα, με αποτέλεσμα να τα διεγείρουν και στη μαθησιακή διαδικασία.
Οι σχολικές αρχές παρέχουν ηλεκτρονικές συσκευές στους μαθητές Ρομά που
δεν έχουν την οικονομική δυνατότητα να αγοράσουν τα δικά τους. Επιτρέπεται
να  χρησιμοποιούν  δωρεάν  διαδίκτυο  στο  σχολείο  κατά  τη  διάρκεια  της
διαδικτυακής εκπαίδευσης, εάν το χρειάζονται.

2. Οι μαθητές Ρομά συμμετέχουν στο σχολείο Δραματική Λέσχη και σε διάφορους
αθλητικούς  συλλόγους  και  εκδηλώσεις.  Οι  δραστηριότητες  αυτές  παρέχουν
αυτοπεποίθηση  στους  μαθητές,  βελτιώνουν  την  επικοινωνία  μεταξύ  των
μαθητών Ρομά και μη Ρομά. 

3. Το  σχολείο  παρέχει  επαγγελματική  πρακτική  μετά  τα  μαθήματα  σε
αυτοκινητοβιομηχανίες  και  καταστήματα  επισκευής  αυτοκινήτων.  Κατά  τη
διάρκεια  της  δεύτερης  περιόδου,  οι  μαθητές  εργάζονται  και  λαμβάνουν  την
κατάλληλη αμοιβή για την εργασία τους. Αποκτούν πρόσθετες δεξιότητες που
απαιτούνται για την περαιτέρω υλοποίησή τους.

4. Το σχολείο περιλαμβάνει μαθητές Ρομά σε σχέδια Erasmus+ για να διευρύνουν
την  άποψή  τους  για  τον  κόσμο,  να  οικοδομήσουν  εμπιστοσύνη  μεταξύ  του
σχολείου ως ιδρύματος και των μαθητών Ρομά και των οικογενειών τους.

  Ο διαμεσολαβητής στο ίδρυμά μας είναι η σύνδεση μεταξύ των εκπαιδευτικών,
των  μαθητών  και  των  οικογενειών  τους.  Οι  γονείς  και  οι  μαθητές  καλούνται  για
συναντήσεις που θα εξοικειωθούν με τις σχολικές στρατηγικές και τα πλεονεκτήματα
της  επίσκεψης  στο  σχολείο.  Η  επικοινωνία  ενθαρρύνει  τους  γονείς  να  είναι  πιο
υπεύθυνοι  και  να  συνειδητοποιούν  οφέλη  για  τα  παιδιά  τους.  Οι  γονείς  Ρομά
καλούνται σε διάφορες σχολικές εκδηλώσεις για να εξοικειωθούν με τα επιτεύγματα
των μαθητών.
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Agrupamento de Escolas de São João da Talha, 
Πορτογαλία

Βέλτιστες πρακτικές για την εκπαίδευση των Ρομά και τη συμμετοχή των γονέων
1. Εισαγωγή
2. Μαθητές Ρομά στο σχολείο
3. Συμπέρασμα

1. Εισαγωγή
Επί του παρόντος,  μία από τις αξίες που προωθούνται περισσότερο στο σχολείο
είναι η αποδοχή της διαφοράς και ο σεβασμός για τους ανθρώπους διαφορετικής
εθνικότητας, θρησκείας, εθίμων κ.λπ. Το σχολείο διαδραματίζει πολύ σημαντικό ρόλο
σε σχέση με αυτά τα θέματα και πρέπει να προσαρμοστεί σε όλες τις εκπαιδευτικές
και κοινωνικές πραγματικότητες, προωθώντας παράλληλα μια δημοκρατική και χωρίς
αποκλεισμούς κοινωνία. Μια καλή εκπαιδευτική πρακτική είναι η ένταξη των μαθητών
Ρομά και η κοινωνική τους ένταξη.
Τα τελευταία χρόνια, η πρόσβαση των Ρομά στην εκπαίδευση βελτιώθηκε σταδιακά
και σιγά-σιγά η δυσπιστία  της σχολικής κοινότητας έναντι  των μαθητών Ρομά και
αυτών  προς  το  σχολείο  εξαφανίζεται.  Η  δυσπιστία  πολλών  οικογενειών  επίσης
εξαφανίζεται  και  οι  μαθητές  Ρομά  αισθάνονται  πιο  άνετα  και  χρήσιμα  και
συνειδητοποιούν ότι αυτό που μαθαίνουν θα τους εξυπηρετήσει στο μέλλον. Είναι
σημαντικό  οι  μαθητές  να  αισθάνονται  άνετα  και  οι  οικογένειες  να  αισθάνονται
ασφαλείς και να εκμεταλλεύονται το χρόνο τους για να μάθουν. 
αποφυγή του αποκλεισμού του σχολείου,  εγκατάλειψη του σχολείου και  αποφυγή
συγκρούσεων.
Το  σχολείο  αντιμετωπίζει  σήμερα  μια  μεγάλη  πρόκληση  και  πρέπει  να  είναι
προσεκτικό στις συνεχείς κοινωνικές και πολιτιστικές αλλαγές, ώστε όλοι οι μαθητές
να μπορούν να αναπτυχθούν και να ενσωματωθούν με τον ίδιο τρόπο.

2. Μαθητές Ρομά στο σχολείο
Το τρέχον έργο για την ένταξη των μαθητών Ρομά γεννήθηκε από τη συνεργασία
μεταξύ του σχολείου και του Συνδέσμου Ρομά Τεχνάρη, που δημιουργήθηκε το 2019,
με στόχο να βοηθήσει την κοινότητα των Ρομά στην περιοχή και να προωθήσει την
κοινωνική τους ένταξη. Αυτή η Συνεισδοχή αναπτύσσει πολιτιστικές και κοινωνικές
δραστηριότητες στην κοινότητα και ενθαρρύνει την εκπαίδευση των νέων.
https  ://  www  .  facebook  .  com  /  profile  .  php  ?  id  =100027030505305   
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Για να μάθουμε περισσότερα για το ρόλο του στο σχολείο πήραμε συνέντευξη από 
τον πρόεδρο της Techari, κ. José Fernandes.

Πώς και γιατί ξεκίνησε αυτή η συνεργασία;
A — Γνωρίζουμε ότι έχουν υπάρξει πολλά προβλήματα με τους μαθητές Ρομά στο 
σχολείο κατά τη διάρκεια των ετών. Είχαμε μια ιδέα, την παρουσιάσαμε στον 
Πρόεδρο του Ενοριακού Συμβουλίου, την παρουσίασε στον διευθυντή του σχολείου, 
ήταν δεκτική στην ιδέα και... εδώ είμαστε.

Ε: Ξεκίνησε αυτό το σχολικό έτος μόνο σε ένα σχολείο;
Ναι, αλλά την επόμενη χρονιά θα είμαστε σε άλλη.

Τι κάνεις στο σχολείο; 
Πρώτα θέλω να σας παρουσιάσω τα δύο μέλη του Techari που εργάζονται κάθε 
μέρα στο σχολείο. ως διαμεσολαβητές: Οι κύριοι José Carlos Silva και José Silva.

Είναι στο σχολείο για να δείξουν υποστήριξη στους μαθητές Ρομά επειδή δεν 
αισθάνονται πολύ καλά όταν δεν βλέπουν άλλους Ρομά κοντά τους.
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Θέλουμε να μάθουν όπως όλοι οι άλλοι. Είμαστε εδώ για να δούμε αν έρχονται στο 
σχολείο, αν δεν έρθουν θα μιλήσουμε με τις οικογένειες και θα ελέγξουμε αν στην 
τάξη εργάζονται και εκτελούν τα καθήκοντα που οι δάσκαλοι τους λένε να κάνουν.
Θα σας πω κάτι... είμαστε Πορτογάλοι αλλά έχουμε και τον πολιτισμό μας.
Αν η κοινότητά μας δεν είναι παρούσα, οι μαθητές δεν καταλαβαίνουν τη σημασία της
μάθησης, τη σημασία του σχολείου.
Όταν φέρνουμε τον πολιτισμό μας στο σχολείο είναι κερδοφόρο για τα παιδιά μας 
αλλά και για το σχολείο. Μπορείτε να δείτε ότι τώρα έχουμε πολλά κορίτσια στο 
σχολείο επειδή οι γονείς εμπιστεύονται τους διαμεσολαβητές μας και γνωρίζουν ότι 
είναι όλη μέρα εδώ. Οι μαθητές μας αισθάνονται επίσης ότι έχουν κάποιον στο 
σχολείο που μπορεί να τους βοηθήσει.
Λέμε επίσης στους μαθητές μας ότι πρέπει να ακολουθούν τους κανόνες του 
σχολείου.
Αν δεν τους βοηθήσουμε στο σχολείο, τι θα γίνει στο μέλλον;
Ένας από τους κύριους στόχους μας είναι να λύσουμε το πρόβλημα εκείνων που 
χάνουν τα μαθήματα. Ένα άλλο είναι να βρεις βοήθεια και στο σχολείο. Γνωρίζατε ότι
οι μαθητές Ρομά δεν έχουν πρόσβαση σε σχολικό ψυχολόγο; Γιατί; Πιστεύω ότι 
πρέπει να ακολουθούν τους κανόνες, αλλά πρέπει να έχουν τα ίδια δικαιώματα με 
τους άλλους μαθητές. Το σχολείο αντανακλά το κοινωνικό πρόβλημα. Γι’ αυτό νομίζω
ότι έχουμε πολλή δουλειά να κάνουμε στην κοινότητα και στο σχολείο.

Στη συνέχεια μιλήσαμε με τον μεσολαβητή José Carlos Silva που μας μίλησε για τη 
δουλειά του στο σχολείο.

Η μέρα μου στο σχολείο; Εντάξει. Ξεκινά στις 8:00 και τελειώνει στις 18:00.
Ελέγχω αν είναι στην τάξη και αν χρειάζονται κάτι. Ελέγχω επίσης αν φορούν τις 
μάσκες, αν έχουν βιβλία, στυλό, μολύβια, όλα τα πράγματα που πρέπει να έχουν και 
αν εργάζονται. Είναι σημαντικό για αυτούς να γνωρίζουν ότι είμαστε εδώ, εργάζονται,
συμπεριφέρονται καλύτερα και αισθάνονται ότι υποστηρίζονται.
Μιλάμε επίσης με τις οικογένειες, αισθάνονται πιο άνετα όταν μας μιλούν για τα 
παιδιά τους. Η οικογένεια είναι πολύ σημαντική και είναι καλό για τα παιδιά αν οι 
γονείς τους επιτρέπουν να είναι στο σχολείο και θέλουν να μάθουν τι κάνουν. 
Συζητάμε και με τους δασκάλους όταν θέλουν. Μπορούμε επίσης να βοηθήσουμε 
τους άλλους μαθητές, αν το χρειάζονται, φυσικά.
Νομίζω ότι η δουλειά μας εδώ είναι καλή για εμάς και για εσάς.

Στο τέλος της συνέντευξης ο κύριος José Fernandes προσθέτει τα εξής: Δάσκαλος, 
θα πω κάτι που νομίζω ότι οι περισσότεροι άνθρωποι δεν γνωρίζουν. Πρώτον, το 
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Techari σημαίνει Ελευθερία, η διεθνής ημέρα των Ρομά είναι στις 8 Απριλίου και 
έχουμε μια σημαία και έναν ύμνο.

                        Gelem, Gelem
https://www.youtube.com/watch?v=dk-QjOgg_Kc&start_radio=1&t=7s 

Η Παγκόσμια Ημέρα Ρομανί γιορτάζεται πάντα στις 8 Απριλίου κάθε χρόνο. Τιμά την 
πρώτη μεγάλη διεθνή συνάντηση εκπροσώπων των Ρομά, τον Απρίλιο του 1971 στο
Τσέλσφιλντ της Αγγλίας.

3. Συμπέρασμα
Προκειμένου να έχουμε και άλλες απόψεις για να καταλήξουμε καλύτερα στο 
συμπέρασμα, ακούσαμε τις απόψεις ορισμένων εκπαιδευτικών, μιας βοηθού κας 
Irene Costa και του συντονιστή του σχολείου κ. José Morgado και όλοι 
συμμερίζονταν τις ίδιες απόψεις.
Η παρουσία των Διαμεσολαβητών Ρομά είναι απαραίτητη για να διατηρηθεί το καλό 
στην τάξη, στους διαδρόμους και στην παιδική χαρά. Πηγαίνουν τους μαθητές στην 
τάξη και τους υπακούουν και δεν παραπονιούνται. Τους σέβονται και ακολουθούν τις 
οδηγίες τους. Μερικοί από αυτούς άρχισαν να πηγαίνουν στο σχολείο κάθε μέρα, 
οπότε υπάρχει λιγότερη απουσία. το μόνο που εξακολουθεί να είναι ένα πρόβλημα, 
παρά τις οδηγίες των διαμεσολαβητών, είναι ότι οι περισσότεροι από αυτούς 
συνεχίζουν να πηγαίνουν στην τάξη χωρίς βιβλία.
Ένα από τα καλά πράγματα που δείχνουν όλοι είναι ότι το σχολείο έγινε λιγότερο 
θορυβώδες, επειδή οι μεσολαβητές δεν τους επιτρέπουν να φωνάζουν και να 
τρέχουν στο σχολείο.
Τώρα δεν παραμένουν στους διαδρόμους, πηγαίνουν στην τάξη και σιγά-σιγά 
άρχισαν να εργάζονται.
Σταμάτησαν να μάχονται μεταξύ τους και με άλλους μαθητές και άρχισαν να σέβονται
τους δασκάλους και τους εκπαιδευτικούς βοηθούς.
Μπορούμε να πούμε ότι η συμμετοχή του Techari στο σχολείο έγινε θετική για όλη τη
σχολική κοινότητα: Οι μαθητές Ρομανί και άλλοι μαθητές, επειδή τώρα είναι δυνατόν 
να ζουν, να εργάζονται και να μαθαίνουν μαζί.
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https://www.youtube.com/watch?v=dk-QjOgg_Kc&start_radio=1&t=7s


Η στρατηγική του συλλόγου «Testvérvárosok Baráti 
Egyesülete», σχετικά με τη στήριξη των οικογενειών 
Roma

Η  πόλη  Jászberény έχει  εννέα  δίδυμες  πόλεις,  αυτό  σημαίνει  ότι  οι  διάφορες
δραστηριότητες  της  ένωσης  συνδέονται  στενά  με  τις  δραστηριότητες  όλων  των
δίδυμων πόλεων. Τέσσερις από αυτούς έχουν μεγαλύτερες κοινότητες Ρομά.
Πρόκειται για: 
1./Sucha Beskidzka (Πολωνία),
2./Conselve (Ιταλία)
3./Gyimesfelsőlok (Ρουμανία)
4./Νίτρα (Σλοβακία)

Ανταλλάσσουμε τακτικά εμπειρίες με τα εκπαιδευτικά ιδρύματα και τις  οργανώσεις
πολιτών των τεσσάρων δίδυμων πόλεων σχετικά με την υποστήριξη των μαθητών
και των οικογενειών Ρομά.
Ο πληθυσμός των Τσιγγάνων μετακόμισε στην Ευρώπη από την Ινδία περίπου 700
χρόνια  πριν.  Ήταν  η  «χαμηλότερη»,  φτωχότερη  κάστα,  η  οποία  διαιρέθηκε  σε
διάφορα στρώματα,  αποτελούμενη από εμπόρους αλόγων και βυζιά. Οι τσιγγάνοι
ήταν ξεχωριστή τάξη. Οι φτωχότεροι αποτελούσαν τους «τεταμένους» τσιγγάνους, οι
οποίοι ταξίδευαν συνεχώς με τα άλογα τους καροτσάκια. Αυτό ήταν χαρακτηριστικό
και για την Ουγγαρία.
Υπάρχουν μόνο λίγα τυπικά οικογενειακά μοντέλα, τα πιο σημαντικά χαρακτηριστικά
τους είναι η περιστασιακή εργασία και η γέννηση πολλών παιδιών. Ως αποτέλεσμα,
το οικογενειακό τους μοντέλο ελάχιστα άλλαξε, η οποία ήταν μια συνεκτική κλειστή
κοινότητα με πολλά παιδιά. Τα παιδιά συνέχισαν συνήθως την οικογενειακή ζωή που
έβλεπαν  από  τους  γονείς  τους.  Δεν  πήγαν  σχολείο,  παντρεύτηκαν  πρόωρα,
γέννησαν παιδιά σε ηλικία 14-16 ετών, εξαιτίας αυτού του γεγονότος υπήρχαν 6-10
παιδιά σε μια οικογένεια.
Ως αποτέλεσμα, ο αριθμός τους στην Ουγγαρία τετραπλασιάστηκε τα τελευταία 70
χρόνια,  από  300  σε  1,2  εκατομμύρια.  Η  διαστρωμάτωση  έχει  αλλάξει,  οι
πλουσιότεροι  είναι  οι  τσιγγάνοι  που  είναι  μουσικοί  και  έμποροι  μετάλλων.  Οι
φτωχότεροι  είναι  οι  τσιγγάνοι,  οι  οποίοι  συνήθως ζουν σε προσωρινή στέγαση ή
στέγαση έκτακτης ανάγκης που παρέχεται από τον δήμο, λόγω της εξαφάνισης του
νομαδικού τρόπου ζωής. 
Ο αριθμός των παιδιών στις πλούσιες οικογένειες των Τσιγγάνων μειώθηκε, αλλά οι
φτωχές οικογένειες αποτελούνται από 6-8 παιδιά ως συνήθως. Λίγοι έχουν μόνιμο
εισόδημα,  ζουν κυρίως με δημόσια στήριξη που λαμβάνουν μετά τον αριθμό των
παιδιών, τη στήριξη της τοπικής αυτοδιοίκησης και την περιστασιακή εργασία. Αυτό
δεν  εξασφαλίζει  τον  βιοπορισμό  μιας  οικογένειας  δέκα  ατόμων,  οπότε
συμπληρώνουν το εισόδημά τους με άλλες δραστηριότητες. (Επαιτεία, κλοπή κ.λπ.).
Δεδομένου ότι η Ένωση απαγορεύει την κατάρτιση στατιστικών στοιχείων για τους
τσιγγάνους,  εκτιμάται  ότι  πάνω από το 60 % των κρατουμένων προέρχονται  από
τσιγγάνους.
Σήμερα  στην  Ουγγαρία  είναι  υποχρεωτική  η  φοίτηση  στο  σχολείο,  μόνο  στην
περίπτωση αυτή οι πολίτες δικαιούνται να λαμβάνουν κρατική στήριξη για τα παιδιά.
Ταυτόχρονα,  το οικογενειακό μοντέλο δεν έχει  αλλάξει  μεταξύ τους.  Παντρεύονται
νωρίς  και  κάνουν παιδιά  νωρίς,  αναπαράγοντας  συνεχώς το  φτωχό οικογενειακό
μοντέλο. Υπάρχουν μόνο λίγες ευκαιρίες για ένα ξέσπασμα. Συχνά συμβαίνει ότι ένας
μαθητής  που  είναι  πραγματικά  ταλαντούχος  στο  σχολείο  και  είναι  πιθανό  να
υποβάλει  αίτηση  για  περαιτέρω  εκπαίδευση  δεν  είναι  σε  θέση  να  συνεχίσει  τις
σπουδές του λόγω του πρόωρου γάμου και του τοκετού.
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Το ζήτημα του διαχωρισμού είναι ένας απολύτως θεμιτός στόχος, αλλά ταυτόχρονα
δεν  λειτουργεί  στην  πράξη,  επειδή  οι  μη  τσιγγάνοι  γονείς  δεν  μπορούν  να
απαγορευτούν να στείλουν τα παιδιά τους σε άλλο σχολείο.

Οι δραστηριότητες και τα προγράμματα του σωματείου που σχετίζονται με το
θέμα

Η ένωση δεν  είναι  εκπαιδευτικό  ίδρυμα,  αλλά  πολιτική  οργάνωση  με  εξωτερικές
σχέσεις.
Όσον αφορά τις δίδυμες πόλεις μας, έχουμε μόνιμη συνεργασία με τα εκπαιδευτικά
και δημόσια ιδρύματα τους,  ανταλλάσσουμε τακτικά τις εμπειρίες μας μεταξύ των
σχολείων. Υπάρχουν διαφορετικά συμπόσια όχι μόνο στον κύκλο των μαθητών αλλά
και  στον  κύκλο  των  εκπαιδευτικών.  Αυτό  τους  επιτρέπει  να  αντιμετωπίζουν  την
κατάσταση  των  κοινωνικών  μειονοτήτων  (μετανάστες,  τσιγγάνοι  και  άλλες
εθνικότητες) και να ανταλλάσσουν εμπειρίες και να μαθαίνουν ο ένας από τον άλλον.
Υπάρχει επίσης τακτική επαφή μεταξύ των τοπικών κυβερνήσεων, της αστυνομίας,
της πυροσβεστικής και άλλων οργανώσεων πολιτών. Η κατάσταση των μειονοτήτων
στη χώρα και στον οικισμό προκύπτει επίσης εδώ.
Το καθήκον της ένωσης είναι  να υποστηρίζει,  να συντονίζει  και  να οργανώνει  τη
σχέση μεταξύ των πόλεων και των οργανώσεών τους. Αυτό καθιστά δυνατό για την
ένωση  να  εξετάσει  και  να  βοηθήσει  την  κατάσταση  και  την  ενσωμάτωση  των
Τσιγγάνων πέρα από το σχολείο. Η εμπειρία των δίδυμων πόλεων μας βοηθά σε
αυτό το έργο.

Χαρτογράφηση της κατάστασης και υποστήριξη του πληθυσμού των
Τσιγγάνων στο Jászberény, καθορισμός στόχων και καθηκόντων

Πρόγραμμα 1:
Συμμετέχοντες:  
Jászberény: Δήμος, Δημοτικά σχολεία,  Lehel Vezér Grammar School, Παιδαγωγικό
Κολέγιο Jászberény, Ένωση Testvérvárosok Baráti Egyesülete
Sucha Beskidska: Δήμος, Σχολή Γραμματικής
Vechta:  Δήμος, Πολιτικός Οργανισμός Δίδυμων Σχέσεων

Ο καθηγητής στο κολέγιο έκανε μια γενική παρουσίαση σχετικά με την εγκατάσταση,
τη διαστρωμάτωση, την εδαφική θέση και την ανάπτυξη του πληθυσμού των Ρομά
στην  Ευρώπη,  αποκτώντας  βαθύτερη  εικόνα  της  τρέχουσας  κατάστασης  των
Τσιγγάνων στην Ουγγαρία.
Ο  τοπικός  υγειονομικός  υπάλληλος  του  Δήμου  Jászberény έδωσε  μια  γενική
επισκόπηση σχετικά με την υποστήριξη των οικογενειών τσιγγάνων που σχετίζονται
με την εγκυμοσύνη και τη γέννηση του μωρού. 
Παρά το γεγονός ότι όλες οι οικογένειες λαμβάνουν στήριξη για το νηπιαγωγείο και το
νηπιαγωγείο  του  παιδιού,  υπάρχουν  μόνο  λίγες  οικογένειες  που  εκμεταλλεύονται
αυτή  την  ευκαιρία,  προτιμώντας  να  κρατήσουν  τα  παιδιά  στο  σπίτι,  λόγω  της
παρουσίας ισχυρής οικογενειακής συνοχής.
Η πρωτοβάθμια εκπαίδευση είναι δωρεάν και μπορούν επίσης να υποβάλουν αίτηση
για  δωρεάν  βιβλία.  Τα  δημοτικά  σχολεία  χωρίζονται  ανά  περιφέρεια,  αλλά  είναι
επίσης δυνατή η εφαρμογή σε άλλο σχολείο. Είναι μια ενδιαφέρουσα εμπειρία ότι οι
«πλούσιοι» τσιγγάνοι δεν θέλουν να πάνε τα παιδιά τους σε σχολεία όπου πηγαίνουν
πολλά  «φτωχά»  παιδιά  τσιγγάνων.  Τα  παιδιά  Τσιγγάνων  φοιτούν  τακτικά  στο
δημοτικό  σχολείο,  διότι  αν  το  παιδί  δεν  φοιτήσει  στο  σχολείο,  η  κρατική  στήριξη
μπορεί να αποσυρθεί από την οικογένεια.
Οι  συμμετέχοντες  επισκέφθηκαν ένα σπίτι  που παραχωρήθηκε από τον  δήμο σε
οικογένεια Τσιγγάνων με 6 παιδιά. Πρέπει να γνωρίζουν τις συνθήκες διαβίωσης της
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οικογένειας. Ο σύζυγος βγάζει τα προς το ζην από την περιστασιακή εργασία και
εργάζεται ως διανομέας. Λαμβάνουν τακτικά στοχευμένη στήριξη από τον δήμο, π.χ.
για  τη  θέρμανση.  Αλλά  λόγω  των  6  παιδιών,  είναι  πραγματικά  δύσκολο  να
παρασχεθούν οι κατάλληλες συνθήκες για την ανατροφή των παιδιών.
Στη συνέχεια, οι συμμετέχοντες πήγαν σε δημοτικό και γυμνάσιο, όπου έμαθαν για
διαφοροποιημένες μεθόδους εκπαίδευσης και ένταξης. Έτσι, μπορούν να βοηθήσουν
τους  μαθητές  που  βρίσκονται  σε  μειονεκτική  κοινωνική  κατάσταση  και
αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην απόκτηση του εκπαιδευτικού υλικού.

Πρόγραμμα 2:

Οι  συμμετέχοντες  πραγματοποίησαν  επίσκεψη  σε  εργοστάσιο  μπαταριών,  όπου
διερεύνησαν  τις  συνθήκες  εργασίας  των  τσιγγάνων.  Αν  και  υπάρχουν  αρκετά
δύσκολες θέσεις εργασίας στο εργοστάσιο, ο αριθμός των προσλήψεων αυξάνεται.
Δυστυχώς, βρήκαν μόνο έναν τσιγγάνο, ο οποίος εργάζεται εδώ και αρκετά χρόνια
και  εργάζεται  επί  του  παρόντος  ως  επιστάτης.  Σύμφωνα  με  τον  διευθυντή  του
εργοστασίου,  οι  τσιγγάνοι  δεν  εργάζονται  εδώ  για  περισσότερο  από  2-3  μήνες,
βρίσκουν την εργασία δύσκολη.
Επισκέφθηκαν  επίσης  ένα  κοινοτικό  κέντρο,  όπου  είναι  επίσης  εξοπλισμένη  μια
πλήρης κουζίνα. Εδώ μπορούν να μάθουν να μαγειρεύουν, να ράβουν και να κάνουν
κεντήματα. Αυτό τους δίνει την ευκαιρία να κάνουν το σπίτι τους πιο όμορφο και να
είναι σε θέση να ετοιμάσουν τρόφιμα κατάλληλα για μια πιο υγιεινή διατροφή.
Μετά  από  αυτό,  επισκέφθηκαν  ένα  αγροτικό  αλουμινόχαρτο  κήπο,  όπου  κυρίως
τσιγγάνοι  άνδρες και  γυναίκες διδάσκονταν πώς να φυτεύουν και  να καλλιεργούν
φυτά για να είναι σε θέση να παράγουν για την οικογένεια στον δικό τους κήπο.
Λόγω  της  συνεργασίας  με  δίδυμες  πόλεις,  η  ένωση  Testvérvárosok Baráti
Egyesülete μπορεί  να  παρακολουθεί  τα  μακροπρόθεσμα,  στοχευμένα  και
ολοκληρωμένα μέτρα που αποσκοπούν στη μείωση της κοινωνικής και οικονομικής
περιθωριοποίησης των κοινοτήτων Ρομά, ιδίως μέσω της θέσπισης μέτρων ένταξης
στην  αγορά  εργασίας,  συμπεριλαμβανομένης  της  ενίσχυσης  των  δεσμών  μεταξύ
κοινωνικής  πρόνοιας  και  ενεργοποίησης,  της  αυξημένης  σχολικής  φοίτησης  των
παιδιών Ρομά και της μείωσης της πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου·
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